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Andrássy Bécsben.
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A bécsi gyorsvonat megint szerepet 
kezd játszani a magyar politikai élet 
történetében. Tegnap gróf Andrássy Gyulát 
röpítette nagy zakatolva, dübörögve föl 
a császárvárosba. És az a gyorsvonat 
— mint mindig másszor, amikor szük­
ség volt rá — izgalmakat, nyugtalansá­
gokat ébreszt. Mert ez a vonat más, 
mint a napi közlekedés rendes vonatja, 
sőt más, mint amik nyugalmas időkben a 
miniszteri vonatok szoktak lenni. Zakato­
lása az egész ország idegzetében vibrá­
ciókat ébreszt. Mert az ilyen vonatok­
nak csak az indulási állomásuk bizo­
nyos. A megérkezés helye és ideje bi­
zonytalan.

Kétségtelen, hogy maga Andrássy 
Gyula a legkevesebb nyugalommal nézte 
szalonkocsija ablakából a két oldalt cl­
iramodó vidéket. Ezúttal ő áll az esemé­
nyek előterében, az ő hivatása az, hogy 
nyugodalmas, végső stáczióhoz vezesse 
a vonatot.

Nem tudjuk, hogy ehez a stáczióhoz 
megérkezett-e már gróf Andrássy Gyula ? 
Azt tudjuk, hogy mostanára, amikor 
ezeket a sorokat Írjuk, már volt a király 
előtt, már elreferálta neki azokat a köz­
életi jelenségeket, amelyek ezt a bécsi 
utazást szükségessé tették. Bizonyos,
hogy ezzel kapcsolatban szokatlanul fon-
g"~'~ • - -

tos kérdések kerültek szóba. Csak azt 
nem tudjuk, vájjon sikerült-e a magyar 
miniszternek a királylyal olyan megálla­
podásokra jutnia, amelyek a végső nyu­
godalmas megoldást jelentik s jóidőre 
teljesen kiküszöbölik a magyar közélet­
ben való szerepjátszásból azt a kelle­
metlen dübörgésü, fenyegetően zakatoló 
bécsi vonatot ?

Azokhoz az okokhoz, amelyek gróf 
Andrássy Gyulát bécsi utazására bírták, 
felesleges volna, messzemenő kombiná- 
cziókat fűzni. Éppen ilyen könnyelmű­
ség volna azonban lekicsinyelni azok­
nak a jelentőségét. Kétségtelen, hogy a 
magyar politikai élet utjai az utolsó 
napok alatt ismét bizonytalanokká vál­
tak, mert kiderült, hogy a vezetők szá­
mos ismeretlen tényezővel kerültek 
szembe, amelyek sokszor váratlan meg­
lepetéseket okozhatnak. Ez ideig sike­
rült megkerülni és szilárdan áthidalni 
azokat az örvényeket, amelyek az ilyen 
több, különböző elvű pártból összeszőtt 
többség útját keresztezik. Sikerült a 
kormányzás lehetőségét biztosítani, da­
czára annak, hogy ezt a kormányt min­
denki átmenetinek tartotta. A napi élet 
politikai aktualitásaival, az államélet 
pillanatnyi szükségleteinek ellátásával 
sikerült elfeledtetni azokat a nagy, kor­
szakot alkotó problémákat, amelyek az 
öntudat mélyén izzanak. Ezideig — 
úgy, ahogy a paktum előírta — ' sike­

rült kikapcsolni a katonai kérdéseket, 
el lehetett terelni a figyelmet a bank­
kérdésről, mely a magyar közgazdasági 
élet jövőjének punktum szaliense. Most 
azonban, hogy közeledik a bankszaba­
dalom felmondásának határideje, egy­
szerre előtérbe tolakodott az önálló bank 
problémája. Felesleges kutatni, hogy 
ugrató szándékkal vetette-e fel valaki 
ezt a kérdést, vagy, hogy más valaki 
politikai tapintatlanságot követett-e el 
akkor, amidőn a kormány helyzetét az 
önálló bank dolgával feleslegesen meg­
nehezítette. A főszempont az, hogy ez 
az egyelőre skartba tett politikai fel­
adat — ime a szintérre lépett s al­
kalmassá vált arra, hogy a pártok 
egyensúlyát megzavarja. Más alkalommal 
más hasonlóképen skartba tett politikai 
föladatok szolgálhatnak ugyanilyen fajta 
meglepetésekkel. Ilyen körülmények kö­
zött sürgős kötelessége a kormánynak, 
hogy a helyzet stabilitását alkalmas mó­
don biztosítsa. Ehez a czélhoz két ut 
vezet. Az egyik: végleges megoldása 
mindazoknak a kérdéseknek, amelyek al­
kalmasak arra, hogy a kormányzás bé­
kés menetét megzavarják s hogy rossz­
hiszemű zavartcsinálók vagy vigyázatlan 
taktikusok kezében robbantó dinamit- 
patronok legyenek. Főleg a katonai kér­
déseket s a bankügy jövőjét értjük. A 
másik ut ennek a folytatása: miután 
ezekben a sarkalatos fontosságú proble-

A statútum.
Irta: Báró Nyáry Albert.

(Utánnyomás tilos.)

Windisch Mátyás szenátor ur türelmetlenül 
fésülte hátra ujjaival őszbe boruló hajúi. A to­
ronyóra már elütötte a tizet, s bizony nem sze­
retne ha a nemes Tanácsnak várakoznia kel­
lene Tcá. Ekkora tiszteletlenséget még neki is 
nehezen bocsátanának meg, pedig, ha Isten ö 
■szent felsége is úgy akarja, mához egy hónapra 
I’opst uramnak, Sclmcczbánya főbírójának a 
násza lesz.

A hír már régóta jár a városban. A szép 
Tobst Margaréta minden szemérmessége mel­
lett sem tudta elrejteni leányszive titkát. Hogy 
gyönge arczát nem érte festék — ami különben 
kárhozatos, ördögi találmány - - legjobban mu- 
hitta az, hogy rózsás képe egyszerre szint vál­
tott, mikor \\ indisch Jánossal hozta össze a jó 
sorsa. Sápadt lett, mint a pápista templomban 
levő márvány Boldogasszony képe, aztán egy­
szerre lángba borult megint, mintha pirkadó nap 
vt'tnc rá sugarat. Igen, igen, a pirkadó nap festi 
olyanra csakugyan, az ébredő, első szerelem.

A főbíró ur rosszainkig rázogatta fejét, mi­
kor gondos atyai szeme észrevette leányának 
szerelmét, h’zek a leányzók nem tudnak paran­
csolni szivüknek. Mert, ha valami bántja őket, 
muszáj, az egész világnak meglátni. Azt a ezu- 
dar Bretnert szeretném kerékbe töretni, s még 
sem mosolyog rá szebben senki, mint én. Csak 
találnék rá statntumot. hogj gombkötő-mester 
leiére ne legyen szabad csipke verő-műhelyt is 
tartania. Valóságos Sodorna a háza. Bizony meg 
tornák még bánni tanács nraimék, hogy nem

tátják el ettől a műhelytől. Ne adja Isten, de fé­
lek, hogy megérem még, hogy az a sok eziíra 
ruhás, dologtalan Icáin- megmételyezi az egész 
várost. Mert hát ilyen a mostani fehérnépség. 
Még az én leányom sem röstelli, hogy észreve­
szik rajta, hogy belehabarodott abba a szele- 
burdi fiúba. Jobb is lesz, ha már igy van a do­
log, mihamarább főkötő alá juttatni. Az ördög 
nem alszik soha, ha szerelmet lát valahol, meg 
aztán minek is akadékoskodnék, ha szeretik egy­
mást a fiatalok. \\ indisch Mátyás tekintélyes 

I ember, s ha én egyszer ráunnék a bíróságra, 
! bizonyára őt választanák utódomul. A fia is 

ügyes, eleven fin. Nem lesz senkinek kifogása el­
lene, ha megválaszt atom városi jegyzőnek, A 
városi könyv úgy van úgy is mostanában Írva, 
hogy tiz év múlva nem lesz ember, aki elol­
vassa. ín nem bánom hát, ha Windisch uram 
annak rendje és módja szerint megkéri a leá­
nyomat.

Így hát rendben volna a dolog. A tanácsnok 
ur éppen most készülne, hogy bizalmasan meg­
beszélje az ügyet a főbíróval, aki már úgy pél- 
dázgntva meg is üzente neki, hogy nem kap 
kosarat a kérő. No, ez a János igazán szeren­
csés fűre tapodott. A legjobb patriczius-család- 
ba házasodik bele, s amilyen kedves embere a 
főbíró a bányagrófnak, Isten tudja, mi lehet még 
a fiúból. l:s még szépségre sem találhatott volna 
különb leányt Margarétánál. De nini! Megint 
ütött egy negyedet az óra. Windisch uram ki­
nyitotta az ajtót, s nagy, öblös hangján kiáltozni 
kezdte a fia nevét. A bolthajtások közt tompán 
szaladt szét az üres szobákon át a szenátor ur 
kiáltozása, s hamarosan előszaladt egy meg­
ijedt cseléd.

Ne bámulj, hanem hívjad elő hamar Já­
nos urfit parancsolta ellenmondást nem *ürö 
hangon

— Nincs itthon a fiatal nemzetes ur — felelt 
repegve a szolgáló.

— Nincs itthon? — ütődött meg a szená­
tor ur. — Hát hiszen tudja, hogy a városházára 
kell jönnie velem. Ma lesz a jegyző-választás. 
Siessen lóhalálában utánam, ha hazajönne, kü­
lönben valószínűleg egyenesen az ülésre ment 
— mondta megnyugodva az öreg Windisch — 
kisimítva még egyszer térdig érő fekete leib- 
rokkját, amely fölé még egy hosszabb bö kabá­
tot öltött. A nehéz nyusztprémes köpeny csak 
a tanácskozáshoz való, otthon meleg volna eb­
ben a kutya hőségben benne üldögélni.

A főbíró barátságos mosolylyal fogadta 
Windisch uramat, aki verejtékes/ homlokát tö- 
rülgetve nézett körül. Itt bizony nincs sehol 
János urfi. Még szerencse, hogy olyan jóindulat­
tal pislog feléje a zöldasztal fején ülő főbíró. Hát 
egyelőre nincs semmi baj, meg lehet kezdeni 
az ülést, mikorra az ügyeket végig letárgyal­
ják, bizonyára előkerül az a szeleburdi fiú. Az 
ó választása úgyis a legutolsó pont. Ez a ta­
nácsnok is, az is akadékoskodott, már a delet 
is elharangozták, mikorra sorra jött a stadt- 
schreiber-választás. A nemes tanács éhes volt 
mar, s egy-kettőre leadta a szavazatát. Win­
disch János az tij jegyző. No, jöjjön elő, tegye 
le hamar az esküt. Az öreg Windisclisel forogni 
kezdett az egész világ. Úgy érezte, mintha a 
szenátorok tekintete, amely kérdőleg meredt rá, 
mindmegannyi éles kard volna. Ilyen szégyent! 
Nincs elő az ni jegyző, hogy megköszönje a 
megválasztatását a magisztrátusnak. No, szépet 
gondolhatnak a jegyző ur leendő pontosságáról, 
mikor az első alkalommal elmarad már. Az öreg 
Windisch szégycltc magát a fia helyett.

Nem tudom igazán nem tudom, mi 
történhetett vele — hebegte, — Talán valami 
hat crte . . ,
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mákban sikerült fix pontokat találni, 
melyek egyaránt alkalmasak a nemzet 
és az uralkodó megnyugtatására, a labilis 
fajsúlyú koaliczió helyett olyan egységes 
pártot kell szervezni, mely a kormányt 
a megállapodások keresztülvitelében tá­
mogassa.

A királyi audienczián tehát való­
színűleg ez a három kérdés dominált: 
a katonai követelések, a nemzeti bank 
és a fúzió. A magyar államélet jövőjé­
nek nyugodt biztonsága attól függ, hogy 
sikerül-e mind a három problémára ki­
elégítő megoldást találni.

Holnap a Ház utolsó ülését tartja. 
Azután jön a karácsonyi szünidő, a 
képviselők elszélednek a világ minden 
tájéka felé. Akár sikerült, akár nem 
valamilyen megállapodásra jutni ma a 
király előtt, igy most egy darab ideig 
szélcsend következik. Ünnepek után 
azonban aktuális lesz az a kérdés, hogy 
;sikerül-e szilárd vágányokra emelni s 
minden kisiklás ellen biztosítani a ma­
gyar államélet vonalját?

Budapest, deczembcr 16.
A képviselőim holnap, csütörtökön délelőtt 

'tizenegy órakor ülést tart, amelyen a ina elfo­
gadott approprlácziós és a külkereskedelmi és 
forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről 
szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása ke­
rül napirendre.

A főrendiház deczembcr 21-én, hétfőn, dél­
előtt tiz órakor teljes ülést tart. amelyen az ál­
lami költségvetést tárgyalja.

Miniszterek utazása. Óról Zichy Aladár, ö fel­
sége személye körüli miniszter ma délután Becsből 
Budapestre utazott. Josipovich horvát miniszter 
pedig ma este Becsbe érkezett.

Az adójavaslatok a képvlsclöházhan. Holnap a 
képviselőház pénzügyi bizottsága minden valószínű­
ség szerint befejezi r az , lójavaslatok tárgyalá­
sát. Ez esetben a elöntést eg\ k legközelebbi illés­
ben előterjesztik a, a javaslat-.) : a képviselőházban 
mindjárt az újévi -romét után tó-gyalus alá kerülnek.

!k politika világából.

Budapest, deczembcr 16.

Gróf Andrássy a királynál.
Gróf Andrássy Gyula belügyminisztert, 

aki tegnap este Bécsire érkezett, ma délután a 
király külön kihallgatáson fogadta. Ez az audien- 
czia, amely egy óra hosszat tartott, a mai nap 
eseménye. Az egész politikai világban ennek a 
jelentőségét taglalták, s csak természetes, hogy 
a kombinácziók egész sorát fűzték hozzá.

A sok kombináczió közül a legnagyobb ér­
deklődést az a hir keltette, amely utalva arra, 
hogy gróf Andrássy Gyula állt a homlok­
terében azoknak a tanácskozásoknak, amelyek 
a katonai kérdéseknek nemzeti szellemben való 
megoldására irányultak, egyenesen azt jelen­
tette, hogy gróf Andrássy mai audiencziáján 
a katonai kérdések nyertek kielégítő megoldást.

Bécsi jelentések ugyanis arról számolnak 
be, hogy gróf Andrássy Gyulának, mint az 
alkotmánypárt vezérének, ez a bécsi idözésc a 
fúzió ügyével van összefüggésben. Azt a három 
pártot, amelyek most a koaliczióhoz tartoznak, 
akarják tudvalevőleg összeolvasztani, hogy 
egységes kormánypártot alkotva, a választói 
íeform tör vény rc-cmelése után az uj választá­
sokba menjen.

Ennek a tervnek a keresztülvitele azon­
ban két feltételnek az előzetes teljesítésétől függ, 
hogy tudniillik a koaliczió megtud-e a bankkér­
désben és a katonai kérdésekre vonatkozólag 
egyezni. Jól értesült körökben hire jár, liogy a 
katonai kérdésekben való meg­
egyezés a koronával és a közös kormány­
nyal meglehetősen előrehaladt és 
alapos kilátás van rá, hogy megteremthetik az 
ahhoz szükséges feltételeket, hogy az uj véderő- 
törvény az ujonczlétszám fölemelésével a két 
parlament elé terjeszthetők lesznek. Más szó­
val, a korona és a magyar kormány ahhoz a 
megegyezéshez, mely a magyar nemzeti köve­
telések által okozott nehézségeket elhárítja, sok­
kal közelebb jutott.

Ezt az osztrák, illetve bécsi forrásból eredő 
hirt a magyar kormnáyhoz közel álló körök is 
eléggé elfogadhatónak találták, mert utaltak 
arra, hogy tulajdonképpen a katonai kérdések 
miatt támadt az a bonyodalom, amely a koali­
czió létrejöttét eredményezte, tehát ennek a 
kérdésnek nemzeti alapon való megoldására a 
koaliczió mindenképpen jogosítva van. A kül­
politikai helyzet és Ausztriának belső viszonyai 
most különösen alkalmassá teszik az időt ennek 
a kérdésnek megoldására, mert még a bécsi 
hadvezetöség is belátta, hogy a fönnálló nehéz­
ségeket egy hatalmas és jól fölszerelt hadsereg­
re támaszkodva sokkal könnyebben lehet megol­
dani, valamint azt is föl tudták fogni, hogy a 
békét is egy erős hadsereggel lehet biztosítani.

Báró Schönaich közös hadügyminiszter 
nem ok nélkül mutatta be már az osztrák dcle- 
gáczió előtt olyan siralmasnak a közös hadse­
reget.

Más oldalról azt jelentik, hogy bécsi politi­
kai körökben azt mondják, hogy a belügyminisz­
ter W e k e r 1 e miniszterelnök helyett jött Bécs- 
bc a politikai helyzetről referálni, mert a minisz­
terelnök akadályozva volt az utazásban. A poli­
tikai helyzet Magyarországon meglehetősen bo­
nyolódott, de azért kormányválságról szó sincs. 
A viszonyok mai állása szükségessé tette, hogy 
a magyar kormány érintkezésbe lépjen az osz­
trák vezető politikusokkal s ezért gróf András- 
s y Gyula már ma kereste a találkozást több ál­
lamférfival. A délután folyamán parlamenti kö­
rökben hire terjedt, hogy Andrássy lemon­
dását benyújtani jött Bécsbc, de ennek a hírnek 
nem sok hívője akadt. Beavatott körökben azt 
mondják, hogy e pillanatban nincs aktuális vál­
ság, de a helyzet mégis komoly s azt a mindig 
erősebbé váló agitáczió idézte elő az önálló ma­
gyar bank mellett, amelyben a magyar kormány 
pénzügyi veszedelmet lát. Ez idő szerint katonai 
téren olyan megoldást keresnek, hogy egyes en­
gedményekkel az ezred nyelv dolgá­
ban, a függetlenségi párt figyel­
mét eltereljék a bank kérdéséről.

Ezzel szemben viszont a bécsi „Zeit“ illeté­
kes helyen úgy értesül, hogy azok a hírek, hogy

— Nem vára. :-'hamuk rá tovább, majd le­
teszi a jegyző ur legközelebb az esküt — szólt 
kedvetlenül a főbíró, s pár perez múlva egyedül 
maradt a két öreg.

— Igazán restellem annak a fiúnak a pon­
tatlanságát — törte meg a csendet a főbíró. — 
Szinte sajnálom, hogy olyan könnyelműen bele­
mentem ebbe a dologba. Mai viselkedése után 
semmi lót nem várok tőle, mint férjtől sem. 
Megbizhatlan, pontatlan ember, vagy még any- 
nyira szeles, hogy házasságra sem elég érett.

Szegény öreg Windischnek nagy fáradsá­
gába került, míg le tudta csillapítani a főbíró 
aggodalmait. Beszélt a fia józanságáról, enge­
delmességéről. meg kiváltképp nagy szerelmé­
ről; ezzel aztán végképp levette a lábáról az 
apát. Holnapután jöhetnek hát a kérők, nem lesz 
kitoló fánk az asztalon.

Windisch Mátyás szenátor ur dühösen 
csapta be maga mögött a kaput, mikor belépett 
házába. Mennyi szégyent kellett elnyelnie ezért 
a schonnni fiúért.

— Elembe kölyök! — kiáltott János urfira, 
aki éppen egy melléklépcsőn akart kisuhanni. — 
Számadásom van veled. Te vagy az uj város- 
jegyző, vagy nem?

— Attól függ, hogy milyen föltétel mellett 
választottak meg — felelt sápadt képpel a fin.

— Eöltétel ? — kérdezte csodálkozva az , 
atya. Te, úgy látszik, pajtásokkal töltötted az 
éjjelt, s még nein szállt ki a mámor a fejedből.

— Józan vagyok én, apám. Bortól leg­
alább az.

— Ha az volnál, nem kérdeznél olyan bo­
londot. Hát micsoda feltétel volna elédbe szab­
va? Csak az, hogy pontosabban viseljed a tisz­
tedet, mint ma tetted.

— Először tudni akarom, hogy elfogadha­

tom-e ezt a megtiszteltetést. Csak egy esküt 
kér-e érte a főbíró ur?

Az öreg Windisch nem felelt. Fiának da- 
ezos, komor hangja meglepte. Eelrántotta a vál­
lát, s ki akart menni a szobából. Ezzel ma nem 
lehet beszélni. Majd eszére tér, ha kijózanodik.

— Hallgasson meg egy perezre, apám. At 
kel! esni a dolgon úgy is. Jobb lesz hamarább. 
A főbíró ur csak városjegyzőnek akar-c, vagy 
veiének is egyúttal.

— Bizony megérdemelnéd, hogy eltiltson a 
szép Margittól az apja. Egy álló óráig kellett ku- 
nyorálnom, mig megbocsájtotta mai viselkedé­
sedet.

— Azért hiába fáradozott édesapám. Nem 
veszem cl Hobst Margarétát.

Az öreg Windisch hátratántorodott. Ezer 
szerencse, hogy egy nagy karosszék állott mö­
götte, abba roskadt bele. Megdöbbenve nézett 
a fiára. Ennek igazán valami nagy baja történ­
hetett. Jó volna talán átszalasztani a borbély­
hoz. hogy nézze meg János urfit, s vágjon eret 
rajta, ha kell. He ne vegyen észre semmit a fiú, 
szépen kell addig is beszélni vele. mert az ilyen 
elmcháborodottnl csíny ián kell bánni.

— Hát aztán mért nem akarod elvenni a 
város első leányát, édes fiam? — kérdezte sze­
líden az öreg.

— Azért, mert nem szeretem.
— Mit találtál kivetni valót benne r
— Semmit, Csak nem tudnám szeretni, ha 

arany csillag volna is a homlokán, mert a szi­
vem másé.

Tyhii! Ez komoly dolog kezd lenni. Úgy lát­
szik, ennek a fiúnak egészen rendben van az 
esze. Hát itt a szívvel van valami baj.

— Igazad van János. Essünk hát ezen a 
"dolgon át. Hadd hallom, kinek a kedvéért uta­

sítod vissza a főbíró leányának a szerelmét. De 
gondold meg jól, amit beszélsz. Mert nemcsak 
a saját szerencsédet taszítod el, hanem lehetet­
lenné teszel engem is. Nem ülhetek akkor többé 
egy asztalnál a főbíróval.

— Jöjjön, ami jön. Nem tehetek róla. S nem 
is változtathatok a dolgon. A Brctner majszter 
Katalinja lesz az én feleségem.

Valóságos csoda, hogy az öreg Windisch 
nyomban szörnyet nem halt erre a szóra. Erőt 
vett magán, de csak azt tudta válaszolni a ször­
nyű beszédre, hogy: — soha 1 . . .

János urfi erre a kijelentésre szó nélkül ott­
hagyta a szobát, örült, hogy ilyen olcsón ki­
szabadulhatott az apjától. Ment egyenesen a ne­
mes gombkötö-ezvh dékánjának, Brctner Pé­
ternek a házához. Bemről kihallatszott a csipke- 
verő gép zakatolása, s egy sereg fiatal leány 
vidám ncvctgélésc. Csak egy volt közöttük csen­
des. s mikor János urfi sarkig nyitva az ajtót, 
belépett, kiesett a szép Brctner Katalin ujjal kö­
zül a finom kendőre való csipke. Nem csinált 
semmi zajt a csipke lehullása, s mégis meghal­
lotta mindenki. Egyszerre néma csend lett a 
szobában. Nem tudták, hogy a haló vány Kata­
linra. vagy a dalt ábrázatu jövevényre nézze­
nek-e inkább szánakozva. Pedig, lám, a szána­
kozásnak semmi helye. János urfi odaállott szép 
mátkája elé, s erős, csengő hangon úgy fogadta 

I meg: — Úgy segítsen meg a Jó Isten, amint fe­
leségemmé teszlek téged!

Es meg is tartotta a fogadását. Ha a gaz­
dag Windisch János el nem mátkázhatta a Bret- 
ner mester lányát, elvette a gőgös patriczius ki­
tagadott fia. A főbíró hatalma sem tehetett el­
lene semmit. El kellett viselnie a szégyent, hogy 
cserben hagyta az ő egyetlen leányát, s még 
csak boszut sem állhatott miatta. Csak legalább 
kivesszőztethette volna azt a koldus gombkötőt
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a magyar kormány és a hadügyi vezetőség kö­
zött tárgyalások folytak a katonai kérdésekről 
s ezúttal Magyarország ismét több engedményt 
csikart ki a vezényleti nyelv dolgában, ilyen for­
mában nem felelnek meg a tények­
nek. A katonai kérdések ez idő szerint nem ak­
tuálisak. Voltak megbeszélések a katonai kérdé­
sekről és a hadügyi kormány tényleg kész bizo­
nyos nyelvi engedményekre, azonban nem a ve­
zényleti nyelv, hanem a belső szolgálati 
nyelv és a katonai bíráskodás kö­
rül. Megállapodott és végleges kompromisz- 
szumról annál kevésbbé lehet szó, mert ezt az 
ügyet még nem is terjesztették az uralkodó elé.

Gróf Andrássy Gyula, aki délelőtt hosz- 
szasabban tárgyalt gróf Zichy Aladárral, az 
audienczia után fölkereste báró A ehren thal 
és báró Schönaich közös minisztereket, és 
hosszabb tanácskozást folytatott velük.

Egy ellcnőrizhetlen bécsi jelentés szerint 
gróf Andrássy Gyula nemcsak a fúzióról, 
és ennek előfeltételeként a bank- és a katonai 
kérdések megoldásáról tett jelentést a király­
nak, hanem kifejctcttc annak a szükségességét is, 
hogy egy egységes kormánypárt Iétesittessék, 
amelynek programmjába föl kell venni az összes 
függő kérdések megoldását. Ennek a pro­
gram innak tervezetét be is mutatta a király­
nak és hozzájárulás esetében az újévi beszédek­
ben fogják publikálni.

A bankkérdés és a fúzió.

Gróf Andrássy Gyulának mai audicyi- 
czfája, a hírek szerint, első sorban a fúziónak 
szólt, s a belügyminiszter, mint az alkotmány­
párt vezére jelent meg a király előtt.

A fúziónak azonban egyik fontos feltétele 
a bank-kérdés tisztázása, amit a függetlenségi 
párt egy része igen türelmetlenül követel.

Az osztrákok ebben a kérdésben ugyancsak 
sorakoznak ellenünk. Abból indulva ki, hogy a 
bankprivilégium lejárta után Ausztriát vámpoli­
tikáikig még hét esztendő köti Magyarország­
hoz, attól tartanak, hogy ez alatt a hét esztendő 
alatt, ha a bank alapszabálya, a bank hitele s a

nagyralátó leányával együtt. De mikor a be­
csületes czéhtestiilct, mint egy ember emelte 
fel a szavát, s a saját sérelmének tekintett volna 
minden injuriát, amely a ezéhtagján esett volna. 
Bele kellett hát nyugodni a dologba. Még maga, 
a szegény kis Margaréta, aki az utczára sem 
mert menni szégyenében meg bujában, kérte 
hízelkedve atyját: — Ne haragudj rájuk, atyus- 
kám. Hiúságból vesztüket akarnád, amiért sze­
retik egymást? Azért, hogy én a hatalmas fő­
bíró leánya vagyok, szeretni kcll-e engem min­
denkinek, s a szegény Brctner Katalinnak nem 
szabad-e szeretni azt, akit az Isten neki ren­
delt. Csak az én bánatomat növeled, ha továbbra 
is üldözöd őket. Tégy úgy. hogy azt higyjc min­
denki, hogy nem bánt minket ez a dolog. Jón is 
ma sírtam ki utolsó könyemet. Holnap már ró­
zsás tcrczcncila selyem ruhámban megyek a 
templomba. Holnapi,itánra meg akár meghívha­
tod Reichel Beter uramat, s elhozhatja magával 
a fiát is.

így aztán lassan redbe jött a dolog. Meg­
tartotta János iiríi a lakodalmát, s duzzogva 
bár, de megbékélt az öreg Wiudiscli Mátyás is. 
Ha az unokáját akarja látni, akkor ki kell bé­
káim a fiatal párral. S a megbocsátás annál 
könnyebben ment, mert maga a főbíró is köz­
benjárt érte De azért nyoma mégis megmaradt 
a dolognak. A főbíró megboszuita magát. Sta­
tútumot hozatott, hogy Anno 15ÍÍ0 után Scl- 
mcczbánya városában felnőtt leányoknak ne en­
gedtessék meg a csipkcvctés, mert a könnyű 
munka mellett csak paráznaságnak szolgáinak, 
s a leányzók életüket könnyelmű ledérséggel 
töltik.

Ez ellen nem appcilált senki, mert ugyan 
ki akarta volna-jnagára venni?

bankjegy cgyrészc megváltozik, beállhat az az 
elet, hogy különbözni fog a pénzek értéke, mely 
szerint a magyar bevitel Ausztriába könnyebbé, 
vagy az osztrák kivitel Magyarországba ne­
hezebbe válik. Ez a vámközösség, amely az 
osztrák kereskedelmet hét éven át védetlenül 
kiszolgáltatná egy idegen valuta esélyeinek, el­
viselhetetlen következményekkel járna s a ki­
egyezés lényeget sértené meg. Ausztria nem 
akarja a bankot különválasztani, mert a vámte­
rület közösségét a pénzérték egyenlőtlensége 
mellett képtelennek s mindenesetre nagyon meg­
fontolandónak tartja. Éppen azért Ausztria köti 
magát ahhoz, hogy mindkét állam kötelezze 
magát arra, hogy még az önálló jegybank fölál­
lítása előtt a kormányok olyan megállapodásra 
jussanak, amelyek a különböző pénzértékek 
hatását legalább a közös vámterület idejére a 
kölcsönös forgalom terén kiküszöbölje.

N A kormányhoz közel álló körökből szerzett 
értesülés szerint gróf Andrássy Gyula mai 
atidiencziáján a bank-kérdés megoldása is köze­
lebb jutott a valósághoz. Hir szerint a király 
teljes mértékben honorálta gróf Andrássy 
előterjesztéseit és hozzájárult a banknak formai 
szétválasztásához.

Szünet előtt.

A költségvetési felhatalmazási törvényja­
vaslat: tárgyalása, mely oly magas hullámokat 
vert fel, ma véget ért. Rövid vita után letár­
gyalták a külkereskedelmi és forgalmi viszo­
nyok rendezéséről szóló törvényjavaslatot is. 
Ezzel a képviselőház ez évi parlamenti műkö­
dését befejezte, mivel csak egy pár formális ülést 
fog tartani, melyen a főrendiháztól oda átkül­
dött javaslatokra vonatkozó üzenetet és az adó­
javaslatokról szóló bizottsági jelentést fogja át­
venni.

A képviselőházban különben ma már semmi 
sem emlékeztetett arra, hogy tegnap válságos 
szelek jártak. A folyosón kisebb csoportok igen 
nyugodtan beszéltek a helyzetről és szóba ál­
lott a függetlenségiekkel W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnök is, aki újra biztosította őket arról, 
hogy éppen nem áll útjába az önálló bank föl­
állításának, sőt mindenképpen rajta van, hogy 
a képviselőház szabad elhatározásának jogát 
csorbittatlanul megóvja. Csak egy kis csoport 
dolgozott még ma is. Főképpen azon voltak, 
hogy összeírják azokat, akikre a további frondőr- 
ködésncl számíthatnak. A névsor összeállítását 
Sümegi Vilmos vállalta ős megszólította a fo­
lyosón K m e t y Károlyt s megkérdezte tőle: váj­
jon szdmithatnak-e reá s följegyezheti-e a laj­
stromba az ő nevét is. A folyosón csakhamar 
hire ment annak, hogy Kmety Károly eluta­
sította Sümegit. A hírre többen Kmetyhcz for­
dultak fölvilágositásért, aki ezeket mondta:

— A hir valóban igaz. Én nem hagyom ma­
gam összeírni. Egyik csoporthoz se tartozom, 
nem is szeretem ezeket a legkülönbözőbb cso­
portosulásokat, amelyeknek az intenczióit 
tisztán nem látja senki. A magam ut­
ján megyek és magam fogom megállapítani, 
hogy a fölmerülő kérdésekben pro vagy kontra 
milyen álláspontot foglaljak el.

Kmety Károlynak ez a határozott kijelen­
tése igen nagy hatással volt és a most kezdődő 
parlamenti szünetre ennek a benyomása alatt 
oszlottak szét a képviselők. A január hó tizen­
nyolc? adikáig tartó parlamenti szünet azonban 
döntő jelentőségű politikai események előkészí­
tésére veszi igénybe a kormány tevékenységét. 
Bankkérdés, fúzió s ezekkel összefüggőleg a 
helyzetnek tisztázása lesz annak tárgya. Ha te­
hát nem a kúpviselőház fórumán fognak is c po­
litikai kérdések megvitatás alá kerülni, a poli­

tikai körök állandó gondja és 'érdeklődése nem? 
fog szünetelni.

Mindezekkel a kérdésekkel volt összefüg­
gésben az a látogatás is, amelyet gróf Appo­
rt y i Albert kultuszminiszter tett ma délben, 
amikor fölkereste lakásán Kossuth Ferencz 
kereskedelmi minisztert, akit nyilván informált a 
helyzetről és a függetlenségi párt kedvéről. A 
két miniszter másfél óránál tovább tanácskozott

A béke jegyében.
*— A képviselöház ülése. —

Budapest, deczember 16.

Karácsony rávetette hatását a politikai 
életre is. A tegnapi forrongás helyét ma udva­
riasság és békés munkálkodás foglalta el. Igaz, 
hogy a békének ily hirtelen módon való eljöve­
telében nem csupán a szent ünnepnek van ré­
sze; de hát a hátteret és titkos rugókat nem 
bolygatta senki.

Hanem élvezték teljes szeretettel azokat az 
üdvözlő szavakat, melyeket Justh Gyula az el­
nöki székből a megnyíló török parlamentnek 
küldött. Hasonlóképpen szívesen hallgatták 
Thaly Kálmánt, aki a történettudás talentumá­
val tárta föl az évszázados török-magyar ba­
rátságot. Még Surmin György és Szappanos 
István beszélt, azután rányomták Justh üdvöz­
lésére a Ház helyeslő pecsétjét.

A költségvetési javaslat részleteit elfogad­
ták, de nem vita nélkül. A balpárt erővel az 
1504. évi első törvényezikket akarta az indemni- 
tásba beleiktatni, hogy annál jobban féljen a kor­
mány meg nem szavazott adókat beszedni. Bo- 
zóky Árpád, Molnár Jenő és Nagy György kar­
doskodott az eszme mellett, még akkor is — 
mikor a miniszterelnök megmagyarázta, hogy 
az teljesen fölösleges, mert hiszen a törvény vi­
lágosan szól arról, hogy csak 1909-ben lehet 
adót szedni. Hoitsy Pál módosítása körül is tá­
madt némi vita (azaz, hogy csak Nagy György 
akadékoskodott), a végén azonban mindent el­
fogadtak.

A külkereskedelmi és forgnjmi viszonyok 
ideiglenes rendezéséről szóló töt /ényjavaslatot 
Luhne Hugó előadó ismertette. Molnár Jenő nem 
adta meg a fölhatalmazást a kormánynak arra, 
hogy megkezdhesse a szerződésekre vonatkozó 
tárgyalásokat. Bcrnáth István megadta azzal a 
kikötéssel, hogy Szerbiával nem kezdheti meg 
a tárgyalásokat. Bozóky Árpád felszólalása után 
Szterényi József államtitkár válaszolt az észre­
vételekre. Kérte a felhatalmazást azért, mert 
ez nem politikai kérdés, hanem gazdasági. Vám- 
háboruba nem keveredhetünk senkivel — még 
Szerbiával sem. Mindenesetre olyan szerződé­
seket fogunk kötni, melyek az ország érdekének 
megfelelnek. Ezt a beszedet helyeselték és 
nyomban el is fogadták a javaslatot.

Az ülés végén Darányi Ignácz válaszolt 
Bella Mátyás helyi érdekű interpcllácziójára és 
Molnár Jánosnak a tejszövetkezetek ezégiegy- 
zésére vonatkozó interpcllácziójára. Mind a ket­
tőt tudomásul vették. Uj interpellácziót Nagy 
György és Bozóky Árpád terjesztett elő. Nagy 
György a magyaroknak Horvátországban való 
üldöztetését tette szóvá, Bozóky Árpád pedig 
Zichy Aladár miniszter „összcférhetlen“ hely­
zetét feszegette. Zichy Aladár tagja annak a 
néppártnak, mely folyton támadja a kormányt. 
Ez, Bozóky szerint, összcférhetlen dolog; 
vagy a kormányból, vagy a néppártból lép­
jen ki.

Részletes, tudósításunk s*;

m:
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A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz írakor. -

Elnök: Justh Qyula.
Jegyzők: Hammersberg László és Vértan Endre.
Az elnök: Megnyitja az illést.

Törökország üdvözlése.
Justh Gyula: T. Ház! A magyar nemzetet, amely 

az évszázadokon át szilárdan ragaszkodott ősrégi 
alkotmányához és amely mindenkor kész volt annak 
sérthetetlenségéért öníeláldozóan, kitartóan, hősiesen 

.küzdeni, kétségkívül az őszinte öröm érzete hatja át 
akkor, amikor Törökország az alkotmányos nép­
képviseleti alapon álló nemzetek sorába lépett. (Elénk 
helyeslés.) Ezen meggyőződés által vezéreltetve ja­
vaslom azt, hogy a török birodalomnak nagy, kor­
szakalkotó történelmi átalakulása alkalmával a kép­
viselőház elnöke utján üdvözölje a török képviselő- 
házat és őszintén érzett örömét fejezze ki. (Elénk 
helyeslés.)

Thaly Kálmán: Vátnbéry Ármin mellett ö a tö­
rökök legalaposabb ismerője és ezért ebben az ün­
nepélyes perezben elmondja, hogy mennyi rokon- 
szenvvel van irántunk Törökország. Megemlékszik 
arról a szeretetröl, melylyel Törökország a bujdosó­
kat fogadta; Kossuthot milyen szeretettel vette vé­
delmébe; a negyvenkilenczediki száműzettek özve­
gyei és árvái még a nyclczvanas években is élvez­
ték a szultán nagylelkű támogatását. Testvérérzel- 
müket legutóbb, a Rákóczi-hamvak hazahozatalakor 
is kimutatták a törökök, amikor képviselőit katonai 
-diszszcl. pompával és külön udvari vonattal fogad­
ják. Méltó, hogy az uj korszak küszöbén a török nem­
zetet üdvözöljük. Adja a Mindenható, hogy Török­
ország a fejlődésnek minél magasabb fokára jusson, 
szabadságát és alkotmányát zavartalanul élvezhesse. 
/(Élénk helyeslés és éljenzés.)

Surmiii György magyarul kijelenti, hogy az üd­
vözléshez hozzájárul a Törökországgal közvetlenül 
szomszédos országok nevében is.

Szappanos István a balpárt nevében hozzájárul 
az elnök javaslatához.

A Ház az elnökség előterjesztését egyhangúan 
magnóvá teszi s folytatja a költségvetési törvény tár­
gyalását.

A költségvetési törvény.
Pilisy István a javaslat cziménél arra kéri a 

Házat, hogy a tárgytól eltérhessen s a politikai hely­
zettel foglalkozhassál A Ház az engcdelmet nem 
adja meg. mire Pilisy eláll a szótól.

A Ház a ezimet és az első szakaszt változatlanul 
elfogadja.

A második szakasznál Surniin György azt sür­
geti, hogy a költségvetésben a Magyarországot és 
Horvátországot illető tételek elkülönittessenek.

Wekerle Sándor miniszterlnök kijelenti, hogy ez 
az indítvány merőben ellenkezik a törvényekkel s 
'ezért nem járulhat hozzá.

A Ház az indítványt elveti s a szakaszt, úgyszin­
tén a harmadik szakaszt is. Surmin újabb felszóla­
lása után, változatlanul elfogadja.

Az ötödik szakasznál Hoitsy Pál előadó pótlást 
ajánl.

Bozóky Árpád: Módosítást ajánl, hogy tudniillik 
az adók behajtásáról szóló fölhatalmazásba vegyék 
bele, hogy a kormánynak költségvetése lévén, az 
1504. évi első törvényezikkre való tekintettel szed­
heti be az adót, de csup-'n az 1909. esztendőben. Ha 
a Ház Ulászló törvényét, amely becstelenségnek és 
bűnnek deklarálja a fölhatalmazás nélkül való adó­
szedést és adófizetést, ily módon felfrissíti, ennek a 
hatalmas törvénynek az érvénye vitán fölül valóvá 
válik.

Wekerle Sándor: A javaslat világosan az 1909.
; esztendőre szól. ezt állapítja meg a jogrend, a köz­
felfogás és a bírói gyakorlat. A javaslat magyarázat 
nélkül legerősebb és csak gyöngítenék az eddigi tör­
vényértelmezés erejét, ha magyarázatokba boesát- 

. koznánk.
• Nagy György inparlamentárisnak mondja, hogy 
, az előadó meglepetésszerűen tesz indítványokat.

Az elnök: Erről szó sem lehet; az elnökség sem­
miféle inparlamentáris dolgot nem tűr meg.

Nagy György indítványozza, hogy az előadó 
módosításait nyomják ki, oszszák szét s' csak aztán 
vegyék tárgyalás alá.

Molnár Jenő: Nagyon jó volna, ha Wekerle íör- 
, vénymagyarázata megállana. mert akkor szólónak 
nem kellene megfizetnie a múlt évi adóját. (Derült­
ség.) Arról kell biztosítékot teremteni, hogy egy 
törvénytelen kormány adóhátralékokat se szedhes- 

I sen be.
Wekerle Sándor miniszterelnök: A (örvényjavas­

lat egészen világos: az 1909. évi adót, valamint az 
adóhátralékot csak 1909-ben lehet beszedni: 1909-en 
túl azonban adót behajtani újabb fölhatalmazás nél­
kül senkinek semmiféle cziin alatt sem szabad. Nagy 
Györgynek nincs igaza az előadó indítványa tekin­
tetében sem; annak benyújtása parlamentáris gya­
korlaton alapul.

A Ház a szakaszt az előadó módosításával fo­
gadja el, Bozóky és Nagy György indítványát pedig
elveti, - .

A tizedik szakasznál Nagy György kifogásolja, 
hogy a kormány a felhatalmazási törvényben emelni 
akarja a betegápolási pótadót. Ez egyszer meg­
elégszik azzal, hogy a Ház rosszalásának nyilvánítá­
sával bünteti meg a miniszterelnököt. (Derültség.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: A betegápolás! 
pótadó már évek óta öt százalék, ennyi most is. Kü­
lönben az összegről már a belügyi tárcza költségve­
tésében határozott a Ház. Nagy György indítványa 
egy kissé megkésett. (Derültség.)

Nagy György és Wekerle Sándor miniszterelnök 
újabb felszólalása után a Ház a szakaszt változatla­
nul elfogadja s Nagy György indítványát elveti. A 
többi szakaszt vita nélkül elfogadták.

A külföldi szerződések.
Szünet után áttér a Ház a külkereskedelmi és 

forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről szóló tör­
vényjavaslat tárgyalására, amelyet Laehne Hugó elő­
adó ismertet és ajánl elfogadásra.

Molnár Jenő nem adja meg a kért felhatalma­
zást a kormánynak, mert az utóbbi napok feltárták, 
hogy a kormány császári parancs alapján jött létre. 
Wekerle miniszterelnök egy árva szóval sem jelezte, 
hogy az önálló bankot óhajtja. Reméli, hogy a tör­
téntek után uj helyzet fog előállani s ez a kormány 
már nem is lesz abban a helyzetben, hogy a most 
kért felhatalmazással élhessen. Minden változásnak 
örvendeni fog, mert akármilyen változás következik 
is el, a helyzet nem lehet rosszabb, mint most. Nem 
fogadja el a javaslatot.

Bernát István: Jórészt Szerbiával való gazda­
sági viszonyaink rendezetlen volta okozta, hogy 
mezőgazdaságunk válságba jutott. A szerződés ideig­
lenes megkötése óta a helyzet javult. Annyi azonban 
bizonyos, hogy Szerbiával való barátságunk igen 
drága. Húsz év alatt majd négyszáz millió dinárral 
hozott be többet Magyarországra Szerbia, mint 
amennyit mi ki vittünk oda. A barátság árát tehát 
éppen Magyarország fizette meg. A szerződés po­
litikai czélját is szétforgácsolták az utóbbi külpo­
litikai események. Magyarországnak nemcsak a sa­
ját érdekei, hanem a monarchia presztízse érdekében 
is elutasító magatartást kell elfoglalnia Szerbiával 
szemben. Éppen ezért a felhatalmazást, amelyet a 
kormány az ideiglenes szerződések meghosszabbítá­
sára kér, Szerbiára nézve nem hajlandó megadni. A 
javaslatot egyébként elfogadja.

Bozóky Árpád hasonló értelemben szól, azzal a 
különbséggel, hogy egyáltalában nem fogadja el a 
javaslatot.

Szterényi József államtitkár a kereskedelmi mi­
niszter nevében szólal föl. Azoknak, akik bizalmat­
lansági okból tagadják meg a fölhatalmazást, azt 
válaszolja, hogy nem politikai, hanem gazdasági 
kérdésről van szó. Fontos érdekünk, hogy a külső 
államokkal vámháboruba ne keveredjünk. Itt tehát 
bizalmi szempont nem érvényesülhet. Szerbiára 
nézve megjegyzi, hogy ezzel az állammal újabb tár­
gyalás nincs folyamatban s nem is lesz, mig a tör­
vényhozás a szerződésről nem határoz. De éppen 
a mostani nemzetközi helyzetünkben Szerbiával sem
volna tanú1CSOS. váimhúboruba bocsátkozni. Bernát
Istvánnak :\7t válaszolja, hogy■ a kereskedelmi kor-
mány suliitsem! gU rvJol olyan kiilkereskedelmi szer-
zűdésr c. améh: a:/. ország mezőgazdasági érdekeit
nem i.‘lejei te né ki. Elfogadási";a ajánlja u törvény-
ja VasiaUnt. (Pl.úrik helyeslés.)

A i Iá;' a jav aslatot által ánosságban elfogadja.
A rés.’:1c tv:> tál•gy;i kis során, a 7. első szakasznál Bo­
zóky Árpiki i miit ványozza. hng >■ Szerbiára nézve
ne ad:iák meg a kormánynak a fölhatalmazást. A
Ház a/ in ditv; ínyt mellőzi s a javaslatot ívszletei-
ben is C! F é.•ea djín.

Az liilerpelláe/iók.
LLiránj’ i U: mű­z íuldmivclv■siigyi miniszter vála-

szol 1 telk. M •;it \ci:snak a lipti '■m-egy ei állatbetegség
dolgábau Ií)ea d ntt interpellál ■imára. \ miniszter
részletes 1 ölvil ávroisírást ad a'" rúl. liogi" a kormány
a be te g.sú<■ kii rí ás;áru minueii szükséges intézkédest
megtett. ( fiién k helyeslés.) Addig nem nyugszik
meg. mig a ragadós száj- és körömfájást, amely 
1.iptón kivül már csak öt községben fordul elő, vég­
legesen ki II m irtja az országból (Elénk helyes­
lés.) Molnár Jánosnak egy korábbi iiiterpeilác/iójára, 
a tejszövetkezetek ezéghejegyzése tárgyában, azt 
feleli a miniszter, hogy a kormány foglalkozik a 
kérdés szabályozásával s általában rajta van, hogy 
a tejs/.övetkezetek alakítását megkönnyítse. (Elénk 
helyes’ s.)

A Húz a választ tudomásul veszi.
Nagy György a niag> ciroknak Horv átországi an 

való üldözéséről interpellálja a miniszterelnököt. El­
mondja. hogy a daruvári magyar iskolát az ottani 
Morvátok bojkott-mozgalommal akarják tönkretenni. 
Tud-e ezekről a miniszterelnök s haihndö-c intéz­
kedni a magyarok megvédésére?

Bozóky Árpád amaz összeférhetetlenségi hely­
zet miatt interpellálja gróf Zichy Aladár király sze­
mélye körüli minisztert, amely szerint Zichy Aladár 
egyszerre a kormánynak és a néppártnak is tagja. 
Kérdi a minisztert, azonositja-e magát a Koczurek- 
ügy.ben kiadott néppárti fölhívással s ha igen. haj­

landó-e e miatt a kormányból, vagy ha nem azo­
nosítja magát, a néppártból kilépni? (Zajos derült­
ség a néppárton.)

Az interpellácziót kiadják a miniszternek. Ezzé 
az ülés egy órakor véget ért.

Az adóreform tárgyalása.
—- A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, deczember 16.
A képviselöház pénzügyi bizottsága Széli 

Kálmán elnökletével ma délután öt órakor tartót 
ülésen folytatta az adójavaslatok tárgyalását, ß 
kormány részéről jelen voltak Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, D e é s y Zoltán államtitkár 
a pénzügyminisztérium részéről Papp Mihál: 
oszt. tan.

Hoitsy Pál előadó távollétében Földes Béla is­
mertette a jövedelmi adóról szóló lavaslat egyes sza 
kaszait.

A 24. §-nál gróf Teleki Arvéd hangsúlyozza 
hogy a tervezet szerint az a társadalmi osztály var 
legjobban megadóztatva, amelynek jövedelme 3—1( 
ezer korona között variál, holott ez a társadalmi 
osztály van az u. n. czivilizáczionális költségekkel 
legjobban túlterhelve. Óhajtaná, hogy a progresszív 
emelkedés ennél az osztálynál enyhittessék.

Wekerle miniszterelnök hangsúlyozza, hogy min­
den államban, ahol a progresszív adót behozták 
előbb kikeresték az adózók középjövedclmét és arra 
alkalmazták a progresszív adó középső kulcsát é< 
attól lefelé és felfelé arányosították a kulcsot. Nálunk 
a középjövedelmet 8000 koronában állapították meg. 
8000 koronától a minimumig megyünk a kulcscsal le­
fele egyenes arányban, felfelé pedig a 120.000 koro­
náig kell menni, mert azon felül már — sajnos — 
igen kevesen vannak. Különben a 8000 koronás alap 
a valóságban 10.000 koronának felel meg. Hangsú­
lyozza, hogy a fundált jövedelmek Ausztriában 
sokkal erősebben vannak megadóztatva, mint nálunk, 
viszont elismeri, hogy a társadalmi teher nálunk több 
Azt is figyelembe kell venni, hogy mig Ausztriában 
a jövedelmi adót mint teljesen uj adóterhet hozták 
be, addig mlnálunk az általános jövedelmi pótadó he­
lyébe alkalmazzuk a jövedelmi adót és pedig jelenté­
keny leszállítással. Nálunk a jövedelmi adó nem ír 
teher, hanem ellenkezőleg, leengedés. Meglehet, hogy 
a felsőbb tételeknél Ausztriához képest a mi kulcsunk 
magasabb, 8000 koronáig teljesen egyformán hala­
dunk, 15.000 koronáig pedig majdnem parallel. Ausz­
triában a középjövedelem is felül van 8000 koronán

Mérey Lajos kimutatja, hogy a 15—40.000 ko­
rona közti jövedelem megadóztatásánál tulerős « 
progresszió. Több helyen nagyobb ugrás van, ellen, 
ben a felsőbb jövedelmeknél nem találja kielégítőnek 
a miniszterelnök által előterjesztett javaslatot, ö azi 
ajánlaná, hogy 60.000 koronáig legyen a kulcs 4 szá­
zalék, minden 4000 koronával emelkedjék a kulcs 0.1 
százalékkal, 100.000 koronánál legyen a kulcs 5 szá­
zalék, 150.000 koronánál 6 százalék, 180.000 koroná­
nál 7 százalék, 200.000 koronáig 8 százalék. Azon tu! 
sem lenne megállás, liánéin mint Ausztriában, bizo­
nyos minimális emelkedés, mert a progresszivitás 
elve nem ismer megállítást.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Az ugrásol 
azéit jönnek elő, mert alkalmazkodni kívánt az 
osztrák kulcshoz a versenyképesség szempontjából 
Liőadja, hogy Poroszországban, mikor behozták a 
progresszivitást, akkor volt legerősebb a szocziális 
áramlat és még ott sem mertek 4%-nál tovább 
menni. Ausztriában nem mentek felül az 5%-on. Mi 
a maximumot már elértük a 100.0(10 koronánál, ho1 
4.6?,)-on állunk. Lnnél tovább bajos menni.

Mérey Lajos ismétli, hogy 7000 koronától 15.000 
koronáig az emelkedés nem arányosan fokozatos, 
több helyütt nagyobb ugrás van.

Wekerle Sándor miniszterelnök ismétli, hogy 
az adózást nem leiiet az aritmetika szerint kiróni, 
hanem az cicihez kell alkalmazkodni. Sok válla­
latin ez életkérdés, mert a konkurrens vállalatoknak 
nem szabad Ausztriával szemben hátrányban lenni. 
Ha fizikai személyekről lenne csak szó, akkor me­
hetne magasabbra, de a vállalatokra való tekintet­
tel nem L-iiet.

Gróf Semsey László Mérey Lajos javaslatát 
ellenzi, de nines kifogása az ellen, ha a 100.000 ko­
ronától 2iilUu"!0-ig u fokozatosan felhaladunk.

Gróf Andrássy Sándor azt tartja, hogy minél 
magasabb kulcsot állapítanak ineg, annál inkább 
igyekszenek a teher alól kibujni. Attól is lehet tar­
tani. hogy ha nagy vagyonú egyének tulon-tul meg 
lesznek adóztatva, azok nem automobiljukat fogják 
eladni, nem a saját és családjuk igényeit fogják re­
dukálni, hanem esetleg humanitárius czélok fognak 
e miatt szenvedni. Épp ezért a miniszterelnök pro- 
pozicziúiát teszi magáévá.

Buzáth Ferencz a progresszivitás azon mérvét, 
a melyet Mérey Lajos proponál, nem ellenezné, ha 
azt látná, tivuv ezzel a kuzúuvsztálvou. ««-uateuL '
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bet, de a dolog nem igy áll. A miniszterelnök által 
proponált kulcsot teszi magáévá, mert ez bir a 
realitás jellegével.

Sághy Gyula a maga részéről a középjövedel- 
'meknél az arányosabb beosztás mellett foglal állást

Rátkay László azt óhajtaná, hogy a bizottság 
felvilágosítást nyerjen, minő jövedelmeket fognak 
eredményezni a progresszió egyes tételei. Csak az 
előirányzat alapján lehet majd talán tisztán látni a 
tervezett tételnek igazi pénzügyi hatását, enélkül 
pedig sötétben botorkálunk.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy 
hajlandó a táblázaton bizonyos átdolgozást eszkö­
zölni, de jónak látná bizonyos princzipiumok meg­
állapítását. A 8000 korona középjövedelem kulcsát, 
amely teljesen azonos Ausztriával, megtartaná. A^ 
emelkedések úgy 0.4%-al mennek egész 12.000 ko­
ronáig, azután megy 0.7%-al. Sok helyen ugrás van. 
Hajlandó ezt arythmetikusan beosztani. A 15— 
45.000-ig, ahol nekünk az erős jövedelmünk van, ará­
nyos fokozatban emelkedjünk a 3%-ról 4%-ig. 45— 
120.000-ig emelkedjünk 5?5-ig és annál maradjunk 
meg az 5%-nál.

Széli Kálmán kéri, hogy a bizottság most még 
ne tartsa eldöntöttnek a kérdést abból a szempont­
ból, hogy nem engedünk-e el sokat

A bizottság Széli Kálmán álláspontját tette 
magáévá és érdemben akkor dönt a kulcs felett, mi­
kor a miniszterelnök az újabb kimutatások alapján 
elkészíti az újabb táblázatot

A 25. §-nál Mérey Lajos indítványára kimond­
ták, hogy a közös háztartáshoz számított minden 
olyan családtag és hozzátartozó után, ki életének 
még 16-ik évét nem haladba túl, vagy teljesen munka- 
képtelen, a családfő jövedelméből fejcnkint 100 ko­
rona levonandó, ha ez a jövedelem az 5000 koronát 
meg nem haladja s ha a közős háztartáshoz legalább 
három ilyen családtag tartozik. A 38. §-nál kimond­
ták, hogy az adókivető bizottságba kettőnél több 
aktiv tisztviselőt kinevezni nem lehet. A 42. §-nál 
kimondták, hogy az adókivető bizottság határozat- 
képességéhez az elnökön kiviil három tag jelenléte 
szükséges. A 44. §-nál a könyvvizsgálatra kimond­
ták, hogy azt csak pénzügyi tisztviselő eszközlheti 
és nem a kivető bizottság bármely tagja. Ezt kü­
lönösen a kereskedő osztály kifogásolta, nehogy va­
lamely bizottsági tag — konkurrens lévén — a ke­
reskedők üzleti könyveiben ezen a czimen betekin­
tést nyerhessen. Az 58. 5-nál kimondták, hogy ha 

-.az adófelszólamlási bizottság valamely adózó fél 
adóját fel kivánja emelni, a felszólamlási bizottság 
a felet a tárgyalásra köteles beidézni.

A javaslat hátralevő szakaszainak letárgyalása 
után a bizottság tárgyalásainak folytatását holnap 
délelőtt tiz órára halasztotta. 
fc="

Budapest, deczember 16.
A bán Budapesten. Crnkovich osztályfőnök 

ma Budapestre érkezett és a képviselőházban hosz- 
szabb ideig tárgyalt Szterényi József államtit­
kárral. Báró Rauch Pál horvát bánt liolnapra vár­
ják Budapestre.

A bán a miniszterelnökkel és a kereskedelem­
ügyi miniszterrel a minap megkezdett tárgyalásokat 
fogja folytatni és a politikai helyzetről fog referálni. 
Értesülésünk szerint mértékadó helyen foglalkoztak 
az eszmével, hogy a horvát országgyűlést alkotmá­
nyos teendői elintézésére egybehivják, de miután az 
országgyűlés eddig még meg sem alakult és min­
denekelőtt az elnökséget és a magyar képviselőházba 
küldendő képviselőket kellene megválasztania és 
munkaképessége amúgy sincsen biztosítva, — ez esz­
métől az illetékes körök egyelőre eltekintettek.

Károlyvároson ma volt a községi választás. Az 
első választótestiilethen, mely 74 szavazót számlál, 
Luklnics és Modrusán eddigi városi képvise­
lők 32 szavazattal 42 ellenében kisebbségben marad­
tak.

A horvát lapok nagy zait csapnak amiatt, hogy 
nyolez horvát postatisztet Magyarországba helyez­
tek át és hogy helyükbe magyar postatiszteket küld­
tek Horvátországba, kik a horvát nyelvet nem ér­
tik. Ezeknek a kormány állítólag két éven át évi 800 
korona pótlékot engedélyezett azon czélböl, hogy a 
horvát nyelvet megtanulják.

Küldöttség Apponylnál. Gyanta, biharmegyei 
község küldöttsége tisztelegett ma délelőtt gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszternél. A község a 
püspöki legelőt, amelyet negyven év óta bérletben 
bir, most meg akarja venni és ehhez kérték a mi­
niszter jóváhagyását. A miniszter kijelentette, hogy 
sajnálatára, addig érdemben nem foglalkozhatik a 
község kérelmével, amig a püspöki szék nincs be­
töltve, de a bérletet meghosszabbítja,

A t Házból

l. Szünet következik ...
Egy szekéroldalra való írást, könyvet, úgy­

nevezett „beszédanyagot“ hoznak a balpártiak, 
kik tegnap elaludták az appropriáczió általános 
vitáját s ma akarták pótolni a mulasztást a rész­
leteknél, olyanformán, hogy engedélyt kérnek a 
tárgytól való eltérésre. Hisz eltért volt a tárgy­
tól Polónyi Géza, aki több mint másfél órán át 
járt tolvajlámpással a paktum sötét labirintusai­
ban és eltért gróf Apponyi Albert is, amikor az 
egész politikai helyzet valamennyi aktuális kér­
dését, meg az elmúlt idők tanúságait, valamint 
a jövendő reményeit is belefoglalta a szónokla­
tába.

— Ha van egyenlőség a szólásszabadságban 
— szavalták lusth Gyulának a balpártiak — ak­
kor nekünk is meg kell engedni a kiterjeszkedést.

Az elnök ellenben aképen vélekedett, hogy 
a szólásszabadságban lehet egyenlőség, amiből 
azonban nem következik, hogy a beszédek is 
egyformán fontosak. Hisz ha vissza lehetne csi­
nálni a dolgokat, néhány nappal korábbi időre, 
dehogy kapna Polónyi is engedélyt, mert ha ak­
kor nem engedték volna, hogy zsilipjeit meg­
nyissa, sok boszankodástól megmenekedett 
volna a Ház. Aztán meg ma be kell fejezni az 
appropriácziót, ha azt akarják, hogy holnap meg­
kezdődjék a képviselőház karácsonyi szünete.

— Nem fogom megengedni az eltérést — 
mondta Justh a jelentkezőknek — és remélem a 
Ház sem engedi meg.

— Nem engedjük! — erősítették a folyosón 
lévő képviselők.

A balpártiak erre megnyugodtak. Mert ők 
is úgy voltak ezekkel a beszédekkel, hogy elhoz­
ták ugyan a nagy paksamétákat, de jobb szeret­
ték, ha a terrorizmusról kell egy mondatban pa­
naszkodnak, mintsem hosszasan beszélniük, ök 
is csak emberek és ők is leginkább a karácsonyi 
vakácziót várják, sokkal inkább, mint a közbe­
szólásokat, melyekkel előadásuk közben őket az 
cllcntáborbeliek boszantanák.

Nagy György is csak úgy formalitásból kiál­
tott fel:

— Hát ez az alkotmányos szabadság! Es 
még mi gratulálunk a török alkotmányosságnak!

Tudniillik nem szabad elfeledni, hogy a mai 
ülés elején az elnöklő Justh Gyula indítványozta, 
hogy a magyar parlament üdvözölje a török 
képviselőházat, Európa eme legaljább alkotmá­
nyos törvényhozó testületét. J

Ez se ment azonban nagyon gyorsan. Mert 
alighogy az egész Ház helyeselte a Justh Gyula 
indítványát s már a spanyol viaszkot kereste a 
derég Tassy. hogy lepecsételje a töröknek fogal­
mazott levelet, amikor felállóit a baloldal függet­
lenségi sorai közül az elsőnek a szélén Thaly 
Kálmán, hogy mint a parlament egyik legöre­
gebb tagja hozzászóljon a kérdéshez és ismervén 
a török-magyar összeköttetés régi történelmét, 
erről elmondja nézeteit és reminiszczencziáit.

— Török-magyar történelmi óra lesz — vé­
lekedtek a hallgatók.

Es akiről Thaly azt hitte, hogy rajong az ő 
előadásaiért, az a fiatal képviselő odaszólott a 
mögötte ülő csoporthoz:

— Kinek van valami jó ismerőse Szegeden?
— Nekem lenne — jelentkezett Molnár Jenő.
— Mert akkor leutazhatnánk oda, elfo­

gyasztanánk néhány paprikás-halat, pár üveg 
borral s aztán visszautazva, még mindig elég ko­
rán érkeznénk, hogy az öreg Thaly beszédének 
a végét meghallgassuk.

Egy kis túlzás volt ugyan a jellemzésben, 
mindamellett Thaly Kálmán valóban részletesen

kiterjeszkedett a török-magyar történelemre és 
meghatottan juttatta eszébe a Háznak, hogy mi­
lyen szeretettel látták a törökök Rákóczit, Kos­
suthot és a szabadságharcz számüzőttjeit és mi­
képen adták vissza a szent hamvakat a magyar 
nemzetnek. Természetesen Thaly csatlakozott 
az üdvözléshez.

Megtörtént aztán, hogy a hónait Surmin 
György beszédének első mondatában magyar 
nyelven jelentette be a csatlakozást, majd horvát 
nyelven fejtegette, hogy Horvátország nevében, 
mint amelyik közelebbi szomszédja, külön ki­
emeli a horvát-szlavon üdvözletei.

Most már csak az volt a kérdés, hogy mi­
lyen czimen szólalhat fel Szappanos István, mi­
után a legöregebbek nevében már Thaly Kál­
mán szólott és a horvátok nevében Surmin.

— A balpárt nevében! — találta el a helyes 
titulust az ősz Szappanos és jó magyarosan ő 
is beleparolázott a törökbe.

Most végre tovább mehettünk, nehogy az 
süljön ki, hogy törököt fogtunk és nem ereszt el.

Miután pedig tovább mehettünk, a Ház foly­
tathatta az appropriáczió részletes tárgyalását és 
apróbb balpárti akadályokon átugorva, baj nél­
kül eljuthatott a czélhoz, megszavazhatta a fel­
hatalmazást részleteiben is.

Sőt még egy külkereskedelmi szerződési 
provizóriumot is elfogadtak s mivel a program- 
mon több fontosabb tárgy nem volt, az arezok 
felderültek és a baloldali jókedvű honatyák fel­
kiáltották:

— Mi következik?
És önmaguk feleltek:
— Következik a szünet!

* •*

//. Még egyszer ...
Alég egyszer azonban összegyűlnek a kép­

viselők, tudniillik, akiknek más jobb dolguk 
nincs, még egyszer eljönnek holnap, hogy har­
madszori olvasásban is megszavazzák az appro- 
priácziós javaslatot, melyet aztán szombatra 
megtárgyalhat a főrendiház is.

De többen inkább azért jönnek el holnap, 
hogy halljanak valamit az gróf Andrássy Gyula 
bécsi útjáról és esetleg egy kicsit nemzeti ban- 
kozhassanak.

Nem múlt el tudniillik nyom nélkül a teg­
napi és előző napok vihara. A képviselők gyana­
kodva tekintgetnek egymásra és már vannak 
kapaczitálók és kapaczitáltak. A helyzet oda­
jutott, hogy senkise csodálkozik, ha azt hiresz- 
telik, hogy számos képviselő konferencziát tar­
tott a Justh Gyula lakásán, pedig a híresztelés 
nem is igaz. Beszélnek továbbá egy árkus papi­
rosról, amely tele van Írva nevekkel és az alá­
írások azt jelentik, hogy a nemzeti bank kívánói 
és követelői közé tartoznak. (Ami minden esetre 
kellemesebb nekik, mintha ők tartoznának a 
banknak s ennek lenne követelni valója rajtuk.)

Justh maga is érezi, hogy igen ügyelnek rá 
s az ülés végén igy szól Ábrányi Kornél minisz­
teri tanácsoshoz, a sajtóiroda főnőkéhez:

— Kiváncsi vagyok, hogy állok a hivatalos 
sajtó kegyében, méltóságos uram...

— En ellenben azt kérdezem, hogyan állunk 
exczellencziád kegyében? — felelte Ábrányi.

Justh mosolygott és ráreplikázott Ábrá­
nyira:

— Hát már igy vagyunk?
így vagy úgy, vagy úgy, vagy igy... K 

hazafelé távozó képviselők bizonytalanságban 
mennek el. Tudniillik, akik ma ülnek vonatra és 
nem várják meg a holnapot. Budapesti barátjá­
nak mindenki meghagyja, hogy értesítse, ha va­
lami fordulatra kell készülni. Mert nem tartják 
lehetetlennek, hogy mire szünetre megy a kép-



viselőház, már megkoncziálódik valamely for­
mula, nemcsak a bank-dologban, de még a ka­
tonai kérdésekben is, vagyis a miről tegnap azt 
hirdették, hogy kútba esett, arról kiderül, hogy 
kimentették, tudniillik a fúziót mentik ki.

Ám ma még a parlamentből a tőzsdére és 
onnan vissza a parlamentbe futkosó gallopinek 
azt újságolták, hogy az értékek estek. Miután 
már eleget estek azon a czimen, hogy külső há­
ború fenyegetett, most eshetnek azért, mert bel­
ső politikai háborút jelentenek be a t. Házbeli 
kabaretben a kulissza mögül előugró konteren* 
czierek.

Aztán, ha majd szünetel a parlament és nem 
lesz előadás, fehet majd komolyan is dolgozni a 
helyzet szanálására.

Mert megint van „helyzet“. És amikor hely­
zet van, az arra való, hogy szanálják.

Továbbá újból aktuálissá válik egy régi szó-
lásmód:

— Kiszanál, bcszanál, tudja Isten, mit szanál.

fr_______________________________

Budapest, deczember 16.
A pénzügyi bizottság nyilvánossága. R á t k a y 

László a pénzügyi bizottság ma délutáni ülésén in­
dítványozni akarta, hogy a pénzügyi bizottság ülései 
nyilvánosak legyenek. Indítványát azzal okolja meg, 
hogy a pénzügyi bizottságban az állami háztartás 
ügyeit vitatják meg és az ország érdeke, hogy e 
dologról mindenki Ilii cs megbízható értesülést kap­
jon. Wekerle Sándor miniszterelnök, aki a tervről 
értesülést szerzett, arra való utalással, hogy az adó­
reform tárgyalását most már úgyis befejezik, az in­
dítvány beterjesztését a szünet utánra kérte halasz­
tani. R á t k a y a kérésnek eleget is tett és az in­
dítványt ma nem nyújtotta be.

Nyilatkozat. Hcrtzka Tivadar dr. Polónyi 
<éza országgyűlési képviselő legutóbbi képviselőházi 

jtszedőre vonatkozóan a következő nyilatkozat köz­
lését kéri:

Igaz, hogy Polónyi Géza ur 1906. április havá­
ban Lenkey Gusztáv hírlapíró ur utján az általa kö­
rülírt módon felkért arra, hogy dr. Wekerle Sándor 
urnák közvetítsek egy izenetet, aminek eleget is tet­
tem. A paktumra azonban ez az izenet nem vonatko­
zott cs cn sem dr. Wekerle Sándor úrral, sem más­
sal a paktum tartalmát soha sem közöltem s ezt 
annál kevésbbe tehettem volna, mert én a paktum 
tartalmát akkor nem is ismertem. Budapest, 190S. 
deczember 16. Dr. Hcrtzka Tivadar.

MEGYE

Hajdú vármegye törvényhatóságának tegnap tar­
tott rendes téli közgyűlésén a köztörvényhatóság 
állást foglalt a ,.N:e temere“ dolgával kapcsolatban 
Debreczcn városa törvényhatóságának átiratával. 
Dr. Balthazar Dezső azt az indítványát fogadták 
ti, mely szerint kimondja a vármegye, hogy tiltako­
zik a néppárti képviselők ama mozgalma ellen, amely 
a törvényes rend és Így a törvények ereje ellen irá­
nyul s egyben elhatározta, hogy feliratot intéz a kor­
mányhoz, hogy a néppárt ismert magatartásának tű­
résével szabadelvű jellegét és múltját ne homályo- 
sitt.issn cl. A hozott határozatot pártolás végett meg­
küldik az ország valamennyi küztürvőnyhatóságának.

Szeged város megbízásából Koczor János ka­
tonai tanácsos ma összehívta a város társadalmának 
vezetőit. Az értekezleten elhatározták, hogy vasár­
nap bosnyák-napot rendeznek a Boszniába lehelye­
zett katonák javára. A bosnyák-zsur, amelyen a 
szegedi helyőrség is résztvesz, a Kass-vigadóban 
ívsz. A szegedi katonai zenekarok ez alkalommal 
amíg verseny t rendeznek. Szeged városa ma más ulon 
L g'üité-t indított a boszniai katonák javára.

EGYtrERTES

A balkáni események.
Budapest, deczember 16.

A ma érkezett jelentésekből kitűnik, hogy 
Törökország ragaszkodik ahhoz a követelésé­
hez, hogy a monarchia vállalja el a török állam- 
adósságnak Bosznia-Herczegovinára eső részét. 
A monarchia ezzel szemben állítólag ellenköve­
teléssel lép fel, egyszóval a tárgyalások nem a 
legsimább viszonyok között kezdődnek. Ennél­
fogva a bojkott természetesen tovább tart, sőt 
mint Szalonjkiből jelentik, ott holnap a török par­
lament megnyitása alkalmával nagy tüntetések 
lesznek Ausztria-Magyarország ellen. Újabb je­
lentések szerint a porta követelését mérsékelte 
ugyan, de végleges elhatározását Anglia maga­
tartásától tette függővé.

Igen megnyugtatóig hatott az általános po­
litikai feszültségre, hogy Oroszország kedvezően 
fogadta a monarchia jegyzékét, miáltal a nem­
zetközi békekoníerenczia létrejövése biztosított­
nak látszik. A szerb törekvések ma újabb ku- 
darezot vallottak. Novakovich ma tért vissza 
konstantinápolyi útjáról és a királynak tett jelen­
téséből kitűnik, hogySzerbiának nemcsak, hogy 
nem sikerült Törökország támogatását meg­
nyerni, hanem az ellentétek meg jobban kicle- 
sedtek, úgy hogy Szerbia nem fogja magát kép­
viseltetni a török parlament holnapi megnyitá­
sán, mint ahogy azt Belgrádhan tervezték.

Mai híreink a következők:

Mit kivált Törökország.
Beavatott diplomácziai körök tudomása sze­

rint 7 örökország ragaszkodik ama követelésé­
hez, hogy Ausztria-Magyarország a török ál­
lamadósságból vegye át azt a reszt, amely kvó- 
íaszerii arányban Bosznia és Herczegovina la­
kosságának megfelel. Az 1878-iki török állam- 
adósságot véve alapul, Bosznia cs bér­
ez c g o v i n á r a az államadósságból 
körülbelül 150 millió frank esnék. 
Kétségtelen, hogy Ausztria-Magyarország ezzel 
szemben kétségtelenül ellenszámlával fog elő- 
állani. Kel fogja ugyanis számítani az 1875—1878. 
évi boszniai és herczegovinai menekültek ellá­
tási költségeit és ama kiadási többletet, mely a 
monarchiát Bosznia megszállása alkalmával az 
ott Ausztria-Magyarország ellen kitört felkelés 
folytán terhelte meg. Több oldalról azt a véle­
ményt nyilvánítják, hogy a kérdést kompro­
misszum utján fogják megoldani, mely 1 örök­
ország pénzügyi igényeit ki fogja elégíteni, anél­
kül, hogy a monarchia tekintélyét megsértené.

Újabb jelentések szerint K i a m i 1 pasa 
nagyvezir az utolsó tanácskozáson Pallavicini 
őrgróffal 75 millió frankban állapította meg azt 
a kártérítési összeget, amelyet Törökország az 
annexió fejében kíván s valószínűleg engedni fog 
50 millió frankig. A végleges megállapodás előtt 
a megegyezést a porta Angolország jóváhagyása 
elé fogja terjeszteni.

Az orosz válasz.
az orosz kormány — mint már jelentettük — 

tegnap válaszát az osztrák-magyar jegyzékre el­
küldte Becsbe. Ezt a külügyminisztériumban be­
ható tanácskozások előzték meg. Oroszország 
hozzájárult az osztrák-magyar jegyzékhez. 
Most már a tárgyalások kabinetröl-kabinetre 
folyhatnak.

A bojkott.
Konstantinápolyból jelentik, hogy a bojkott 

Ausztria-Magyarország ellen nemcsak tovább 
tart, de az ország belsejében mindenütt szindi­
kátusok is alakulnak, hogy a bojkottot előmoz­
dítsák. Többek közt a drinápolyi vilajetben is 
alakult ilyen szindikátus. Mától fogva a bolgár 
áruk is bojkott alatt állanak. A belügyminiszter 

* és az Ottoman kereskedelmi kamara tagjai azon

tanácskoztak, hogy mit lehetne tenni a bojkot 
mozgalom lecsillapítására. A kormány most ! 
van tökéivé rá, hogy a bojkott ellen minden li 
hetőt megtesz.

A szultán és a parlament.
A szultán egészen biztosan részt fog venni i 

parlament megnyitásán, mert ellenkező esetben 1( 
mondásra fogják kényszeríteni. Az e< 
digi szokástól eltérőleg, a szultán, amikor a parii 
mentbe megy, nem a legrövidebb utat fogja válási 
tani, hanem most először a perai főutezán, a rét 
hidon át hajtat Sztambulba, eszerint tehát az égé* 
fővároson végigmegy. A szultánt újból fel fogiá 
kéi ni, hogy a Dolma-Bagzse-palotát ajándékozza 
parlamentnek.

Konstantinápolyból jelenti a Lokalanzeiger tudt 
sitója, hogy a szultán szenátorrá nevezett ki huszot 
kilencz mohamedánt, három görögöt, három örmény 
egy románt, egy Szíriáit és egy zsidót. A kineve 
zettek között van a hadügyminiszter, a rendőrminis; 
ter, a külügyminiszter, a kereskedelmi cs a földni 
velcsi miniszter és a tüzérségi főfelügyelő. A parla 
mentet a szultán személyesen fogja megnyitni. Hiva 
taios Programm szerint nagy kísérettel diszhintó 
fog az Yildizböl Sztambulba és onnan a parlamentb 
menni, ahol a herczegek fogadják. Az egész utvona 
ion a helyőrség csapatai fognak sorfalat állani. Sza 
lonikiben a parlament megnyitása alkal 
mából nagy tüntetéseket akarnak ren 
dezni Ausztri a-M agyarország ellen. I 
kormányzó betiltott minden ellenséges demonstrá 
cziót.

Kddig 206 választás eredménye ismeretes. Rze 
közül 161 mandátumot mohamedánok nyertek e 
még pedig 106 török, 28 arab, 24 albán és 3 kur 
jelölt. Keresztények 41 mandátumot kaptak, mé 
pedig 23 görög, 9 örmény, 4 bolgár, 3 szerb, 1 olá 
és egy maronita. A zsidók 3, drudok 1 mandátumé 
kaptak. Tizenhat szandzsák választásáról még net 
érkezett jelentés, Eddig 190 képviselő érkezett Kon 
stantinápolyba, közülük 80 kifejezetten ifju-török é 
ugyanannyian hívei a bizottságnak. Hir szerint I 
már múlt héten elkészült trónbeszédnek a külpoli 
tikára vonatkozó részét a helyzet újabb alakulás 
folytán némileg módosították.

A parlament holnapi megnyitása alkalmábé 
megkezdték az utczák és a házak feldíszítését, j 
lakosság örömteli izgatottságban várja a holnap 
napot. Báró Marschall, a nagykövetek doyenje, fel 
kérte a missziókat, hogy holnap díszítsék fel épii 
léteiket. A kinevezett szenátorok nem találkozna! 
a lakosság egyhangú tetszésével. A keresztényei 
elégedetlenek azért, mert nem görög, hanem bolgá: 
metropolita lett szenátor.

Szerbia újabb kudarcza.
Novakovics tegnap visszatért rendkívül 

missziójáról Konstantinápolyból és ma megjelen 
a király előtt kihallgatáson. Átadta a királynak 
a szultán üdvözletét. Az a megbízatása, hogy 
Törökországgal szövetséget kössön, teljesen ku- 
dareznt vallott. Dinlnrnáczfoi körökben úgy véle­
kednek, hogy Szerbia és Törökország álláspont­
jai között az annexió kérdésében a nézeteltéré­
sek még* inkább kiélesedtek. Úgy volt, hogy 
Novakovics fogja képviselni a skupstinát a tö­
rök parlament megnyitásakor, de jóval előbb el­
utazott Konstantinápolyból, még pedig azon a 
napon. amcB'cn nz osztrák-magyar tárgyalások 
a portával megkezdődtek. .

A hadügyminiszter elrendelte, hogy az első 
korosztálybeli tartalékosok utolsó csoportja, 
amely az ötödik, vonuljon he. Egyidejűleg arról 
is szó van, hogy a kormány két heti fegyvergya- 
korlatra hívja be a második korosztálybcli tar­
talékosokat.

A Stampa kijelenti, hogy a tegnapi miniszter- 
tanács a hadügyminiszter indítványát tárgyalta, 
melyben 11 millió dinárt kért további hadfelsze­
relései czélokra.

A török minisztertanács.
A tegnapi minisztertanácsban a nagyvezér köz­

léseket tett az Ansztria-Magyarországgal folytatott 
tárgyalásokról és kijelentette, hogy őrgróf Rallavi- 
cini nagykövet instrukeziókat vár a porta vasárnapi 
közlései ügyében. A boikott ügyében a miniszter-.

Csütörtök, deczember 17.
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tanács elhatározta, hogy az osztrák árukat a vám­
hivatali tehcrvivőknek ki kell rakniok, azonban ma­
gám akpartmunkásokat nem lehet erre kényszeríteni.
A komitó három tagja, nevezetesen Achmed 
Riza, Enver őrnagy és T a 1 a d a minisztertanács 
folyamán és utána a nagyvezérrel és a belügyminisz­
terrel tanácskoztak a parlament szervezetéről, a 
bojkottról és más ügyekről. Kaimil nagyvezér állása 
Achmed Rizának ama jelentése által, amelyet Kaimil 
gótikájának Európában osztályrészéül jutó tekinté­
lyéről tett, valamint Achmed Rizának az ifjú-török 
bizottságban való befolyásának gyarapodása követ­
keztében az ifjú- török sajtócampagne daczára, az 
ifjú-törökök között is ismét erősödni látszik. Felme­
rült az a jelszó, hogy Kiamil basa a konferencziáig 
maradion meg állásában.

Bosznia-Herczegoviiia szuverén állam.
A félhivatalos Post megczáfolja a Berliner 

Tngehlattnak azt a bécsi jelentését, hogy az osz­
trák főváros diplomácziai köreiben komolyan be­
szélik .hogy a nagyhatalmak kormányaik s töb­
bek között a berlini kormány is foglalkozik az­
zal a tervvel, hogy Bosznia-Herczegovina szu­
verén Balkán-állammá proklamáltassék. Berlin­
ben erről szó sem volt és föl sem tehető, hogy 
a bécsi diplomáczia ezzel az eszmével komolyan 
foglalkozzék, mert ezt a tervet csak a Balkán­
államok vetették föl.
p ' ■ ......

Bosznia annexiója a Reichs- 
rathban.

Budapest, deczember 16.

Az osztrák képviselőházban több sürgős­
ségi indítványt nyújtottak be az annexiós tör­
vény azonnali elintézéséről. Az egyik indít­
ványt Liechtenstien herczeg nyújtotta be, ki in­
dokolásában megczáfolni igyekszik Magyaror­
szág jogait az annektált tartományokra. Kije­
lenti, hogy Ausztria jogait nem a középkorból 
veszi, hanem a közelmúlt eseményekből, az ok- 
kupáczió során hozott pénz- és véráldozatból. 
Liechtenstein herczeg, úgy látszik, nem jól ismeri 
az okkupáczíó történetét, mert erre való hivat­
kozásával csak a magyar álláspontnak tesz szol­
gálatot. Mindenki tudja, hogy Bosznia és Her- 
czegovina megszállásánál a magyar ezredek 
küzdöttek első sorban és alig van csatatere a 
boszniai hadjáratnak, amelyen túlsúlyban ma­
gyar ver ne folyt volna. Sustcrsic délszláv kép­
viselő felszólítja a kormányt, hogy előzze meg 
a magyar aspirácziókat. Szerinte a magyar kor­
mány azon fáradozik, hogy az ni bosznia-hercze- 
govinai alkotmány már előre ennek megfelelően 
alakuljon. A többi szónok is hevesen kikel a ma­
gyar törekvések ellen.

Az ülés lefolyásáról a következő jelentést
kaptuk Becsből:

A Ház mai illésén egyidejűleg tárgyalja Liech­
tenstein sürgősségi Indítványát az annexiós törvény 
azonnali elintézéséről, Sustcrsic sürgős indítvá­
nyát Bosznia és Herczegovina számára teremtendő 
alaptörvényekről és Adler sürgős indítványát az
annexiót követő eseményekről.

Liechtenstein herczeg a sürgősség indo­
kolásánál hangsúlyozza, hogy javaslata az annexiós 
törvény első olvasását túrgyazza és azt hiszi, éictt 
politikai párt nem fog ez ellen állást foglalni e Ház­
ban, minthogy a törvény javaslat a harminc/, é\ <>ta 
tényleg fennálló állapot hivatalos törvénycsitését je­
lenti. Mindenki helyeselni fogja szóló azon állítását, 
hogy az annexió keresztülvitelére a legkedvezőbb 
időpont az orosz-japán háború ideje lett volna. A 
monarchia második feléhez való viszonyunk szüksé­
gessé teszi, hogy már most félre nem magyaráz­
ható világos kijelentéssel forduljunk azon felfogás 
ellen, amely Magyarországban a mienktől eltérő 
törvényszöveget hozott létre. (I ctszcs.) Szóló tör­
ténelmi adatokkal fordul Magyarországnak Bosz­
niára és Hcrczegovinára való igényei ellen. Elis­
meri, hogy a magyar királyság rövid ideig a közép­
korban a kereszténység előharczosa volt az ozmá­

nok ellen és sok balkáni hareztéren érdemelte ki a 
pápától a nyert czimét: A kereszténység védőbás­
tyája. Akkor azonban Magyarország nem volt olyan, 
mint ma: kizárólagosan soviniszta nemzeti állam, 
amely megakadályozza nem magyarajku lakosságá­
nak kétharmad részét nyelvük és sajátosságaik ápo­
lásában. Azon igényeket, melyeket a magyarok a 
történelemből merítenek, a történelem azóta elvette 
tőlük ismét. Bizonyltja történelmi alapon, hogy 
Ausztriának joga van Boszniára olyan alapon, amely 
még az emberiség élénk emlékezetében maradt: az 
okkupáczió során hozott osztrák pénz- és véráldo­
zatok alapján. Mi azonban — úgymond — modern 
emberek akarunk lenni. Birtokczimiinket terület és 
nép fölött nem elsárgult pergámenekre, hanem élő 
eszmékre alapítjuk.

A szerb-horvátok nemzeti egyesülése már a leg­
jobb nton van. Az ellenállás, amely ez ellen a két kis 
déli szomszédállamban mutatkozik, nem származik 
más motívumból, mint a dinasztikus partikulárizmus- 
ból, még ha nemzeti színbe akarja Is magát öltöz­
tetni. Mi azt nem fenyegetjük, ml azt igen sokszor, 
ha Szerbiában és Montenegróban baj volt, nagylel­
kűen és tettekéi oltalmaztuk. De ha ily nemzeti kis­
ipar (Derültség.) velünk versenyezni akar és oly ver­
senyt akar, amely eszközeit nagyon túlszárnyalja, 
úgy azt nyugodtan korlátái közé visszaszorítjuk. 
(Élénk tetszés.) Szónok végül a sürgősség elfogadá­
sát ajánlja.

Dr. Sustcrsic képviselő mindenekelőtt a dél­
szlávok igényeit hangsúlyozza Bosznia és Hercze- 
govinával szemben, hogy azok ő felsége többi dél­
szláv tartományaival külön közjogi testet alkossanak. 
Mi délszlávok — mondja a szónok — fentartjuk ezen 
igényünket, mint nemzeti és történeti jogunkat és a 
részletes vitánál ennek megfelelő indítványokat 
teszünk. Szükséges, hogy a kormánynak határozott 
konkrét programmja legyen és hogy a házat ismer­
tesse meg ezzel. Kell, hogy a bosnyák-herczegovina 
sabor a tartománygytilés és a birodalmi gyűlés 
kompetencziáját konczentrálja, mert különben kompe- 
tencziája igen hiányos volna. A nyelvkérdést is kell 
szabályozni. Nem járja, hogy még mindig a német 
nyelv a hivatalok nyelve. A hivatalok szlávositása 
szükséges. A hivatalos nyelv csak a szerb-horvát 
nyelv lehet. A Bosznia-Herczegovina viszonyát a 
delegáczióklioz is kell szabályozni. Mivel Burián kö­
zös pénzügyminiszter nyilatkozata szerint a sabor 
már a tavszszal összeül, szükséges, hogy a kormány 
idejekorán foglaljon állást a bosznia-herczegovinai 
alkotmánykérdésben és az általános választói jog 
demokrata időszakában ennek nyilvánosan kell meg­
történnie. A kormány közbelépése annal szüksége­
sebb, tekintettel Magyarország aspirá- 
c z i ó i r a Boszniát és Herczegovinát 
illetőleg és mivel magyar részről azon fára­
doznak, hogy az ni bosznia-herczegovinai alkotmány 
már előre ennek megfelelően alakuljon. A ml kormá­
nyunk magatartása ebben az ügyben mindenesetre a 
délszlávok magatartását is meg fogja határozni min­
den kormánynyal szemben. Szóló végül hangsúlyozza 
ezen kérdés fontosságát a délszlávokra és az egész 
monarchiára nézve, mely a monarchiát, tekintettel a 
benne élő két millió délszlávra, kiváló délszláv 
nagyhatalomnak lehet mondani. Szóló végül a sür­
gősség elfogadását kéri.

Az annexió úgy a közös, mint a magyar és az 
osztrák kormány alkotmányos felelősségére történt. 
Most itt csak az osztrák kormánynyal van dolgunk 
és én felhívom a kormányt, hogy tclicsitsc sürgős 
kötelességét és a kellő pillanatban, vagyis azonnal 
én énycsitsc a kellő befolyást kellő nyomatékkai ab­
ban az irányban, hogy a boszniai és herczcgovitiai 
lakosságnak, a mi délszláv testvéreinknek ünnepélye­
sen megígért alkotmány becsületesen meg is valúsit- 
tassék (Élénk tetszés és taps a délszlávok soraiban.) 
és hogy annak komoly tartalma legyen, amely az 
ottani lakosságnak a monarchia keretében tényleg 
megadja az önkormányzat jogát. (Élénk tetszés cs 
taps.) Attól tartok ugyanis, hogy kormányunk talán 
nyugodtan fogja elnézni, hogy a Johannes-utczában 
(közös pénzügyminisztérium), vagy jobban mondva, 
Budapesten levest főzzenek, amelyet nekünk kell 
maid felkanalaznunk. Ennek nem szabad történni. 
Felszólítjuk tehát a kormányt, lépjen fel azonnal és 
a legnagyobb erélylycl és máj; eleve figyelme?,tet-

iük, hogy az eredményért felelősségre fogjuk vonni. 
(É.lénk helyeslés a délszlávoknál.) Minden hanyag, 
ság, minden huzakodás e pillanatban politikai szem. 
pontból bűntényt jelent, mert veszedelmes hiba 
volna a monarchia jövője és életérdeki szempontiá. 
bői. Az alkotmány-kérdés szerencsés megoldásától 
függ helyzetünk szanálása a Balkán-félszigeten leg. 
alább is nagyrészben. A mi kormányaink sohasem 
törődtek Bosznia és Herczegovina kormányzásával. 
(Élénk tetszés a délszlávoknál.) Odalenn magyar po. 
litikát engedtek csinálni és emelett az osztrák igaz­
gatás ellen engedtek izgatni. A lakosság legnagyobb 
részének szivét nem tudták megnyerni. Ez most le. 
hetséges volna, mert most megnyerhetjük az összes 
sziveket, még azokét is, akik kétkedve és bizalmat, 
lansággal néznek a dolgok ui állapota elé,| de csak 
úgy, ha igazán becsületes alkotmányt adunk. (Élénk 
helyeslés.) !

N e m e c képviselő kifogásolja, hogy Ausztria a 
lakosság és a parlament megkérdése nélkül arrogálta 
magának a jogot, hogy Boszniát és Herczegovinát 
mint birodalmi tartományokat annektálja. Szóló he­
vesen ellene fordul a háború veszély felidézésének 
és hangsúlyozza, hogy különösen a balkáni vihar­
fészekben különös elővigyázattal kell eljárni. Az 
annexió előidézője különösei; Stadler érsek, aki az 
Ausztriához való csatlakozásban a katolikusok fele­
kezeti érdekeinek a katolikus Ausztriától való hat­
hatós előmozdítását remélte. Á szocziáldemokraták 
a javaslat ellen fognak szavazni, kérik azonban sür­
gős javaslatuk elfogadását, valamint elfogadásáf 
azon javaslatuknak, amely szerint a háború és béke 
ügyében való döntés a parlamentnek tartassák fenn. 
Ezáltal a parlament Ausztria minden népe szabadsá. 
gának a legnagyobb szolgálatokat fogja teljesíteni.

Malik képviselő kijelenti, hogy az ó-németek: 
feltétlenül az annexió ellen foglalnak állást és kí­
vánják, hogy Boszniát és Herczegovinát, valamint 
Dalmácziát az úgynevezett linzi Programm szerint 
kezeljék, vagyis Magyarországba olvaszszák be. 
Hevesen elitéi! a kalandor-politikát, amilyennek az 
annexió politikáját tartja. (Helyeslés a párttagoknál.)

L a g i n j a képviselő csatlakozik Snstersic szö­
vetségi elnök jogi tiltakozásához és fejtegeti az oko­
kat, amelyek alapján pártja a sürgősség mellett 
szavaz.

Hangsulyozza, hogy külön Magyarország, mint 
ilyen nem létezik, hanem csakis államközösség és 
kijelenti, hogy ebben az eltérésben kétségkívül 
Ausztria és Magyarország közötti nagy belpolitikai 
komplikácziók csirája foglaltatik benn, aminél fogva; 
ragaszkodnunk kell annak tisztázásához. A magyar 
sajtóban máris kifejezésre jut az a gondolat, hogy, 
azon a napon, amidőn az osztrák népképviselet a 
magyar népképviselettel ezen közjogi kérdés defini­
tiv rendezéséhez fog látni, a magyarok azt fogMÜ 
mondani, hogy Ausztriának a kérdés közjogi részé. 
Iiez nincs beleszólási joga. Jogunk és kötelességünk 
az osztrák kormánytól és népképviselettől követelni, 
hogy a közjogi kérdés végleges rendezésénél segítő, 
ne pedig a fentiekhez hasonló tényezők legyenek, 
akik nemzeti és történelmi jogainkat tönkreteszik. 
(Helyeslés a délszlávoknál.) A kérdés nemzeti szem- 
pontból és a nemzeti közjog álláspontjából is fontos. 
Ha uralkodónk meg akarja, aminthogy meg kell tar- 
tania Boszniát, Herczegovinát és Dalmácziát, vgy 
ennek alapfeltétele Bosznia és Herczegovina állandó' 
megszerzése. Tisztán nemzetiségi szempontból, ha 
csupán nemzetiségi egyesülésünkről van szó, épp úgy 
mondhatjuk, hogy ezen országok más keleti szláv 
országokkal együtt önálló államképpé válhatnak, 
vagy fordítva, mintán számomra szerbek és horvá- 
tok egy és ugyanazt jelentik. Nem mondom, hogy ezt 
akarom. Meghagyom Szerbiának és Montenegrónál! 
az önállóságát, de a nemzetiségi egyesülés szemponti 
iából mi épp tigy mehetnénk oda, mint ők hozzánk 
E ház pártjai legyenek tisztában azzal, hogy Ausztria- 
Magyarország vagy megoldja e kérdésnél nemzet» 
ségi egyesülésünk problémáját, vagy pedig Ausztrü 
bennünket is elveszít. (Helyeslés a délszlávoknál.) Az! 
hiszem, ez elég nyíltan van megmondva. Nem lchei 
tünk megelégedve azzzal, hogy egy monarchia ke 
rétén belül és egyazon uralkodó alatt száz közigazi 
gatási területre oszszanak és arra Ítéljenek bennün 
két, hogy a legkülönbözőbb nemzetiségi befolyások 
sak legyünk kitéve. Az annektált két tartomány (
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monarchia többi szlovén és horvát országával föld­
rajzi egységet képez és nagy haladás alapját képezik, 
de csakis egészükben. Ausztria németjeinek talán igen 
keveset kell áldozniok, áldozniok kell a magyarok­
nak, kompromiszumnak kell létrejönnie, amely ben­
nünket nemzetiségileg élni enged.

Liechtenstein herczeg: Trializmus!
La gin ja képviselő: Nem akarom ezt a szót 

használni, mert talán nagy kiáltozást idéznék elő. 
Bosznia, Herczegovina, Dalmáczia, Horvátország és 
a szlávok által lakott szomszédos területek egy ugyan­
azon nemzetiséghez tartoznak.

Kloíac képviselő élesen visszautasítja a bécsi 
sajtóban balkáni utazása miatt emelt rágalmazásokat 
és kijelenti, hogy belgrádi és szófiai útját csak mint 
firvatásos újságíró tette meg informácziős czélokból.

Perei kép- selő hangsúlyozza a Habsburgok­
nak, mint a horvát királyok közvetlen utódjainak 
történelmi jogait Boszniára és Herczcgovinára 
nézve, miért is az annexió természetes volt A köz­
jogi kérdésről szólva Boszniának Horvátországhoz 
való csatolása mellett foglalt állást.

B a 1 j a k hangsúlyozza a szerbek összetartozan- 
tióságának tudatát és kijelenti, hogy az eddigi ta­
pasztalatok szerint a szerbek a magyarországi el­
nyomásra való tekintettel nem tarthatják szerencsé­
nek az annexiőt. Miután a szerb népnek az annexió- 
hoz való hozzájárulását nem kérték ki, szóló a ja­
vaslatot ellenzi és a sürgőssége ellen fog szavazni.

A tárgyalást erre holnapra halasztották.

KÜLFÖLD.
r' Ä csehek közös klubjának felbomlása. Bécsiről 

jelentik, hogy a „Narodm Club“ elnevezése alatt 
egyesült cseh parlamenti pártok (ifjucsehek, agrá­
riusok és klerikálisok) tegnap gyűlést tartottak, me­
lyen 30 szavazattal 22 ellenében elhatározták, hogy 
a költségvetési provizórium sürgőssége ellen sza­
vaznak. Az/ agráriusok határozott ellenzéki állás­
pontjukra hivatkoztak, a cseh klerikálisok pedig elő­
zetes megállapodásukhoz ragaszkodtak s kijelentet­
ték, hogy ennek daczára a sürgősség mellett szavaz­
nak. Ugyanezt az álláspontot vallotta az ifjucsehek 
Kramarz-csoportja. A cseh klerikálisok az ülés után 
azonnal tanácskozásra jöttek össze, melyen sajnálatu­
kat fejezték ki a „Narodni Club“ határozata miatt 
s egyhangúan kimondották, hogy a szavazás követ­
kezményét nem hajlandók viselni s ezért inkább ki­
lépnek a klubból, melynek alapszabályai különben is 
kötelességévé teszik a kisebbségnek, lmgy a több­
ség határozatához alkalmazkodjék. A cseh klerikáli­
sok mindjárt tárgyalásokat kezdtek a délszláv szö­
vetséggel s valószínű, hogy ezekkel és a 11 olasz 
konzervatív képviselővel uj parlamenti blockot alakí­
tanak. Az uj blokk 65 képviselőből fog állapi s igy 
ez a csoportosulás az osztrák parlamenti pártviszo­
nyokat egyszerre felforgatja. Az ifjucsehek ellenzéki 
csoportja, amely Forst volt kereskedelmi miniszter 
körül csoportosul, hir szerint a cseh radikálisokhoz 
akar közeledni.

A cseh és morvaországi bojkott. Báró Bienerth 
osztrák miniszterelnök az igazságügyin misztérium 
vezetőjéhez átiratot intézett, amelyben rámutat a 
Morvaországban és Csehországban legutóbb erősen 
észrevehető nemzetiségi bojkottmozgalomra és ha­
sonló agirácziót határozottan törvénytelennek és tűr­
hetetlennek mondja és kifejti, hogy az állam nem já­
rulhat hozzá ahhoz, hogy a nemzetiségi bojkott a 
lakosság békés kereső munkásságát zavarja és 
exisztencz'ákat előmozdítson vagy tönkretegyen. A 
bojkottagitáczió nem a tevékeny lakosság akaratá­
nak, hanem körmyfivérü, radikális izgatok eljárásá­
nak folyománya. Az igazságügyi hatóságok a bün­
tető- és sajtótörvény alapján tekintet nélkül az elő­
idézők állására és befolyására, lépjenek fel a nem­
zetiségi bojkottra való felszólítás mindennemű meg­
kísérlésénél.

Az indiai válság. Londoni jelentések szerint 
Indiában a lázadás elnyomására az alklrály és a 
kormánytanács által hozott törvény a lakosság kő­
jében általános megelégedést keltett. Az assaml és 
bengáliai lakosság sokkal szigorúbb intézkedésektől 
tartott és azért igen megnyugtatóig hatott, hogy a 
törvény sem a • \ dőrséget nem ruházza föl nagyobb 
hatalommal, sen a lakosság szabadságát nem korlá­
tozza. A törvény meglehetős enyhe, de azért a 
végrehajtó közegek újjászervezésével a túlzó elemek

zsarnokoskodásának mindenesetre véget fog vetni. 
Az uj törvény főleg a titkos társaságok és a forra­
dalmi lapok fiatal, többnyire éretlen szerkesztői ellen 
irányul. A lakosság a forradalmár vezérek ellen el 
van keseredve és valószínűleg maga fogja őket a 
hatóságnak átadni, akikkel az azután rövidesen el 
fog bánni. Az uj törvényt még számos reform fogja 
kiegészíteni, amelyek különösen a kormánygépezet 
átalakítását és a lakosságnak az ország ügyeinek el­
intézésébe való bevonását czélozzák.

A légionárius lázadás. Az idegen légionáriusok 
lázadásával kapcsolatban a Matin és Figaro igen he­
vesen tiltakoznak egy berlini lap azon eszméje ellen, 
hogy az idegen légiók intézményének kérdését ter- 
jeszszék a legközelebbi hágai konfcrenczia elé. Judet 
azt Írja az Eciairban, hogy az inczidens kedvezőtlen 
fényt vet az idegen légionáriusok hűségére. A La­
terne ajánlja az idegen légiók elbocsátását és azok­
nak esetleg algir bensziilöttekkel való helyettesíté­
sét. A lázadásról Oranból még a következőket jelen­
tik : A zendülés, amelynek értelmi szerzője egy volt 
bajor tiszt, íjéhány napon át előkészítették. A légio­
náriusok észrevétlenül átugrottak a laktanya falán. 
Egy légionáriust, szintén német, aki az utolsó pilla­
natban nein akrt velük tartani, puskatussal bántal­
maztak. Ö értesítette később a tiszteket a szökésről. 
A légionáriusok magatartása a vonaton való utazás 
közben igen nyugodt volt. Még azok, akik az étkező 
kocsit őrizték, sem nyúltak semmihez. A vonat elha­
gyása után német vezényszó mellett „Vive l’Alle- 
rragne“-kiáltássa! elvonultak.

Tengerészeti vita a franczia szenátusban. A sze­
nátus elfogadta a belügyi költségvetést és áttért a 
haditengerészet előirányzatának tárgyalására. La 
Mar cél le jobbparti szenior szerint kérdéses, hogy 
van-e idő a flottaszervezésre, tekintettel arra a ve­
szedelemre, hogy a háború bármikor kitörhet P i- 
card Alfréd tengerészetiigyi miniszter dicsérő han­
gon emlékszik meg a franczia haditengerészetről, 
amely a köztársaságot ui föllendülés elé vezeti. (Köz­
beszólások jobbfelöl. De la liaye szenátort az elnök 
rendreutasitja.) A miniszter hangsúlyozza, hogy min­
dent elkövet arra, hogy Francziaország riválisainak 
haladását ellensúlyozza.

EGYHÁZAK.
— (A magyarhoni evangélikus egyház) teológiai 

akadémiájának nagybizottsága Pozsonyban illést tar­
tott. Az illésen báró Prónay Dezső főrendiházi tag, 
egyetemes felügyelő elnökölt s ott voltak Zsilinszky 
Mihály nyug. államtitkár, Bakik Frigyes, Oyurácz 
Ferencz, SEholtz Gusztáv cv. püspök, Fabiny Gyula 
nyug. min tanácsos, Sziklai Ottó orsz. képviselő stb. 
A nagybizottság több mint másfél órán át tárgyalta 
a teológiai akadémián Stroinp László elhunytával és 
Kaiiay Sándornak budapesti ev. leikcszszc való meg­
hívásával megüresedett tanszékek ügyét. A tárgya­
lás eredménye az volt, hogy a nagybizottság egy 
rendes (uj testamentum es rendszeres teológia) cs 
egy rendkívüli tanszékre (bölcsészet) pályázatot hir­
det. A pályázat lilik, január 20-án jár le.

T h \ J S T% A TO TE Á k V 1 aVi' *.i li s\,o

A holland-venczuleai viszály.
New -York, deczember 16. Caracas! jelentés 

szerint a németalföldi hadihajók eljárása ott teg­
napelőtt zendülésekre és fosztogatásokra adtak 
okot, mely alkalommal Castro párthívei! megtá­
madták és kifosztották. A városban statáriumot 
hirdettek ki. A tüntetések nem hollandiak, lm nem 
Castro és Gomz ellen irányultak. Idegeneket 
nem bántalmaztak. A varos tegnap már megszo­
kott képét mutatta.

Uj olasz hadügyi államtitkár.
Róma, deczember 16. A király P r u d e n t e 

altábornagyot hadügyi államtitkárrá nevezte ki.
Közgazdasági táviratok.

hewyork. decz 19.
Bu z a locobuza I09iát

deczembcrre HXF/a
májusra l«o«/|

decz. lő, 
1081A 
108»/» 
410«/-

Tengeri deczembcrre 688/1 688/8
májusra 68«A 688/a

Csikagó.
Búza deczemberre 101*/« 1001/4

májusra 1068/8 105«/i
Tengeri deczemberre 57«/» 578/4

New-York, decz. 16. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.10 (910 tegnap), gyapot januárra 8 41 (8.53), 
gyapot márcziusra 8.49 (8.62), gyapot New-Orleansban 
helyb. 0 — (8M/u>\ petroleum stand wlthe New-York- 
ban 8.50 (8.50, petroleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

JJabaiündérek.
A gyermekek ünnepe közeledik. A hírnökei már 

megérkeztek: fenyőfácskák a piaczokon, csillogó­
villogó disz a boltablakokban, sok játék, kívánatos 
csecsebecse, jóizii nyalánkság, alma, dió, mézes­
kalács.

És összesúgtak melcgérzésü leányok, asszonyok, 
hogy ők a gyermekvilágot ellátják babákkal. Ne*» e 
megszokott, megunt, régi módi babákkal, hanem sok­
kal szebbekkel. Olyanokkal, amelyek majd hogy' 
meg nem szólalnak — talán mondják is: „papa. 
mama“ — és bizonyos, hogy sírni is tudnak.

De a sok jó tulajdonságuk közt mégis az a leg­
nagyobb, hogy magyar babák. Az egész ruházatuk, 
a teljes kelengyéjük honi. Mosolygó porczellán- 
szájuk oktatni látszik a kicsi leánykákat:

— Nézzetek ránk és tőlünk tanuljatok hazaszere­
tetei, a honi ipar pártolását. Mondjátok meg a ma­
mátoknak, hogy nektek is csak az olyan ruha kell, 
csak olyan czipőt húztok fel, csak az olyan kalapban 
telik örömetek, amely idehaza készült. És ha majd 
felnőttük, ti is úgy tegyetek, mint mi: inkább mond­
jatok le a drágább, a potnpásabb öltözékekről s csak 
olyat vásároljatok, amelynek ára nem megy ki az 
idegenbe.

Óh, ezek a babatiindérek, valóságos missziót vé­
geznek, az „igét“ változtatják át „testté“, a sokat 
hangoztatott programtant valósítják meg a gyakor­
latban.

Igaza volt annak, aki azt mondta, hogy az ipar­
pártolást kicsiben kell kezdeni. A babatiindérek ezt 
igy értelmezik: a kicsinyekkel kezdik a magyar ipar 
propagálását. Amint a kis leánykák kinőnek a gyer- 
mekczipökböl, úgy fogja iparunk is a szűkké vált czi- 
pőjét levetni.

A babatiindérek ne szorítkozzanak a bábuk kiöl­
töztetésére. Vegyék gondozásukba az egész baba­
háztartást is. Mert hát a modern babának szobára, 
konyhára, vegyeskereskedésre, kocsira, lóra is szük­
sége van és hogy mindez rendben legyen, cselédsé­
get se nélkülözhet.

Amint a baba szoknyácskáit, csipkés blúzait, tol­
las kalapjait, topánkáit és áttört harisnyáit — hogy a 
többi fehérneműt ne is említsük — könnyű ujjaik honi 
anyagból varázsolták össze, éppen úgy elérjük még 
azt is, hogy csak olyan főzőedényt, csak olyan 
ebédlő-készletet és olyan „élelmiszereket“ adnak ka­
csójukba, ami nem a határon túlról került be.

— Magyar készítmény — kérdi az a világoskék 
porczellán-szem — biztosit, hogy nem külföldi? Mu­
tassa kérem a szállítólevelet.

És ha nem győződik meg, inkább hozzá se nyúl 
semmihez, még ha összetörik is, még ha a szegény 
testük fiirészpor-belsejót kitapossák is.

Ezek a honi babák ma még elszigetelten hirdetik 
az eszmét. A karácsonyi vásár ragyogó, hivalkodó, 
pazar sokadalma mind-mind külföldről jött he hoz­
zánk. Minden egyes üveggolyó, mely a karácsony­
fát disziti, minden felhúzható kacsa, minden ugrl- 
bugráló kaucsuk pr.jácza külföldi gyártmány és egy 
kis része annak a tengernyi pénznek, ami kiárad 
ilyenkor karácsony és újév idején.

Babatündérek, üdv tinéktek! Folytassátok mun­
kátokat mosolyogva, trécselve, Játszva; a ti finom 
ujjaltok között villogó aczéltti az a fegyver, amely- 
lyel hóditó munkát végeztek, az a czérnaszál, amely 
szeszélyesen ivezve told öltést öltéshez, elválaszthat- 
lanul egyesíti nemzeti érdekeink szövedékét és azok 
a babák, amelyek ma még csak kiállítási tárgyak, 
életre kelve, nagyra nőve, megsokasodva, cllcnill- 
hatlanul ki fogják vívni a magyar ipart.

• Szép hab"‘4ndé-relr. hál? HnéVtpH
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Nagy bányaszerencsétlenség 
Resiczán.

— Gyilkolt a bányalég. —
- Saját tudósítónk telcfonjelcntése. —

■ív
Budapest, deczembcr 16.

Lenn, a föld fekete gyomrában újra ernber- 
äldozata lett annak a küzdelemnek, amelyet az 
ember folytat a mélyben rejlő anyagokért. Re­
siczán, az osztiák-magyar államvasutak társa­
ság kőszénbánya-tclcpén lévő Almássy-aknában 
fölrobbant a bányalég és megölt tizenhá­
rom munkás t.

A hegyek közé szorult apró bányászfalukra 
karácsony előtt ráborul a gyász. Tizenhárom 
holttestet fognak fölravatalozni és hat ravatalnál 
siró feleség és apró gyermekek fognak jajveszé- 
kelni nagy fájdalmukban. Nagy, néma menet fog 
megindulni a havas temető felé és a templom 
harangja, amely nemsokára a béke és szeretet 
ünnepére fogja az Ur házába szólítani a hívőket, 
gyászra kondid. Akik pedig itt maradtak, azok 
újra imádkozva szállnak le a mélybe, hogy to­
vább fejtsék a fekete gyémántot és koczkára te­
gyék egészségüket, életüket. A vizsgálat kideríti 
majd, hogy ez, vagy amaz az előre nem látható 
.véletlen okozta a katasztrófát és minden úgy 
marad, ahogy volt.

A resiczai bányatelepen nem ez az első sze­
rencsétlenség. Körülbelül tizenkét év előtt a do- 
mányi Széchcnyi-aknában föl robbant a bánya­
lég és megölt harmineznégy bányászt. Most is 
háromszáz munkás élete forgott veszedelemben 
s csak az újabban eszközölt biztonsági eszkö­
zöknek köszönhető, hogy a tegnapi katasztrófa 
nem lett egyike a legnagyobb arányunknak.

A mai robbanás hajnalban, három óra táján 
történt. A Domány község mellett végighúzódó 
hatalmas aknába háromszáz munkás ereszkedett 
le. ötvenncl többen voltak a rendes létszámnál, 
mert a karácsonyi ünnepek előtt be akarták fe­
jezni az oldalakna kimerítését. Körülbelül három 
óráig zavartalanul dolgoztak a munkások, ami­
kor Drizonyai Félek előmunkás hirtelen erős 
nyomást érzett a déli akna felöl. Nyomban meg­
adta a vésziéit, de már késő volt. Hatalmas dö­
rej rcszkcttcttc meg a levegőt és a következő 
pillanatban a bányalég óriási erővel végigzugott 
az aknán. Tizenhárom bányász azonnal meg­
halt, hat súlyosan megsebesült.

Nyomban a robbanás után megérkeztek a 
bányakapitányság hivatalnokai, akik időközben 
már a mcuíöesapatot is értesítették a szeren­
csétlenségről.

Tizenhatan szálltak le a mely égbe a men­
tők közül s mig a fentlevök szivszorongva vá­
rakoztak a bejáratnál, addig a bátor csapat hoz­
záfogott a mentési munkához. Az aknafordulónál 
tíz ember feküdt holtan, egymásra borulva, né­
melyiknek még kezében volt a csákány s az égő 
Davys-lámpa. A belső folyosón még őt emberre 
bukkantak, lizik közül is halott \ olt már kettő.

A tizenhárom halottat hozták legelőször
v/ett a két súlyosan 

ti seri 
kerüli a

napvilágra, e/nízn köv- 
sebesült bányász kiemelése, maid a többi sértet­
lenül maradt emlvi ek me;, men
sor.

A bányaszerencsétlenség ügyében a hatóság 
közreműködésével széleskörű vizsgálat indult 
meg. Jelen v n a bányahatóság képviselője és 
H o r v á t h y László üzemvezető, aki tisztét teg­
nap vette át a más hányába áthelyezett Weber 
Kálmántól. Weis z udvari tanácsos igazgatót 
táviratilag hívták le Budapestről. A vizsgálat 
megállapította, hogy a szerencsétlenség mára 
virradó é jel, negyed három óra tájban történt 
bányalégrobbanás következtében az Almási-ak- 
nában, a nyolezadik sziliben. A szomszédos szí­
nek munkásai akként menekülhettek meg, hogy 
azokat a szilieket, a veszedelemre való tekintet­
tel, külön légvezetékkel látták el, miáltal a mér­
ges gázok a bányának többi részeit nem érin­
tették.

Az áldozatok közül eddig a következőknek 
a személyazonosságát állapították meg: Thum 
Melcher (morva származású), (irecsán Béla, 
Fio4R>nyi Mihál v és Pick ni István. A töb­

bieket még eddig nem ismerték fel, mert iszo­
nyatosan össze vannak roncsolódva. A resiczai 
bányatársaság kijelentette, hogy a szerencsétle­
nül járt családos bányászok hátramaradottairól 
gondoskodik.

Resiczabányára a nap folyamán megérke­
zett Wahlner miniszteri tanácsos, a pénzügy­
minisztérium bányamüvek osztályának vezetője 
is, hogy a bányaszerencsétlenséget megvizsgálja.

ÚJDONSÁGOK.
Karácsony a vidéken.
Irta: Dr. Fáik Zsigmond.

— Lajoskám, édesem, aranyom, maradj 
veszteg. Várj türelemmel, hisz látod, mamuka 
nem tehet semmit apuka nélkül, mert beteg, 
mert gyenge, mert kimerült a sok munkától.

— Nénikéin mindig csak biztat. Reggel óta 
jövendöl nagyszerű örömet és most, mikor be­
sötétedett, már nem hiszem, hogy apuka haza 
találhat. Szegény mamuska pedig ágyban fek­
szik és sopánkodik.

— Lajoskám, édesem, légy nyugodt, aho­
gyan okos fiúhoz illik. Rövidesen jóra fordul 
az események sora. A hófúvástól ellepett utón 
látom már jönni az apukát, aki hozza a Jézuska 
ajándékait, a sok gyertyával fényeskedő fenyő- 
fácskát és a különféle kedves meglepetéseket.

A falu végén egyedül álló barátságos kis 
házikóban igy készülnek karácsony szent esté­
jét megünnepelni. A gazda kora reggel azzal 
hagyta el otthonát, hogy idejében haza jön és 
hozza magával, ami kell az est formás megyé­
séhez. Lesz sok szép apróság a Lajoskának és 
gondoskodik majd az anyjukról és nénikéről is. 
Csak aztán vigyázzon magára az asszony, 
hogy valami baj ne érje.

Vigyáztak ugyan az asszonyok, de azért 
mire a gazda betette a lábát, még is csak nagy 
sürgés-forgás volt a lakásban. Lajoskát elzár­
ták külön és óvatosan járt a nénike, mert ven­
dég volt érkezőben. Nem tartott sokáig. A vi­
déki karácsony egyszerűségét, igénytelenségét 
vidámmá változatossá tette egy rendkívüli ese­
mény. Megjött a házikónak a saját külön kis 
.lézuskája, megszületett a várva-várt gyermek. 
De leányt akartak és megint fiút küldött a Min­
denható.

— Sebaj, — mondta az apa, — igy kará­
csony estén helyesebb a fiúgyermek. Fődolog, 
hogy simán ment a dolog és az asszonyka meg­
maradt jó egészségben.

— Apuka, apuka kérem, jöjjön hamar, — 
kiáltotta a Lajoska — közelednek a betlche- 
inesek.

— Jól van édes fiacskám, csak hadd jöj­
jenek. Elkéstek ugyan, mert hozzánk, ide ki a 
falu végére, legutoljára jönnek, de azért szíve­
sen látjuk.

Lajoska kitárta az ajtót és bejött az an­
gyal hosszú fehér ingben, magas süveggel a 
tején, hogy letegye a Betlehemet az asztalra. 
Csakhogy itt elkésett vele alaposan. Ennek a 
háznak küldött a jó Isten élő, sipitó kis Betle­
hemet és igy nem volt szükség a csináltat el­
helyezni. Az alkalomszerű díszbe öltözött pász­
torok. illetve juhászok — Peti, Lucskos és a 
vén Tádé — az egyik szűrben, nagy bajuszszal 
és csörgés bottal, a másik bundával és nagy 
szakállal — elénekelték a kedves, sokszor hal­
lott, de mindenkor szívesen hallgatott kará­
csonyi versecskéket imigyen:

Vedd fel pajtás a bundát.
Fogjunk göndör báránykát 
Vigyük az anyjának,
Síisse meg a fiának,
Te meg hozzá iisztecskéi,
Süssünk hozzá pépecskét 
6n meg viszek trombitát 
Fújjunk neki szép nótát.

Azután a pásztorok elmondták a gyermek 
Jézus születésének históriáját és hogy a bet­
lehemi Megváltónak összes javaikat odaadják. 
Végül lefeküdtek és alvást színleltek. Az an­
gyal pedig megszólalt:

Mennyből az angyal lejött hozzátok, a
Hogy Betlehembe sietve menvén, lássáV-V

" Istennek fia, aki született Jászolban, 
ö leszen néktek üdvözítőtök valóban.

Ennek elhangzása után az alvó pásztorok 
felugrottak és elmondták, hogy megálmodták, 
miszerint az Isten fia elárasztotta ajándékokkal 
és utána karban a következő verseket éne­
kelték:

Pásztorok keljünk fel.
Hamar induljunk el.
Betlehem városába 
Rongyos istállócskába.
Siessünk, ne késsünk,
Hogy még ezen éjjel ottan lehessünk.
S mi urunknak tiszteletet tehessünk.

Angyalok hirdetők,
Messiás születők,
Itt van jele fényének,
Helye születésének,
Pajtában, pólyában,
Be vagyon 6 takarva posztócskába,
Ál dott gyermek szenved már 1 korában.

És amikor a ház gazdája elhalmozta aján­
dékokkal, imigyen búcsúztak:

Isten áldja meg e háznak gazdáját,
Töltse meg az Isten a csűrét és kamráját

A betlehemesek távozásával ott az anyjuk 
ágya mellett meggyujtották a kis karácsony­
fát és feltálalták az ízletes karácsonyesti va­
csorát, amely vidéki szokás szerint kevés kü­
lönbséggel valamennyi háznál ugyanaz: disznó- 
hus káposztával, (ilyenkor karácsony táján tart­
ják ugyanis a disznótort), tyukhus kásával és 
mákos metélt. De mivel az anyjuk feküdt, ven­
déget nem hívtak és igy elmaradt a kártyázás 
dióra vagy mandulára, éjfélig.

A gazda elbúcsúzott feleségétől, hogy az 
nyugodhassék; maga pedig elment a paphoz 
bejelenteni az ő kis Jézuskájának — Gyurkára 
fog kereszteltem! — az eljövetelét. Az intelli- 
genczia együtt volt a papnál és nem eresztette 
már haza a kedves János gazdát. Éjfélkor az­
után az egész tanya népe felkerekedett és el­
mentek éjféli misére, csak az őrök maradtak 
otthon.

A lányos házaknál pedig a miséről haza­
térve, vig danák mellett folyt az ólomöntés, 
kivilágos-kivirradtig és persze ki-ki a külön­
böző ólomformákból a jövő alakulását a leg­
előnyösebben magyarázza.

így mulatnak a karácsony estén a nyugodt 
vidékiek. A fővárosban a karácsonyest sem 
tartotta már meg patriarkális, családiasán meleg 
jellegzetességét.

Lakóhelyvaitozíatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy nj cziaüket 
idejekorán közöljek velünk. Minden erre 
vonatkozó hejelenteshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a regi 
lakóhely megjelölesere.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, dcczember 17 —
Hóm. Unt. r Lázár pk. — l'rol. : Lázár. — Görög-orosz : decz, 
4. Uorb sz. vt, — Zsidó : Kiszlev 23. — A nap kél reggel 
7 óra 44 peic/.kor, nyugszik délulán 4 óra 8 perczkor. — 
A hold kél éjjel 12 óra 15 nemkor, nyugszik délután 1 
óra 6 perczkor.

A miniszterelnök fogad dó után 4 órakor. — Az igaz- 
ságügymmiszter fogad déli 12 órakor. — A pénzügyi állam­
titkár fogad 12—2 óráig, — A közoktatási államtitkár fogad 
12—2 óráig.

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 
nyitva 9— 1-ig. Helépő—dij 1 kor, — Modern festők kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymező-tilezai 37 -39. Nyitva egész 
nap. Belépő díj nincs. — Az Uránia Kigyóléri szaloniá­
ban a Miihely-kiállitás nyitva 9— 1-ig. Be.épö dij 20 fillér. 
A tárlat nyitva. — A Nemzeti Szalon karácsonyi ki­
állítása nyitva 9 — 6-ig. Belépő dij 1 korona. — Az Iparmű­
vészeti Muzeum kiállítása es a karácsonyi vásár nvitva 
9 — 6-ig. Belépő dij 1 korona. — Karácsonyi kiállítás az Uj 
művészeti szalonban (Kecskeméti-ulcza !í.| nyitva 9 —1-ig. 
Belépő dij nincs. — Rembrandt-kiállitás a Szépművé­
szeti Múzeumban nyitva 9—2-ig. Belépődíj nincs. — A 
Nemzeti Muzeum állattam nyitva 9—12 óláig. —
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. 
— A Fővárosi Muzeum zárva. — A Történelmi
Képcsarnok nyitva. —— A földtant intézet múzeuma 
nyitva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé- 
cbenyi-Mnzeum nyitva, — Az aquincumi muzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar múzeum 
nyitva 9 — 1-ig — Az otszágos levéltár oklevél-kiállítása 
nyitva d. e. 9 —1-ig. — A Ráth György muzeum nyitva. — Az 
Krzsébet-Mnzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a léli hóna-

I
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pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
6—8-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva, — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva,

— Személyi hír. Frigyes főtierczeg ma leá­
nyának, Hohentohe-Schitlingsfürst Qottfriedné bet- 
czegnő látogatására Sopronba érkezett.

— A trónörökös Pusztaszeren. Adtunk hirt 
arról, hogy Ferencz Ferdinánd trónörö­
kös Pallavicini őrgróhiak kifejezte afölött 
való örömét, hogy mily jól érezte magát a pusz­
taszeri vadászatok alatt. Most a trónörökös 
pusztaszeri tartózkodásáról s Pallavicininek tett 
nyilatkozatáról az alábbi részletes tudósítás ér­
kezik:

A vadászat megkezdése előtt bemutatták a trón­
örökösnek Balrasz Gusztáv központi jószágkor­
mányzót, Novák József pusztaszeri jószágkor- 
mányzót. Wolf uradalmi főigazgatót, Zsák fő­
erdészt, Szojka Kálmán gazdatisztet, Piti István 
sövényházi jegyzőt, mig Gyárfás Géza dorozsmai 
főszolgabírót és Stolczenberg csendőrfőhad­
nagyot, akik nagy munkát végeztek a csend és rend 
biztosítása körül, már a kisteleki vasúti állomáson 
mutatták be. A trónörökös mindegyikkel váltott né­
hány szives szót, legtöbbnyire magyarul s magyarul 
mondta már a vasúti állomáson is a főszolgabíró üd­
vözlésére:

— Örömmel jöttem e szép alföldi tájékra. De 
ugyancsak nagy köd vanl

A vadászat csakugyan nagy ködben indult meg 
s csak lassan tisztult a levegő. Mindamellett csak 
ngy hullott a sok nyúl, fáczán és fogoly. A trón­
örökös ismét pompás vadásznak bizonyult. Ritkán 
hibázta el a czélt. Amellett igazán fáradhatatlan. 
Reggel kilencz órától délután négyig csak egyszer 
Bit le pár perezre reggelizni, akkor is megzavarták a 
fotográfusok, akiknek nagy megadással állott a gép­
jak elé. Teck herczeg utána ment az egyik fotográfus­
nak s titokban rendelt nála száz darab levelező­
lapot, hogy meglepje vele a trónörököst A képek 
mára már el is készültek s még Pusztaszerről fogják 
Bket szétküldeni. A rövid reggeli után tovább vadá- ! 
szott a trónörökös, mulatva a hajtők és vadászok j 
tréfáin, folyton magyarul beszélgetve velük. Fárad­
hatatlanul rótta az erdei utakat, a Mária-képek előtt j 
megemelve kalapját. Vidámnak, jó kedvűnek és köz- I 
vetlennek mutatkozott az emberekkel való érintke­
zésben. Végül pedig ezt mondotta a házigazda fiának, 
Alfonz őrgrófnak:

i— Már régen nem szórakoztam igy vadászaton. 
Dyen kedvemre való vadászterületet nem találtam 
sehol Nem hittem volna, hogy ilyen kellemes szóra­
kozásban lesz részem.

Este Urbán Lajos szegedi czigány bandája mu­
zsikált s a trónörökösnek különösen a régi nó*ák 
tetszettek nagyon. Kedden folytatták a vadászatot 
Bövényházán és Ujmajornál őzekre, reggel negyed- 
flz órától délután négy óráig, időközben a trónörökös 
megint csak rövidke pihenőt tartott. A társaságban 
ezután ott volt: Cicatricis csográdmegyci alispán is.

A trónörökös a vadászatok után ma délután hat 
órakor elutazott "Kistelekről. A trónörökös elutazása 
előtt hálálkodva köszönte meg Pallavicini Sándor 
Brgrófnak a sok örömet, amelyben a pusztaszeri va­
dászatok alatt része volt és kijelentette, hogy sohasem j 
felejti el e napokat. A vadásztársaság többi taglal 
továbbra is együtt maradtak s ma este Sándorfalván 
lakomára gyűltek össze. Lichtenstein herczeg és neje 
családi gyászuk miatt elváltak a társaságtól és délután 
három órakor elutaztak.

— József föherczeg udvara. József fűlicrczcg 
gyermekei, József Ferencz és László főhcrcz.egck 
mellé, ma vonult be az újonnan kinevezett nevelés­
vezető, Kratochwill Károly honvédszázados. A fű- 
fa erczegj nevelősógben marad ezenkívül továbbra is 
Krippel Mária, Zsófia főherczegnő nevelönője és a 
két kis föherczeg mellett dr. Teller Antal.

— Murawjev halála. Még mindig sokféle hir 
Kering Murawjev orosz nagykövet halálának titok­
zatos körülményeiről. A rendőrség hitelesen meg­
állapította, hogy halála pillanatában Serre párisi hír­
neves divatárusnő látogatta meg Mrawjevet a 
Splendid fogadóban. Ez a hölgy diplomácziai körök­
ben előkelő ismeretségekkel dicsekedhetik. Az orosz 
nagykövet hirtelen elájult és néhány perez múlva 
meghalt A hölgy sietve eltávozott a Splenűid- 
foeadóbóL

— Auguszta királyi herczegnö és a mentők. A
Mentő-Egyesület igazgatóságát József királyi her­
czeg udvarmester! hivatala ma arról értesítette, hogy 
Auguszta herczegasszony a Mentők Napján részt 
fog venni a gyűjtésben. A herczegasszony megen­
gedte, hogy az ő saját kezével Írott szálló mondást 
az egyesület a gyűjtés napján használhassa. A ked­
ves szivi eható mondás igy szól:

A mentőknek adott minden fillérrel embertár­
sunk kiömlő vére egy cseppjét mentjük meg. Ada­
kozzunk tehát a Mentők Napján cs alkossunk szá­
munkra egy ui közmondást: Jó tettért jót várj.

A gyűjtésben való részvételt a fővárosi kávésok 
és vendéglősök is bejelentették. A minisztériumok, 
közhivatalok és bíróságok hivatalból köröztetik a 
mentők gyüitö-iveit. A mentőknek megígérte a fő­
városban állomásozó ezredek tisztikara is, hogy 
résztvesz a gyűjtésben, a tiszti kaszinó szilveszteri 
mulatságán pedig perselyekben fognak gyűjteni a 
Mentő-Egyesület javára. A mozgalomhoz a házfel­
ügyelők testiílete is csatlakozott.

A „Mentők Napja" különben — mint azt a men­
tők örömmel jelentik — a jelekből Ítélve, nagy sike­
rűnek Ígérkezik. A fővárosi kávésok és vendéglősök 
ez évben is társulatuk utján jelentették be a gyűj­
tésben való részvételt. Az összes minisztériumok, 
közhivatalok és bírósagok hivatalból köröztetik a 
mentők gytijtőivét. A főváros egyik legnagyobb 
szervezete, a házfelügyelők testületé példátlan lel­
kesedéssel fáradozik a humánus czél érdekében és 
egyre-másra jelentkeznek gyüjtőivekért Hogy mi­
lyen nagy mértékben szerezték meg derék mentőink 
a közbecsülést, legékesebben bizonyltja az a körül­
mény, hogy a fővárosban állomásozó összes ezre­
dek tisztikara bejelentette a mozgalomban való 
részvételt, sőt nemesen érző katonatisztek önként 
felajánlották, hogy a tiszti kaszinó szilveszteri mu­
latságán perselyekben lógnak gyűjteni a mentők ja­
vára. A budapesti egyetemek és főiskolák ifjúsági 
egyesületeinek elnöksége is ma délután népes érte­
kezletet tartott a mentők napjának ügyében. A gyű­
lésen M e 1 h a Armand elnökölt, aki kifejtette azt 
a tervet, hogy minő módon lehetne az ifjúságot a 
mentők javára megindított gyűjtésbe belevonni. A 
gyűlésen megjelent dr. Kovács Aladár Igazgató, 
aki a gyűjtésre vonatkozólag részletes felvilágosí­
tásokkal szolgált és hálás szavakban mondott kö­
szönetét az ifjúságnak, hogy ilyen lelkesedéssel 
akarja kivenni a maga részét ebből az Igazán áldá­
sos akczióból. Az elnöki gyűlés egyhangúlag elha­
tározta, hogy a mentők napján minden rendelkezésre 
álló erővel közreműködnek a mentők gyűjtésének 
előmozdítása érdekében. Kimondották továbbá azt 
is. hogy az ifjúsághoz felhívást intéznek.

— Az aradi vesztőhely megváltása. A kas­
sai diákkongresszus tudvalevőleg elhatározta, 
hogy az aradi vesztőhely megváltására széles­
körű ifjúsági mozgalmat indít. A hazafias gon­
dolat megvalósításával az országos diákszövet­
séget bízták meg, amely ez ügyben ma egye­
temi ifjúsági elnöki értekezletet hivott egybe. A 
gyűlésen megjelent IJarab á s Béla országgyű­
lési képviselő is, aki előadta, hogy minő stádium­
ban van jelenleg a megváltás kérdése. Bemu­
tatta azt a szerződést, amelyet a vesztőhely 
mostani íulajdonosnöjével kötött és amely sze­
rint 1909. junius 30-ig kötelezi magát a tulajdo- 
nosnö átengedni a vesztőhely földjét, holdanként 
1500 koronáért. Egyben meleg szavakkal üdvö­
zölte az ifjúságot, mely e hazafias mozgalmat 
megindította. A gyűlés további folyamán meg­
beszélték a részieteket, miként gyűjtsék össze 
a megváltásra szükséges összeget Kimondták, 
hogy bizottságot alakítanak, amely állandóan na­
pirenden tartja azt a kérdést és elhatározták, 
hogy minden ünnepi összejövetel alkalmából 
gyűjtést rendeznek a megváltás javára. Az ak- 
czió védnökeiül a kultuszkormány vezető hiva­
talnokait cs a politikai pártok vezérembereit ké­
rik fel.

— Előadás az Operában az alkoholellenes moz­
galom czéijalra. Az Általános Közjótékonysági Egye­
sület választmányánál Szokolay Kornélné bejelen­
tette, hogy felkérésére Mészáros Imre, a m. kir. 
Opera igazgatója megígérte, hogy az egyesület alko­
holellenes bizottságának czcljaira egy előadást fog 
tartani az Operaháziján, amit az elnök és a választ­
mány élénk tetszéssel fogadott.

— Elmaradó kihallgatás. Darányi Ignácz föld-
mivelésügyi miniszter pénteken, e hó 16-án, más­
nemű hivatalos elfoglaltsága miatt általános kihall­
gatást nem tart.

— A Józsefvárosi Kaszinó Kétly Károlynál Ä1
Józsefvárosi Kaszinó népes küldöttsége tisztelgett 
ma délután Kétly Károly egyetemi tanárnál, a 
Kaszinó elnökénél, Nagy Dezső országgyűlési 
képviselő és dr. G oj n d a Dezső törvényhatósági 
tag vezetésével. Nagy Dezső országgyűlési képvi­
selő a Kaszinó tagjai nevében üdvözölte Kctly Ká­
roly egyetemi tanárt, a Szent István-rend kiske- 
résztjével történt kitüntetése alkalmából. Kétly Ká­
roly meghatóban mondott köszönetét az üdvözlés­
ért. A Józsefvárosi Kaszinó Kétly tiszteletére ren­
dezett lakomáját nem szombaton este, hanem hét­
főn, e hó 21-én este nyolez órakor tartja meg a Ka­
szinó helyiségében.

— Mohamed sírja. Nyugati embernek bizonyára’ 
nincs fogalma arról a mélyen járó, rettenetes izga­
lomról, mely a mohamedán vallásunkat elfogja arra 
a hírre, hogy Mohamed próféta sírját veszedelem 
fenyegeti. Pedig ilyen hírek járnak szájról-szájra a 
mohamedán lakosság közt. Mekkából érkező hírek 
szerint a próféta sírja (kaaba) veszedelemben van, 
sőt állítólag az elcsapott mekkg! emlr hívei e 1 is 
pusztították. A belügyminisztérium a mekkai 
és medinai zavargásokról szóló híreket alaptalanok­
nak mondja. Csak elővigyázatból küldenek két 
zászlóaljat Medinába. Egy másik verzió szerint két 
zászlóalj fog Medinából Mekkába menni Tegnap két 
ágyunaszád indult el a Vörös-tengerre.

I— Kép-aukczló a hírlapírók javára. Nevezetes 
művészi esemény készül a Könyves Kálmán mükiadó 
részvénytársaság Nagymező-utczai szalonjaiban. 
Amint már jeleztük, a Könyves Kálmán kezdemé­
nyezésére c hét végén legkiválóbb festőművészeink 
nagy kép-aukeziót rendeznek. A képárverés ötlete 
abból a jó szándékból pattant ki, hogy a főváros 
legelsőrangu és legkedveltebb művésznőinek közre­
működésével rendezendő képárverés a Hírlapírók: 
Nyugdíjintézetének tőkéiét gyarapítsa. Most azután 
eleven sürgés-forgás, lázas készülődés, tenger sok 
munka és igyekezet előzi meg a müárvcrclcs czS- 
jaira kiállított ragyogó szép tárlat berendezését Ä 
művészi ötlet, amely jótékony szándéka mellett 
ír zsgő életet teremt a közönség és a festőművészek 
között, már is olyan versenyre serkentette a részt­
vevő festőket, hogy ötszáznál több festmény nyúlt 
elragadó panorámát a Könyves Kálmán elegáns sza­
lonjaiban. A képszerzésnek ez a páratlan alkalma 
pénteken nyílik meg. amikor clsühnck Góthné Ker­
tész Ella, Harmati! Hedvig, Ötvös Gitta és Paulay 
Eizsi vezetik a képaukeziót. A festőművészek a jóté­
kony czélra való tekintettel abban is versenyeztek, 
hogy minél kisebb legyen a kikiáltási ár és a közön­
ség úgy szólván anyagi áldozat nélkül szerezhesse 
meg azt a képet, amely tetszését megnyeri. A kóp- 
aukezió kedves és hangulatos aktusa, mint látványos­
ság is méltó arra, hogy a közönség minél nagyobH 
számban keresse fel. A művésznők közreműködése 
csak bohém közvetlenséget ad a festők ötletének, 
amely ment minden kapaczitálástól, vagy pnmpolás- 
tól. A más természetű jótékony vásároknak ez a ve­
szedelme a Könyves Kálmán képaiikczióiánál egyál­
talán nem fenyeget. A művésznőknek a liczitácziónát 
nincs is egyéb szerepük, mint az, hogy a legtöbbet 
Ígérőknek odaítéljek az egyes képeket, no meg. 
hogy kedves, hódit i egyéniségükkel bájossá tegyék 
ezt a víg liczitácziót. Ez az alkalom és ez a lát­
vány bizonyosan nagy közönséget fog vonzani az 
< (napos képaukezióhoz. Az árverésre kiállított mü­
veket már egész napon át díjtalanul megtekintheti 
a Közönség. A festményeket még a kikiáltási áron 
alul is el fogják adni, hogy minél nagyobb összeg 
gyarapítsa a Hírlapírók Nyugdíjintézetét.

— Egy megfertőzött nagyváros. Ugyancsak 
nagy az ijedelem most Pétérvárótt. A kormány 
a nagyszámban előforduló fertőző betegségekre 
való tekintetből megbízta Sebolotny cs Le­
wi n professzorokat, hogy vizsgálják meg bak- 
lem logiai szempontból az összes pétervári víz­
müveket. A vizsgálat azzal a meglepő cred- 
ménynyc! végződött, hogy az egész vízvezeték- 
hálózat vize kolcrab a czillu sokkal van 
fertőzve,
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— Vasúti szerencsétlenségek. Mult éjjel éj­

félkor Qosszenzász és Selleberg között vasúti 
szerencsétlenség történt, amelynek két e Ul­
fa c r é 1 e t esett áldozatul. Egy tehervo­
nat, amety két lokomotivból és huszonöt kocsi­
ból volt összeállítva, menet közben ketté sza­
kadt s hátulsó része a rendkívül lejtős utón be- 
Jerohant a vonatnak rendes sebességgel menő 
elejébe. Az egész vonat, a lokomotív és egy vag- 
gon kivételével kizökkent a sínekből, a lokomo­
tív vezető és a vonaívezetö leestek a vonatról 
és mind a ketten meghaltak, két másik vonatve- 
zetó veszedelmes sérülést szenvedett. A szeren­
csétlenség állal okozott kár igen nagy. — Li- 
mogesból táviratozzák: Tegnap este Estivaux- 
ban — Limcge és Drive között — egy kapcsoló- 
eszköz törése következtében vasutösszeütközés 
keletkezett. Drivcfaól jelentik még: Egy meredek 
lejtőn több vasúti kocsi elszabadult és Estivaux 
pályaud' arától három kilométernyire lévő alag- 
utban összeütközött egy személyvonattal, anü- 
i-ek következtében az alagutban húsz kocsi meg­
gye ladt. A mozdony, amelyről a tűz a többi ko­
csira átcsapott, elzárja az alagút bejáratát, úgy, 
hogy a mentési munkálatok a legnagyobb ne­
hézségekbe ütköznek. Az áldozatok legnagyobb 
része földmunkás, akik a briveii pályaudvarban 
voltak foglalkoztatva. A szerencsétlenség szín­
helyére segélyvonalokat küldtek. Tizen ször- 
i- y c t h a 11 a k, tizenöten megsebesültek.

_ halálos ítéletek. November 14-től deczem-
ber 14-ig Oroszországban 210 halálos Ítéletet hoztak 
és nyolezvanket halálos Ítéletet hajtottak végre. Ok­
tober 14-től november 14-ig a halálos Ítéletek száma 
százhetvcnuyokz volt és ötvenhárom elítéltet vé­
geztek ki.

— Iskolai!nnep. Főikéitek a következő sorok 
közlésére: Az „Egyetértés“ c hó 13-iki számában 
megjelent hitre vonatkozólag kérem közölni, hogy az 
c hó 5-én szegény tanulóink felruházására rende­
zett gyermekelöadásunk estéjén, lehetett zavar a 
Transylvánia-szállodában, de annak zaja sem hallat­
szott a nagyterem melletti öltözőkben védve levő 
gyermek-seregig. Együtt voltak ott szereplő kis nö­
vendékeink: magyarok, románok, szászok, mert a 
nemzetiségi szülök is szives-örömest engedték most 
és mindenkor leánykáik részvételét a nemes czcl 
érdekében az állami elemi és polgári leányiskolák 
előadásain, hiszen az Iskolában is testvéries egyet­
értésben élnek és neveltetnek. Téves állítás, hogy a 
szállodában gyilkosság történt, vagy a gyermekek 
nyugalmát bármi megzavarta volna. Együtt voltunk­
on n felügyeletnél mindannyian az állami elemi és 
polgári leányiskolák tanítónői, sőt önként segédkez­
tek akkor nekünk a jelmezes kis szereplők öltözte­
tésénél előkelő úri nők is. Szóval, a legszebb rend­
ben lefolyt előadást érthetetlen módon tüntette fel 
valaki a valóságtól eltérő sziliben. Szászváros, 1908. 
dcczembcr hó 15. Simon Fcrenczné, igazgató.

— Magyar tanár előadása külföldön. \ Müncheni 
Köz gazdasági Társaság, dr. Walther Lotznak. a mün­
cheni egyetemen a nemzetgazdaságtan nyilvános 
rendes tanárának javaslatára meghívta dr. Kreu­
tzer Lipőtot, a kolozsvári kereskedelmi akadémia 
tanárát, hogy Magyarország cs Ausztria közgazda- 
sági viszonyáról a Társaságban előadást tartson. Az 
előadást január hó első felében fogja dr. Kreutzer 
Münchenben megtartani.

— Nyomaveszctt ügyvédjelölt. A főkapitánysá­
gon bejelentették, hogy Szél Leó ügyvédjelölt el­
tűnt a Dohain -utcza 67. száma alatt levő albérleti 
lakásáról. \ magas, eröstermetli, kerek, harnaarezu 
fiatalember huszonkét esztendős és ismertetőidé, 
hogy a szemeivel folyton pislog. Szürke ruha és zöl­
des felöltő volt rajta távozásakor.

— Verekedő czigányok. Ma két czigán.v -kara­
ván a szabadkai városi kórház mellett összevereke­
dett. A verekedés közben Dimovics Mátyásné le­
harapta Pctrovics Lvuhicza alsó-ajkát. Novakovics 
Andrást vasvillával mellbeszurfák, maid egy kala­
pácsosai fejbeverték, inig Novakovics Pétert vasvil­
lával karián és mellén súlyosan megsebesítették. 
Novakovics András sebe halálos. A tetteseket Di­
movics Mátyás, Dimovics Lukács, Dimovics Sán­
dor, Dimovics fózsef, Dimovics Mátyásné és Petro- 
vics Vászó személyében letartóztatták.

— A Stelnhell-tigy. Egyre sürllsbödfl homályá­
nál fogva a Stelnheil-iigy már kezd vggzteni érde­
kességéből. Annyi bizonyos, hogy Steinheilné bünré- 
szességét eddig nem tudták bebizonyítani. A leg­
újabb hír az, hogy L e f e v r e tegnap a „Matin“ fel­
hívására kijelentette, hogy a gyilkosságot követő reg­
gelen a rendűrbiztos hívására a Stelnheil-villába 
ment és ott Stelnheilnét megvizsgálta. Az ő vallo­
mása hátrányos Steinheilnéra nézve. Dr. Lefevre azt 
állítja, hogy Steinheilné testén erőszaknak a leg­
csekélyebb látható nyomát sem fedezte föl. Meg volt 
ugyan kötözve, de a kötéllel való fojtogatás nyomai 
csak igen gyengén látszottak. Csak bőrhorzsolások 
és a bőrfelület bevágásai voltak észlelhetők, de vér- 
aláfutásnak, ami erősebb fojtogatássa! együtt Jár, 
nyoma sem volt. Lehetetlennek tartja az orvos azt 
a körülményt is, hogy a meggyilkolt Steinheilt 
egyetlen ember kötözte volna meg. Erre vonatkozó­
lag a következő kijelentést tette:

— Az áldozat karjain véraláfutásokat észleltünk, 
amelyek minden valószínűség szerint erőteljes kéz 
nyomásának következményei voltak. A gége oly ve­
hemensen volt összeszoritva, hogy teljesen összeron- 
csolódott. Kétség sem fér ahhoz, hogy az egyik gyil­
kos a karjainál fogva leszorította a festőt, mig a má­
sik ugyanakkor megkötözte és megfojtotta.

André vizsgálóbíró tegnap Colllard szol­
gát elős/or hallgatta ki tanúként Vallomásai Stein- 
heitnéra igen terhelőek és a lapok szerint 
újabb bizonyítékait képezik annak, hogy Steinheilné 
n bűntényt alaposan előkészítette és hogy meg volt 
k tózve, az csupán megtévesztésre szánt eszköz 
volt

— A kultuszminiszter és a bizonyítvány hamisítá­
sok. A bizonyitványhamisitások dolgába végre bele­
szólt a kultuszminiszter is. A panamák szellőztetése 
során ugyanis kiderült, hogy a vizsgáztató-intézetek, 
igazgatók, tanfelügyelösegi alkalmazottak deriire- 
borura kijátszották a minisztériumnak a magánvizs­
gálatokra vonatkozó rendeletéit. Hogy ez a jövőben 
meg ne történhessék, a kultuszminiszter most terje­
delmes rendeletet intézett a tanfelügyelőkhöz, amely­
ben részletesen felsorolja a magánvizsgálatok alkal­
mával követendő eljárást. A vizsgálatok engedélye­
zése, megtartása, ellenőrzése, a pénzek kezelése, a 
bizonyítványok, okiratok szigorú megvizsgálása ki­
zárólag a tanfelügyelő dolga. Tömeges vizsgálatok 
engedélyezése tilos. Evcnkint egy-egy intézet csak 
kétszer tarthat magánvizsgákat. Négy polgári osz­
tályból egyszerre magánvizsgát senki se tehet. A 
tanfelügyelő Kötelessége, hogy az erkölcsi, illetőségi 
bizonyítványokat a rendelet értelmében a legszigo­
rúbban ellenőrizze. Magánintézeteknél elnöki funk- 
cziót az illető tantestület tagjai nem teljesíthetnek, 
lilább visszaélések esetén a miniszter az illető inté­
zetektől a magánvizsgálatok jogát megvonja. A ren­
delet, amely bár elkésetten, de végre napvilágot lá­
tott, már a deczemberben tartandó magánvizsgála­
toki a is érvényes.

— Diákzavargás Lembergben. Lcmbergben 
mult éjjel ötven lengyel diák be akart nyomulni 
a haladőpárti diákok gyűlésére, ami azonban 
nem sikerült nekik, mire lármázva és énekelve 
vonultak el abból a czélból. hogy a tartományi 
marsall és a helytartó palotái előtt tüntessenek. 
A rendőrség azonban szétkergette őket.

— Eladó császári kastélyok. Csak a minap szó­
laltak föl Németországban az indignáczió hangján 
a német császár költséges életmódja miatt. Ennek 
mintegy czáfolatául most a „Rhcin-Westph. Ztg.“ 
azt írja, hogy V i I m o s császár több kastélyát el 
akarja adni, hogy az Így befolyó összeget művé­
szeti c/élokra fordíthassa. Ezt egy berlini kőnyomatos 
megerősíti. A kastélyokat azért adják el, mert czél- 
juknak nem felelnek meg. A „Düsseldorfer Ztg.“ ér­
tesülése szerint a Dernátli-kastélyért, a hozzá tar­
tozó parkkal együtt fi és fél millió márkát, a düssel­
dorfi Jügerhof-kastélyért négymillió márkát kérnek. 
Dernalli-kastély iránt egy nagyiparos érdeklődik, 
.liigerhoí-kasíélyt a még nem akadt vevő. A Köln 
közelében levő Ürüli!-kastélyt nem fogiák eladni.

— A munkásgimnáziumok és a vidéki előadások. 
Molnár Viktor kultuszminiszteri államtitkár érdeme, 
hogy észrevette az égető szükségességet, mely olyan 
intézménynek mutatkozik, melyekben a hazai kis- és 
középipar fiatal munkásai — körülbelül hatvanezren 
— középiskolai Irányban tovább képezhetik magu­
kat. Ennek a kulturczélnak aligha lehetett volna job­
ban megfelelni, mint a muiikásgimnázlummal, mely­
ért az Uránia magyar tudományos egyesület fejt 
ki lelkes akcziót. Ezzel az intézménynyel, mely ed­
dig ötvenhat helyen alakult meg, az egyesület bi­
zonyos kapcsolatot akar létesíteni az alsó és felső­
fokú iparoktatás közt, ami eddig hiányzott. Eddig a 
kenyérkereső pályára kényszerült ifjak hiába járták 
ki az alsófoku kereskedelmi, »agy ipariskola harma­
dik osztályát, a felső kereskedelmi, vagy Ipariskolába 
nem vették fel őket, miért is a művelődésnek és ez­
zel együtt a társadalmi emelkedésnek utjai örökre 
zárva maradtak előttük. A munkásgimnáziumok se­
gíteni fognak ezen a bajon, mert előkészítenek a 
polgári iskola negyedik osztályából való vizsgálatra. 
A tanítást nagyon egyszerűvé és könnyűvé teszi a 
szemléltető oktatás eszközeinek alkalmazása; a mun­
kásgimnáziumokban ugyanis 12 középső tárgyat 144 
órában (tehát a téli hat hónap minden köznapján) 
képvetítés kíséretében adnak elő, az előadások tel­
jes szövegét magában foglaló nyomtatott füzeteket 
pedig a hallgatók közt kiosztják. Oly újítások ezek, 
amelyeket együttesen eddigelé egyetlen szabadtani- 
tással foglalkozó intézmény sem alkalmaztatott, még 
kivételképpen sem, annál kevésbbé oly rendszeres 
módon, mint az Uránia tette, mely a tarifás tervé­
hez kiválasztott tantárgyakat mind átíratta és feje- 
zctenkint a megfelelő vetitőképckkel fölszerelte. Mun­
kásaink számára ez látszik a tanítás egyedüli biztos 
módjának, A vetített képek folyton megújuló vonz­
erőt gyakorolnak rájuk, a füzetek pedig pótolják a 
jegyzeteket cs lehetővé teszik az otthon való komoly 
tanulást. E két eszköz alkalmazásának köszönhető 
első sorban a munkásgimnáziumok nagyarányú 
gyors elterjedése. Legörvendetesebb jelenség, hogy 
a munkásgiinnázium-bizottságok élén mindenütt a 
társadalom előkelőségei állanak, kik vállvetett buz­
galommal használják fel befolyásukat arra, hogy 
a tanítás költségeit előteremtsék és a Jövőre nézve 
is biztosítsák. Másrészt hálás elismerést érdemel­
nek a közép- cs polgári iskolák, valamint más inté­
zetek tanárai és tanítói, akik a munkásgimnázium 
nagy jelentőségét belátva, mindenütt a legönzetle- 
nebbiil és a leglelkesebben álltak annak szolgálatába. 
Több városban a már fennálló szabad llczeumok be­
olvadtak a mimkásgimnáziumokba oly módon, hogy 
vasárnapi előadásaikat, mint a munkásgimnázium 
nyilvános előadásait, ennek keretében ren­
dezik s ezekre a nagy közönségen kívül meghívják 
beirt hallgatóikat is. A munkásgimnáziumok rendes 
hallgatóinak statisztikája még nem volt teljes pontos­
sággal összeállítható, mert folytonosan uiabb jelent­
kezők kérik felvételüket. Számukra következtetni 
lehet azonban abból a számadatból, hogy a központ 
a bizottságoktól jövő megrendelés alapján eddigelé 
kétezer hatszázötven leczkekönyvet 
küldött szét.

— Házasságok. B u n y i t a y Sándor fővárosi
fogalmazó e hó 19-én, szombaton déli egy órakor 
tartja esküvőjét a Szilágyi Dezső-téri református 
templomban Sz mérvéin Vilmával.

Sch w a r z Félix leánya, Lily házasságra lépett 
dr. V 11 k Alajos földmivclvsiigyi minisztériumi seged- 
ícgalmazóval.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán tniiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Fi zséhet-körut 29., I. em. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Szegény gyermekek telrnházása. A Garay-
téri szegény gyermekeket felruházó asztaltársaság teg­
nap este szép ünnepély keretében negyven gyerme­
ket ruházott fel. Az ünnepélyen megjelent dr. Kiss 
Ferencz kerületi elöljáró is. Benedek Dezső műépí­
tész, Reisz Vilmos és Römer Gábor az egyesület lel­
kes vezetői intéztek szép beszédeket a gyerme­
kekhez.
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— Adományok a boszniai bakáknak. Az a felhí­
vás, amelyet a minap intézett a magyar sajtó a kö­
zönséghez, hogy a közeledő karácsonyi és újévi 
ünnepek alkalmával ne feledkezzék meg a déli ha­
tárra, Boszniába küldött derék bakáinkról, akik ott 
zord éghajlatban és zord viszonyok közt, távol ha­
zájuktól és szeretteiktől valamennyiünk érdekében 
teljesitik nehéz katonai kötelességüket, máris szép 
eredményekre vezetett. A budapesti hadtestparancs- 
sokság az ország minden részéből, a társadalom ösz- 
Wfes rétegeiből kap pénzt s egyéb szeretetadományo- 
kat a boszniai bakák részére. József fűherczeg 
nagy adománya mellett ott látjuk föurak, gyárosok, 
tisztviselők, munkások, intézetek, asztaltársaságok 
adományait, a férfiakéi mellett hölgyekéit és az itt­
honmaradt katonabajtársak is csatlakoztak hozzájuk. 
A hadtestparancsnokság ezúton is hálás köszönetét 
*nond a boszniai bakák nevében úgy az adakozók­
nak, mint a magyar sajtónak azért a szerétéiért, 
amelylyel ezt az éppoly hazafias, mint humánus 
ügyet felkai olták. A hadtestparancsnoksághoz eddig 
a következő adományok érkeztek:

Pénzadományok: József főherczeg 1000 
K, báró Czibulka táborszernagy, hadtestparancsnok 
100 K, özvegy szentiváni Mészáros Károlyné 20 K, 
Mcssmer József 200 K, Halmos Izor 20 K, Becker 
Károly 16 K, Kohn Albert 20 K, Pesti Hazai Első Ta- 
karékpém tál-Egyesület erzsébetvárosi fiókja 6 K, 
Karecz S-nó 5 K, Horváth József (Szombathely) 3 K, 
Hohenlohe Klodvig herczeg (Zsigmondháza) 100 K, 
Löschnigg Páiné 10 K, Sárkány Miksáné (Cselnek) 
5 K, dr. Myrdacz Pál vezértörzsorvos 10 K, Steiner 
Armin cs Ferencz féniárugyár munkásai 6.90 K, Sár- 
közy András (Bana) 2 K, 68. sz. gyalogezred 68 K, 
Schmidt 46. gyalogezredbeli főhadnagy 5 K, Lujza- 
Eőzmalom 16 K (a 34. gyalogezred 2. zászlóaljának), 
Juszti Károly révén egy törökbálinti asztaltársaság 
14.40 K. a 9. huszárezred első osztálya (Győr—Sza­
badhegy) 85 K, Polákovits Mátyás 50 K, Polgári Ol­
vasókör (Torzsa) 26.54 K. Bodányi Ödön (Szombat­
hely) 2 K. Lindmayer Györgyné 10 K, Dicenty La- 
josné (Szekszárd) 6 K, Kovácsy Sándor 10 K, özv. 
Taraczky Tivadarné (Csctnek) 4 K, Zoltán Budapest 
10 K. cs. és kir. állomásoarancsnokság (Szolnok) 62 
K, Oetl Antal vasöntője cs gépgyára 50 K. báró Hor- 
váthné 5 K, özvegy Molnár Paine 5 K, Wolfner 
Gyula és Társa 300 K, Fabisch József 10 K, IV. ke­
rületi elöljáróság (Budapest) 10 K, Gfrerer Miklós 
100 K, Lányi Matild 34 K, a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank tisztviselői 100.70 K (magyar katonák 
számára), Fejér Ferencz 2 K (a 44. ezred első zászló- 
aljának), Wein Jakab 10 K, Tillinger Sándor ügyvéd 
(Palánka) 5 K, Bárdos József 5 K. Beer Béla 5 K, 
Eger Alfréd és Popper Zsigmond 25 K, dr. Weszely 
40 K. Kopranczay József (Pomáz) 1 K, A Nap kiadó- 
hivatala 21.90 K, N. N. 20 K., Szaboretti kisasszony 
4 K (a 23. gyalogezred részére), összesen 2500.44 K.

Természetbeni adományok: Zwack J. 
és társa 500 üveg unikum-likőr és ezer képes-leve­
lezőlap, Petanovits József 100 kg. szalonna, Sáfrány 
István (Törökbecse) 100 drb. rövidszivar, Paszter- 
nikné egy üveg rum, egy doboz téa és egy kis do­
boz szivar, Vermes Henrik (Sopron) 200 drb. szivar, 
100 darab hölgy-szivarka, Hegyi Antónia 200 darab 
szivar az 52 gyalogezred részére, a Szent István- 
Társulat könyvkiadóhivatala és könyvkereskedése 
r -t. ezer darab imakönyv, Kemesitzy Ferencz 100 
darab szivar, özvegy Bede Károlyné (Sövényfalva) 
egy csomag téa, Fischer Mór egy csomag téa, Eisele 
Vilmos 1000 darab kuba-szivar, gróf Zichy Géza 400 
darab szivar, özvegy Giergl Henrikné 200 darab szi­
var, Szekrényessy Lajos fél gk. szalámi és 50 darab 
szivar.

A budapesti hadtestparancsnokság újéven túl is 
elfogad adományokat, amelyeket időközönként a 
sajtó utján fog nyugtázni,

— Visszautasított segélyakezió. A bukaresti „Ad- 
verul“ nemzeti gyűjtést kezdeményezett az „elnyo­
mott“ magyarországi románok részére. A hazai ro­
mánoknak ez a dolog sehogysem tetszett és ennek az 
érzésnek adnak kifejezést a lugosi „Drapelul“ követ­
kező sorai: Már kétezer év óta élünk ebben az or­
szágban és itt akarunk még élni kétezer évig. A 
mostaninál csak jobb idők jöhetnek ránk, rosszabbak 
nem. Nem kérünk a nemzeti gyűjtésből, úgy is tud­
juk, hogy az egész csak reklám az „Advcrul“ ré­
szére, a magyarországi románok abból a pénzből úgy 
se fognak egy krajezárt se látni.

— HUnka András ügye és a szentszék. H11 n k a
András felfüggesztett rózsahegyi plébános ügyében 
fordulat állott be. P á r v y Sándor szepesi püspök 
a plébánost ugyanis már több mint két évvel ezelőtt 
a pánszláv iizelmekben való részvétele miatt felfüg­
gesztette állásától. A felfüggesztés „ab ordine et 
officio“ történt. A püspök ezen intézkedését azzal 
indokolta, hogy Hlinkát több más vádon kiviil a Si­
monja vádja is terheli. A felfüggesztett plébános a 
püspök ezen intézkedése ellen a szentszéknél keresett 
jogorvoslást. Hosszas levélváltás folyt a szentszék 
és a püspök között és a napokban a kongregáczió 
az ügyben meg is hozta határozatát. E határozat sze­
rint a szentszék nem hagyta jóvá Hlinkának állásá­
tól való elmozdítását, hanem felhívta a püspököt, hogy 
vádiratát és a felfüggesztés okát kellő bizonyítékok­
kal támogassa.

— A Nagypénteki Református Társulat kérő le­
véllel fordul a nagyközönséghez, hogy a karácsony, 
a szeretet ünnepe alkalmából jóindulatába ajánlja 
gondozott árváit. A társaság hetvenegy elhagyatott 
és az elzüllésnek kitett árva gyermek ügyét vette 
fel az idén is, felekezeti különbség nélkül. Az ár­
vák közül ötvenhármat gondoz budaörsi szeretet- 
házában, nyolez árvát taníttat felső iskolákban és az 
iparban: tiz árvát segélyez havi nyolcz-tlz koroná- 
val a vidéken s ingyenes nevelésben részesít hét be­
járó növendéket. Gondozottal közül harmineznyolez 
református, két evangélikus, tizenkilencz római ka­
tolikus és két izraelita. Az intézmény évi föntartása 
meghaladja a 30.000 koronát, amely nagyrészben a 
nemesszivii közönség adományaiból folyik be. Az 
adományokat a társulat gondnoki hivatalának czi- 
mére (II., Fö-utcza 71.) kell küldeni. A társaság ka­
rácsonyi ünnepélyét budaörsi Erzsébct-házában de­
czember 20-án, vasárnap tartja meg.

— Érdekes fogadás. Az Országos Kaszinó ol­
vasóterme a múltkoriban érdekes fogadás színhelye 
volt. Egy birákból, politikusokból és ügyvédekből 
álló társaság a bírói szervezet és peres eljárás re­
formjával kapcsolatban arról vitatkozott, hogy a bí­
ráknak és ügyvédeknek igen nehéz a helyzetük, mert 
a munka anyagának megemésztésére elegendő idejük 
majdnem soha sem lévén, igazán jó és kifogástalan 
munkát majdnem lehetetlen produkálniok. A társa­
ság egyik ügyvéd tagja az ellenkezőt állította, azt 
vitatván, hogy a jó munkához nem szükséges feltét­
lenül sok idő, s hogy egy kellően gyakorlott, ügyes 
és gyors kpnczepczióju vérbeli fiskálisnak valamely 
ügy egyszeri átolvasása teljesen elegendő arra, hogy 
a dolog lényegével tisztába jöjjön és hogy vélemé­
nyt megalkossa. Szó szót követett és a vége egy 
fogadás llett, amely szerint a vesztes a vitatkozás­
ban résztvett uraknak pezsgős vacsorát köteles 
fizetni. A fogadás maga abban állott, hogy az ügyvéd 
valamelyik felsőbíróság előtt egy tárgyalást fog el­
látni, melynek peranyagát a társaság tagjai csak a 
tárgyalás megtartása előtt egy órával fogják az 
ügyvédnek átadni. E hó 16-án aztán reggel fél kilencz 
órakor a társaság két tagja megjelent az ügyvédnél 
és átadott neki egy elég tekintélyes iratcsomót. Az 
ügyvéd az iratokat magához véve azonnal elindult 
a bírósághoz és az iratok egyik felét menetközben 
a villanyoson, másik felét a tárgyalási terem előcsar­
nokában tanulmányozta át. A dolog vége az lett, 
hogy a főtárgyaláson az ügyvéd egy húsz perczig 
tartó értékes védőbeszédet vágott ki, minek követ­
keztében a kir. tábla az egyik vádlott büntetését két 
évi börtönről nyolez havi börtönre, a másik pedig 
nyolez havi börtönről két havi fogházra leszállította. 
A fogadást, amelyet természetesen az ügyvéd nyert 
meg, az óta már megették és megitták, közbe pedig 
az ügyvédet éltették, aki nem más, mint dr. V á r a d i 
Jenő ügyvéd, ismert Írónk és lapunk belső munkatár­
sának Váradi Antalnak fia.

— Leesett a toronyból. Szegeden Lippai Imre 
tizennégyévcs iskolás fiú ma több társával a rókusi 
templomba ment harangozni. A toronyban Lippai 
Imre a mozgásban lévő nagyharang alatt akart át­
futni, azonban a harang szive elütötte és a fiú le­
zuhant a torony alsó részébe. Lippai Imrét össze­
roncsolt tagokkal szállították a kórházba, hol hal­
doklik.

— Afrika kutatók. Tallián Emil volt törökkanizsai 
járási főszolgabíró ma több társával Dél-Afrikába 
indult, hol expedicziót tervez. Tallián társaival együtt 
a Zambezitől Fokvárosig terjedő délafrikai részt 
akarja bejárni. Tallián Emil már többször bejárta 
egyedül Dél-Afrikát.

— Községi biró, mint rablóvezér. Milyen 
kezekre van bízva némely magyar község, ar­
ról az alábbi csinos kis kulturkép tesz tanúbi­
zonyságot. A karánsebesi csendőrség a prizsiáni 
községi pénztár betörőit elfogta. A rablás még 
e hó elején történt és a megindított vizsgálat fo­
lyamán a nyomok Bukin községbe vit- 
t e k. Ott fogta el a csendőrscg az egész rabló­
bandát, melynek élén maga a falu bírája: 
Óla riu Demeter állott. A banda tagjai közt 
van még több esküdt és vagyoni helyze­
tüknél a faluban vezető szerepet vivő néhány 
gazda. Az elrablóit pénzt a betörőknél 
megtalálták1 és mind a nyolezat beszállí­
tották a karánsebesi ügyészség fogházába.

— Czukrászsztrájk. A fővárosi ezukrászok ma 
£ste gyűlést tartottvak az Intim-Szinházban, ahol 
többek felszólalása után elhatározták, hogy, miután 
a munkaadók nem mutattak arra hajlandóságot, 
hogy munkásaikkal méltányos tárgyalásokba bo­
csátkozzanak, sőt kismestereket használtak fel 
sztrájktörőkül, holnapra általános sztrájkot 
mondanak ki. Elhatározták továbbá, hogy mindazo­
kat a munkásokat, akik holnaptól fogva munkába 
lépnek, sztrájktörőknek tekintik.

— A járvány miatt bezárt Iskolák. Körmöczbá- 
nyán a járványszeriien fellépett kanyaró miatt a vá­
rosi polgári leány és elemi iskolák, valamint a két 
kisdedóvóda bezárását hozták javaslatba.

— A háziorvosok díjazása. A Budapesti Orvo­
sok Szövetsége ma este Adler Zsigmond kir. ta­
nácsos elnöklete mellett közgyűlést tartott, melynek 
tárgyai a háziorvos díjazásának kérdése és a budai 
ambulatórium ügye voltak. Napirend előtt az elnök 
megemlékezett arról a kitüntetésről, amely báró 
Korányi Frigyest és Kétly Károlyt, a szövetség el­
nökét érte. A napirend során foglalkoztak a házi­
orvos díjazásának kérdésével. Az utóbbi időben be­
állott általános drágaság az orvosok körében is érez­
teti hatását, úgy, hogy az orvosok is keresik a mód­
ját, hogy megélhetési viszonyaikon javítsanak. A 
szövetség ezért elhatározta, hogy a látogatási dijak 
minimumát Budapesten az eddig szokásban levő 
négy koronáról a belügyminiszteri díjszabás mini­
mumának megfelelően hat koronára emeljék fel az 
orvosok. A szövetség dr. Patai Samu indítványára 
elhatározta ezután, hogy 1909. év január elsejétől 
kezdődőleg a háziorvosok diját, tekintet nélkül az 
eddigi díjazás nagyságára, 30",La! felemeli.

— Tolvaj impreszdrló. A 1,nJaj esti íökapitány- 
ság ma táviratot kapott a berlini rendőrségtől, hogy 
tartóztassa le Guttmann György .Móricz har­
minchat éves impresszáriót, ki Budapest felé szökött. 
Guttmann egész sereg álnevet használ. Fóliák 
Móricz, P e y Guiseppe, P e y György, Schumann, 
B a r r i s o n, 13 o r ni k ó stir, neveken iizi szélhámos­
ságait. Milánóban még február 2-án 230.000 lira ér­
tékű készpénzt s ékszert lopott W a 1 p o I e Zarina 
tánezosnő kárára. Elvitt két gyöngy-nyakéket 
(130.000 lira), egy nyakéket rubintokkal s három nagy 
gyémánttal (40.000 lira), két karkötőt rubintta! és 
brilliánssal (11.0(10 lira), egy karkötőt brilliánsokkal 
(10.000 lira) és három aranygyűrűt gyöngyökkel 
(5—5000 lira), valamint egyéb apróságokat. A nyom­
ravezető jelentékeny jutalmat kap.

— A vetélytárs. P a i 11 Ferencz szabó följelen­
tést tett a rendőrségen, hogy valaki ralött a Hernád- 
utczában. A golyó átlyukasztotta a kalapját. A ,v tét­
ben nem látta a lövöldözőt: de mivel egy csinos 
leánynak udvarol, akinek többen is tették a szépet, 
azt hiszi, hogy valamelyik vctélytársa akarta meg­
ölni. A rendőriég vizsgalatot indított .:/ iigvbcn.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldibaiier-féle

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak ég ezókszorulásban szenvedőknek
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ronlua kozta

40 f 1 ór
t.u UUér

l



4

ijfSSt-í-'V':

%

^Csütörtök, deczember I /. Egyetértés 13
*" V—,1 Az Országos Anya- és Csecsemövédő Egye­
sület iránt, amely Stefánia föherczcgnö, gróf Ló- 
Byay Elemérné védnöksége s báró Dániel Ernőné 
és habarczi Schwartzcr Ottó főrendiházi tag el­
nöksége alatt nemrég megalakult, országszerte nagy 
az érdeklődés. Alig küldettek szét a belépésre való 
felhívások, máris a társadalom minden rétegéből 
nagyszámban jelentkeztek, akik az egyesület nemes 
cz’éljáit erkölcsileg és anyagilag támogatni készek. 
Így az elsők között gróf Széchenyi I.ászlóné 
V-a n-d e r b i 11 Gladys lépett be ezer koronával 
pártfogó tagnak. Az igazgatóság, amelynek sikerült 
Rákosi Jenöt a főtitkári tisztségre megnyerni, 
Jelenleg a kerületi választmányok megalakításával 
foglalkozik és már a közeljövőben megkezdi jótékony 
működését. Az ügy iránt érdeklődők dr. Temes- 
váry Rezső igazgató-főorvoshoz, vagy pándi Hor­
váth Zsigmond főpénztároshoz fordulhatnak.

— Elzárják a Lánczhldat. Küldöttség járt ma a 
Házban Wekerle Sándor miniszterelnöknél. A má­
sodik kerület polgársága Németh Imre képviselő 
vezetésével arra kérte a miniszterelnököt, hogy a 
Lánczhid tervbe vett elzárását halaszszák cl addig, 
fiiig a két part között más közlekedési kapocs is lesz. 
.Wekerle válaszában kijelentette, hogy a kei elem 
megszivlclésre méltó; azt hiszi, lehetséges lesz az 
eljárás olyan módja, hogy a gyalogjárót mégis sza­
badon hagyják.

— öngyilkos jogász. Pérfiholttestre akadtak ma 
reggel u városligeti kertészház közelében, a Datn- 
jar.ich-utcza nyílásával szemközt. Értesítették a 
rendőrséget s a kiküldött bizottság öngyilkosságot 
állapított meg. Az életunt mellett revolvert találtak, 
amelylyel, a rendőrorvos szerint, még tegnap este 
a szájába lőtt. Értéktárgy, pénz nem volt a zsebei­
ben, csak egy nyugta, továbbá egy papirszclet, a 
következő feljegyzéssel :

Wassermann Ödön huszonnégy éves jogász 
vagyok Ismernek: Hermann Jenő orvosnöven­
dék, Salamon Kálmán, Képiró-utcza 6. II. 7. ön­
gyilkosságom oka idegesség. Az életet nem becsü­
löm semmire. Nem tudtam élni. Nem birtain ki a 
küzdeleméi járó izgalmakat.

Megállapították, hogy az életunt tényleg rend- 
Jdvfil ideges volt s azonkívül anyagi bajok is gyö­
törték. Holttestét a törvényszéki orvostani intézet 
übonczoló-termébe szállították.

— Halálozás. Réhbergcr József magánzót 
ma délután három órakor temették cl nagy részvét 
mellett a rákoskeresztúri izr. temető halottasházából. 
A temetésen nagy és előkelő gyászoló közönség vett 
részt

x Fodor-féle vívóterem a Korenaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnezvohh és leclr-hban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk
a gyer"iektorn:i. és vívásra

x Nagy vonzóerőt gyakorolnak az előkelő kö­
zönségre az Argentor Miivek (Rost és Hetzcl) ezég 
Váczi-uteza 5. szám alatti raktárának pompás ki­
rakatai. A legsikerültebb minták remek sokfélesége 
tárul itt elénk, melyek úgy művészi ízlés, mint a ki­
vitel tökéletessége tekintetében utolérhetetlenek. 
Pompás ajándék- és használati tárgyakon kivid a 
legkülönbözőbb argentor-evőcszköz.ök, kávé- és tea- 
készletek. befőttes-táink, gyiimöiestartók és csészék, 
villamoslámpák és toiluttc-készlctek sokaságát bá­
mulhatjuk meg, melyek mindannyin értékes és ör­
vendetes ajándékot képez. Minden nap meghozza a 
rraga iíjdonságait. élénk bizonyságául annak, hogy 
az Argentor Müvek a modellek és formák milv ha­
talmas apparátusával dolgoznak és termékeit legelső- 
rangú művészek mintái alkotják meg.

x Kötött kabátok és figarók karácsonyi ajándék­
unk Röslernél, Budapest, V„ liarmiuczad-uteza és 
Józscí-tér sarkán.

x A Brázay-féle kalogén sósborszesz-íogkrém a 
szájban üdítő, kellemes i/t hagy maga után 1 Hasz­
nálata egyszerű, tiszta, kellemes és aránylag olcsó! 
A fogaknak zománvzot és fehér szint kölcsönöz. 
Kapható mindenütt.

x Így karácsony Iáján a. hazafias olvasóközön­
ség figyelme egyik vagy másik magyar iparág ter­
melésére irányul. A váczi Kobrák czipögyár készít­
ményével mindenki övéinek hasznos és kellemes 
meglepetést szerezhet. E nagyszabású vállalkozás 
minden izében becsületes ; csili és szoliditás tekin­
tetében tökéleteset produkál.
Angol, franciéin és ni

KÉSZPÉNZÉRT
}ol, frnnczio és amerikai rendszeri

felárban:

A Vanderbilt-dinasztia.
Budapest, deczember 16.

Egy amerikai lapban Burion J. Beudrick érde­
kes czikket irt a Vanderbilt-vagyon eredetéről és 
megalapítóiról, mely most annál jobban érdekel min­
ket, mivel a terebélyes Vandcrbilt-fa egyik ága : Szé­
chenyi Lászlóné grófné, Vanderbilt Gladys a közel­
múltban Magyarországba került.

A Vanderbiltek mesés vagyonának alapját Van­
derbilt Kommodore Kornelius vetette meg, aki 1794- 
ben született. Főtevékenysége azonban, mely mér­
hetetlen vagyonhoz juttatta, csak hetven éves korára 
esik. A polgárháborúig több gözhajózási vonal tulaj­
donosa és igazgatója volt. Jól látta azonban, hogy 
Amerika nagy forgalma nem a vizen, hanem a szá­
zon fog lebonyolulni. Gyors elhatározással eladta 
gőzhajóit és lassanként a fennálló vasúti vonalak 
megszerzéséhez látott. Ebben az időben barátai azt 
hitték, hogy nemcsak az eszét, hanem az egész va­
gyonát is elvesztette. Mert Am, rika akkori vasutai- 
nak berendezése igen rossz volt és majdnem mind 
passzívával dolgozott. Csikágó és Newyork között 
hét vasútvonal volt, az utasoknak hétszer kellett át­
szállnak és podgyászukat hétszer kellett feladniok. 
Természetesen nem tudtak nagyobb forgalmat csi­
nálni. 1863-ban már az összes vasúti vonalak Van­
derbilt kezében voltak és tiz év alatt teljesen refor­
málta a vasutat és modernné tette.

Hogy szimatja jó volt, bizonyítja, hogy tiz év 
alatt vagyona II millió dollárról 104 millióra gyarapo­
dott. Ahol peni találkozott tervei kivitelénél előzé­
kenységgel, ott a pénz hatalmával kíméletlenül en­
gedékenységre kényszeritette az embereket. A new- 
yorki fövasut nem akarta magát czéljainak alávetni, 
de végre is megadásra kényszeritette a társaságot 

i azáltal, hogy összes vonalain megszakította az ösz- 
szeköttetést a newyorki fövasuttal, mikor ennek kö­
vetkeztében a részvények estek, megvette őket és 
ezáltal egyedüli vasut-imperátora lett a Csikágó— 
Newyork közti vasutterületnek. Ezenkívül övé volt 
a déli Kanada-vonal, a Harlem-vasut és a tenger­
parti vonal. Nagy érdeme volt, hogy Csikágó és 
Newyork közt egységessé tette a közlekedést, a régi 
síneket uj és biztosabb angol gyártmányunkkal cse­
rélte fel és javította, módosította az utazási és pod- 
gyász-viszonyokat. Mikor az összes részvények bir­
tokában volt, a részvénytőkét 60 millióra emelte fel. 
73 éves korában, rövid özvegység után uira meg­
nősült, egy harminezéves szép özvegyasszonyt vett 
el. Modora nyers, nyakas és következetlen volt, mű­
veltsége nem volt, kép, könyv nem díszítette polgá­
rias berendezésű házát. Szerette a zenét és a ver­
senylovakat. Ha beteg volt, jósnőkhöz és ráolvasók- 
hoz fordult. A biblia volt egyetlen olvasmánya és 
nagyon nyugtalanította a szentirásnak a gazdagoknak 
a mennybejutásáró! szóló passzusa. Mégis, millióiból 
semmit sem hagyott jótékony czélokra. Nem akarta, 
hogy a Vanderbilt-vagyon megoszoljon és a Vandcr- 
biit-családot pénz-hatalommá kívánta fejleszteni az 
utódok által. Fia, Vanderbilt William Henry nyolez 
év alatt megduplázta az apai örökséget, de atyja 
összpontosító tehetsége nem volt meg benne, még 
életében meg kellett osztania a vasutkirályságot 
Pierpor.t Morgannal. Fia, Kornéiiusz tizennégy év 
alatt csak ielentéktelcnül növelte a vagyont. Állását 
- - a Vanderbilt-vasutak vezérigazgatója volt — nem 
fiaira, hanem Rockefeller Williamra kellett hagynia. 
Vanderbilt Alfréd és fia, Reginaid egészen vissza­
vonultak az üzleti élettől. Vanderbilt William Kissarn, 
aki követte testvérét, Korncliuszt az tizlctház veze­
tésében, most birtokai jövedelméből él. Vagyonát kö­
rülbelül száz millióra becsülik, mely halála után ismét 
meg fog oszlani.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Operaház. „Lohengrin“ mai előadásának az 

volt a legnagyob érdekessége, hogy Svárdström 
Vaiborg lépett fel Brabanti Elza szerepében. Aziránt 
nem lehetett semmi kétség, hogy az istenáldotta mű­
vésznő ezt a szerepet is oly fényesen fogja megját­
szani, mint a többit mind, amelyekben őt eddig lát­
tuk. Mert ő minden szerepét mélyen átgondolva 
játszsza meg. Sőt nemcsak átgondolja, hanem át is 
érzi szerepét. Teljesen azonosítja magát azokkal az 
alakokkal, amelyeket ábrázol és egészen beleéli ma­
gát a drámai cselekménybe. Soha sem áll tétlenül 
a színpadon, hanem folyton élénk résztvesz a szín­
padi akczióban. Példaképpen csak arra utalunk, hogy 
milyen elevenséggel tolmácsolta arczjátékával és 
gesztusaival az aggódó várakozást, mielőtt Lohengrin 
megjelent és milyen érthetően tükröződött arczán az 
öröm, amikor megpillantotta szabaditóját. Meglepő 
volt azonban, hogy a művésznő gyöngéd, majdnem 
filigrán hangja milyen pompásan érvényesült Wag­
ner hatalmas zenekarával szemben és a legzalosabb 
együttesekben is. Ezt az eredményt Svárdström Val- 
borg csak páratlan zenei intelligencziájával és nagy 
énektudásával érte el. Ez a művésznő tud éne­
kelni, amit nem minden énekesnőről lehet elmon­
dani. Ez a dolognak a nyitja. A közönség ma is na­
gyon lelkes ovácziókban részesítette kedvenezét, aki 
mellett csak Anthes és Flattné említhető az 
est sikerének egyenrangú tényezőjeként. a. k.

(*) A cseh vonósnégyes. Meg merek rá esküdni, 
ha kívánják, hogy Beethoven uram tisztes nevét nem 
az istenek és emberek egy-egy napos jókedve folytán 
halijuk leorditani majdnem minden második hang­
verseny-plakátról. Az eljövendő knlturtörténészekre 
vár az a dicső feladat, hogy iszonyú okos körmonda­
tokban keressék és ne találják meg ennek a mnzsi- 
kális reakeziónak közelebbi és távolabbi okait; ne­
künk azonban meg kell elégednünk azzal a mérsékelt 
elégtétellel, hogy cseh elvtársaink roppant otthonosan 
lebegtek a beethoveni vizek fölött. Hogy erről nem 
számolhatunk be forró jámbusokban, azt el méltóz- 
tatik nézni, ha okát megadjuk. Itt tudniillik a régi 
Beethoven lön felmelegitve: az ifjú és mégis igen 
agg Beethoven; a formák tibeti lámája; az etnde-ök 
cs ctudcszeriiscgck első törzsfönöke; a klasszikus és 
szinte ethikai alapon sütkérező zenei idealizmusnak 
legtudományosabb reczeptirója. És nem jutott egy 
falat, nem csendült ki egy akkord, nem hajlott a vál- 
lunkra egyetlen egy melegség sem a későbbi nagy 
Beethovenből, aki vénségére belezökkent az uj mu­
zsikák és uj muzsikusok közé s lefözte mindahányukat. 
Cseh elvtársaink nem vettek tudomást Beethoven 
második királyságáról; ők egyszer életükben fiata­
lok akartak lenni s az ő pechjük, hogy öregebbek vol­
tak talán még saját maguknál is. Ez természetesen 
dehogy egyértelmű azzal, mintha négy derék ven­
dégünk nem volna legény a talpán és nem volna ko­
moly, harmonikus és nemes az ő művészetük. Csak­
hogy Isten bocsássa meg árva lelkűnknek: inkább 
csipegetünk a könnyű konfektből, inkább lenyeljük a 
likőrrel töltött pralinéeket mintsem még sokszor sze­
rencséltessük magunkat ilyen derék négy legénynyel. 
ilyen komoly, harmonikus és nemes művészettel, mim 
amilyen a cseheké, ha egy egész estét a szent é; 
sérthetetlen Beethoven oltárára deponálnak. k. m.

(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön Lerour 
„A csavargó“ czimii dalmüvét adják a követkézé 
szereposztással : Toinette—Szamosi, Aline—Payer 
M„ Catherine—Valent N., Pierro—Szendröy, Tho­
mas—Hegedűs, Martin—Déri. Vezényel Szikla Adói' 
karmester, rendező Alszeghy Kálmán főrendező 
(Évi bérlet 142.) Pénteken Svárdström Valbors 
utolsóelőtti fellépésével „Faust“ kerül színre. (Fv 
bérlet 143.) Kerner István karnagy megbetegedvén 
orvosi tilalomra egy ideig nem működhetik, enncJ 
következtében „A csavargó“ holnapi előadásának ve­
zénylését Szikla Adolf karmester vállalta el.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, csü 
törtökön az „Úrhatnám po]gnr“-t, Mollfre nagysikerl 
klasszikus bohózatát adják elő a Nemzeti Színházba!
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14 EGYETERTES Csütörtök, decxcrrroer 17.
s ezúttal is S. Fái Szeréna. Vizváry Mariska, Nagy 
Ibolya, Váradl Aranka, Horváth Jenő, Gál, Rózsa­
hegyi, Horváth Zoltán, Náday Béla, Bakó, Kovács. 
Mészáros Alajos és Bónis játszanak benne. Holnap 
délelőtt tartják meg a pénteken bemutatóra kerülő 
újdonságnak, Schnitzler Artur „Lieblei" czimü víg­
játékénak a jelmezes főpróbáját a sajtó meghívott 
képviselői előtt. Az újdonságban Medgyasszay 
Vilma, Vizváry Mariska, Keczeri Irén, Ujházy, 
Dezső, Gyenes és Mészáros Alajos játszanak. A pén­
teki bemutató előadáson jelen lesz a darab szer­
zője is.

(*) Blaháné — a czlgányáról. A szegény Lányi 
Géza halálhíre senkire se hatott olyan fájdalmasan, 
mint Blahánéra, akinek ő volt a czigánya. Az elhunyt 
özvegye Ungvárről táviratilag értesitette nagy vesz­
teségéről. A művésznő sirva fakadt a szomorú hir 
hallatára és elbusulva emlékezett meg mindazokról, 
akikkel együtt játszott a Népszínházban és akik mind 
a másvilágra költöztek: Együd, Tihanyi, Tamássy, 
Eőry, Vidor, Erkel Elek ... és most Lányi Géza! 
Elmondta, hogy utólszor „A bor“-ban kisérte czim- 
balmával az énekét Együtt eg)' képen, le is vannak 
véve:

_ így legalább" azt képzelhetem, hogy még mel­
lettem van. Nagyon nehezen fogom nélkülözni. Hi­
szen vidékre is velem jött. Mikor a Népszínház a 
Máder kezébe került, Lányi szerződés nélkül ma­
radt Mindent elkövettem, hogy szerződtessék, de 
nem sikerült A nyári kőrútjairól iparkodtam lebe­
szélni, de nem hallgatott rám. A szomorú tapaszta­
lás nekem adott igazat: kis pénze elúszott, egészsége 
tönkrement. Az orvosok enyhe éghajlatú fürdőre küld­
ték. Ekkor rendeztek érdekében hangversenyt az 
Urániában. Én is megígértem, hogy közreműködők. 
A rendezőség azonban a nagy sietségben, mert már 
akkor nagyon sürgős volt hogy szegényke mielőbb 
elutazhasson, elfelejtett értesíteni a hangverseny nap­
járól és én Balatonfiircden értesültem csak arról, 
hogy a hangversenyt már meg is tartották. Az ered­
mény elég szép volt de szegény előbb hazakivánko- 
zott Ungvárra és későbbre halasztotta elutazását, fin 
ezalatt az egyik san-remoi szanatórium főorvosával 
is érintkezésbe léptem Lányi érdekében és a derék- 
doktor levélben értesített, hogy a legmérsékeltebb 
költségek mellett odaadó ápolásban fogják" részesíteni 
a beteg művészt A levelet el is küldtem Lányi fele­
ségének, aki hálálkodva köszönte meg közbenjáráso­
mat, de sajnos, szegény Lányi nem vehette rrár an­
nak hasznát.

Blaháné táviratilag fejezte ki részvétét Lányi 
özvegyének. — Lányi Géza temetése ma délután 
ment végbe nagy részvét mellett Ungvári. A város 
intelligencziáia Lörinczy Jenő alispán vezetéséé cl je­
lent meg. A ravatalt számtalan koszorú borította. 
Blaha Lujza babér- és pálmalevelekből készült koszo­
rút küldött nemzetiszinii szalaggal. A holttestet zene­
kar kísérete mellett vitték a temetőbe, ahol bátyja 
mellett helyezték örök nyugalomra.

(*) a Vígszínházban holnap, csütörtökön, két elő­
adás lesz. Délután három órakor rendkívül mérsékelt 
helyárakkal tartják meg a „Jóka ördöge czimü 
vidám mesejáték bemutatóját. Mint minden when, 
az idén is igen nagy az érdeklődés a Vígszínház 
karácsonyi látványossága iránt, fiste az ..Ördög , 
Molnár Fcrencz vigjátéka kerül szilire, amely leg­
közelebb éri el a 75. előadás jubileumát. A „Király 
előkészületeit, amelyek most már egy hónap óta 
folynak, befejezték és ma tartották filers, Caillavct 
és Aréne darabjának első diszletes és jelmezes házi 
főpróbáját.

(♦) Almási Balogh Tihamér emléke. A pár év
előtt elhunyt népszerű írónak, Almási Balogh Tiha- 
mérnak a kerepesi-uti temetőben levő sírja füle leg­
közelebb művészi síremléket állítanak. Az emlék­
művet a család megbízásából Mátray Lajos szobrász­
tanár tervezte.

(*) Jáíékonyczélu művészkörül. A Gyermekvédő 
Liga javára egy fővárosi művészekből és művész­
nőkből álló társulat indul művészi körútra a vidék 
nagyobb városaiba és a jövedelem egyrésze a Liga 
czéljaira jut. Dr. Patek Béla. a Liga megbízottja

mér jóformán befejezte a társulat szervezését és elő­
adásra megszerezte Bernstein Henrynek és 
Wilde Oszkárnak egy-cgy müvét, amelyek a leg­
modernebb kabarct-termékekkel együtt fogják a jó- 
tékonyczélra sz.crvezeti társulat műsorát képezni. A 
társulat január lió 2-án kezdi meg működését, még 
pedig Szolnokon.

(*) A Forradalmi nász szereposztása. A Magyar 
Színház fiatal müvésztestülete már teljesen elkészült 
Sophus Michaelis kiváló dán költőnek a darabjával, 
amely Forradalmi nász czimen kerül szombaton, e 
hó 19-én színre. Az njdonság a következő szerep- 
osztásban kerül bemutatóra: Montaloup Garas; Da- 
vout ezredes Papp; Marc-Arron alezredes Csortos; 
Jean Lasquo Körmendy; Ernest des Trésailles Tárnái; 
Du Bartas László; Jerome Réthei; Prosper Rátkai; 
Coppin abbé Fenyvesi; Alaine de l’Estoilc Forgács 
Rózsi; Leontine Forral Róza. A darabnak pénteken 
délelőtt 11 órakor lesz az utolsó jelmezes főpróbája 
a sajtó meghívott képviselői előtt.

(*) A Klsfaludy-Társaság ma délután tartotta 
rendes havi felolvasó ülését Berzeviczy Albert 
elnöklésével, szépszámú közönség jelenlétében. Az 
első felolvasó Jánosi Gusztáv volt, aki Miltonról 
Irt tanulmányát olvasta föl az „Elveszett paradi­
csom“ költője születésének háromszázadik évfordu­
lója alkalmából. Az érdekes tanulmány mindvégig 
lekötötte a hallgatóság figyelmét. Utána Jakab 
Ödön olvasta fel „Édes anyám" czimü szép költemé­
nyét, amelyben elmondja, hogy édes anyja doktor- 
sággal foglalkozott és füvekkel, virágokkal gyógyí­
totta a betegeket. A költemény ut*lső versszaka ez:

Úgy állnak ott sírján a füvek, virágok,
Mint hős koporsóján pihenő fegyverek,
Melyek annyi fényes diadalt nyerőnek 
Egykor a szomorú csatamezük felett,
S melyek nem egyebek már halotti disznói, 
Tétlen jelvényei már csupán a hősnek,
Ki bénult tagokkal aluszsza aiattok 
Örök éjszakáját az örök időknek.

A költemény nagy tetszést aratott'. Vértesi 
Arnold olvasta fel ezután „A gazdag menyasszony" 
czimü kedves elbeszélését. Végül Vargha Gyula 
mutatta be egy szép költeményét, ainclylyel meg­
érdemelt tapsokat aratott. A felolvasó ülést megelő­
zőleg a társaság Shakespeare-bizottsága tartott ülést, 
amelyen elhatározták, hogy a téli évadban hat Sha- 
kespeare-matinét rendeznek. Az első matiné január 
hó 24-én lesz. A felolvasó ülés után zárt ülés volt, 
amelyen a betöltendő tagsági helyek számát állapí­
tották meg.

(*) Császár Imre növendékei. Az Országos M. 
Kir. Színművészeti Akadémia c hó 19-én, szombaton, 
saját színpadán, (Uránia) Császár Imre tanár ve­
zetése mellett növendékeivel vizsgálati előadást tart 
Ez alkalommal szilire kerül: „Szikra“ Paillcron 
1 felvonásos és ..Diplomata“ Seribe 3 felvonásos vig­
játéka. A főbb szerpeket játszszák: Ambrus Kamilla, 
Gombaszögi Frida. Tormássy Emma, Vcndrei Vilma, 
Forgács Sándor. Kertész István, Molnár Antal, Sze­
mére Gyula, Tárai Ferencz, Török Jenő, Vajda 
Dezső.

(") Donátit Gyula ünneplése. Abból az alkalom­
ból, hogy az ismert művésznek: D o n á t li Gyulának 
a Werbőczy-szobrát fölállították, müvészkollégái és 
tisztelői lakomát rendeznek tiszteletére. A lakoma 
deczetnber 19-én, szombaton este fél kilcncz órakor 
lesz a városligeti Wampetics-féle vendéglőben, ahol 
arra jelentkezni lehet, akár levélben is.

(*) Merniük Oszkár Hollandiában. Mendlik 
Oszkár festőművész hazánkfia a héten visszauta­
zott állandó tartózkodási helyére. Amsterdamba.

( ) Művésznevek. Lg)' német lap érdekesen lep­
lezi le néhány ismert színművész eredeti családi ne­
vét. fi szerint Destiim Emmynek, a hires berlini 
opera énekesnőnek igazi neve Kitti fiintny; Sorma 
Agnes, a német tragika a prózai Pollacsek néven van 
beírva az anyakönyvbe; Bralmiot, a berlini Lessing- 
szinház igazgatóját Abralimsohnnak; Barnay Lajost, 
a jeles német színművészt és igazgatót Weissnak; 
Reinhardt Miksát Ooldmannak hívják.

(') Mary-Arme zenéje. A Királvszinház nagy­
sikerű miisordarabja, a „Mary-Anne" zenéjéből az. 
egyvelegnek II. füzete is megjelent, ugyancsak Bárd 
Fcrencz és Testvére kiadásában. 1: füzet többek kö­
zött a „Kérem, kérem" szövegű slágert is tartal­
mazza. Ara ennek is, mint az előbb megjelent I. fü­
zetnek. hamm kor ina.

(*) A nemzetközi téli tárlat aranyérmei. A téli 
nemzetközi tárlaton odaítélendő állami aranyérmek 
ügyében ma érkezett meg gróf Apponyi AIbct( 
közoktatásügyi miniszter döntése az Orsz. Magyal 
Képzőművészeti Társulathoz. A miniszter változat­
lanul fogadta el a bíráló bizottságnak felterjesztését 
Ennek alapján a magyar művészeknek szánt két 
nagy érem egyikét Teles Ede szobrászművésznek 
ítélte oda a 213. katalógus számú „Tanulmány-fej1* 
czimü márványszobráért, amely már a Lipótvárosi 
Kaszinó diját is megkapta; a másikát pedig Kar­
lov s z k y Bertalan festőművésznek ítélte 53. kata­
lógus szám alatt kiállított „Magyar parasztasszony“ 
czimü olajfestményéért, amelylyel a művész a Rátti 
György-féle dijat elnyerte. A külföldiek közül nagy 
aranyérmet kapott a holland Neuyhuys Albert 
festőművész 448. katalógus számú „Varrónő“ czimü 
olajfestményéért; a belga Rom bann Egide szob­
rászművész a 354. katalógus számú „A sátán leányai“ 
czimü szoborcsoportjáért; a német Zügel Henrik' 
festőművész 799.~ katalógus számú „A vizen át“ 
czimü festményéért.

(*) Báró Braunecker Stlna kollektiv kiállítása
nagy és előkelő közönség jelenlétében nyílt meg a 
művésznő Horánszky-utcza 9. szám alatti műtermé­
ben. A vernissageon többek között ott voltak: gróf 
Tclcky Gyuláné, báró Radvánszky József né, Fraknól 
Vilmos püspök. Berzeviczy Albert titkos tanácsos, 
Heinrich Gusztáv min. tanácsos, Dárday Sándorné, 
Forster Gézáné, Fcjérpataky László udv. tanácsos, 
Tihanyi Bcláné, Kozma táblai tanácselnök és igen 
sokan, akik mind lelkes elismeréssel nyilatkoztak a 
kiállított festményekről. A kiállítást bezárólag 19-ig 
bárki is díjtalanul megtekintheti.

(*) A család. R u 11 k a y György kiváló író 
szerkesztésében megjelenő társadalmi közlönye; 
A család legújabb számában novellát Molnár Fe- 
rcncztől, Sebestyén Edétől, Lagerlöf Zelmától, verset 
Kemény Simontól, Szép Ernőtől és Untógi Jenőtől 
hoz. Ezenfelül aktuális czikkek egész sorozatával ked­
veskedik olvasóinak ez a kiváló folyóirat amelyet 
a legmelegebben ajánlhatunk. Változatos tartalma, 
előkelő színvonala és rendkívüli gazdasága fették oly 
népszerűvé ezt a szépen kiállított folyóiratot 
A család előfizetési ára évi 5 korona. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal VII., Erzsébet-körut 26. sz.

(*) Vizsgaelöadsá. Szombaton, e hó 19-én dél­
után három órakor vizsgaelőadás lesz a Király- 
Szinliáz színpadán. Rákosi Szid! magánszinész-lsko- 
lájónak növendékei fogják Verő György hatásos 
szerepekben bővelkedő operettjében, a Szuitán-ban 
haladásukat bemutatni. Erre az előadásra is koronás 
árakon lehet földszinti jegyeket váltani.

(*) Premlér Pozsonyban. „Viharos múlt“ czitn 
alatt a pozsonyi színházban ma került előadásra 
Drasche-Lázár Alfréd .eredeti vigjátéka, amelynek 
premierjére a színház zsufolásig megtelt Pozsony 
előkelő közönségével. Az újdonság cselekménye 
akörül forog, hogy egy gentry leány egy vidéki 
kérőjét azért kosarazza ki, mert nincs viharos múltja. 
A vőlegényjelölt ekkor nagy buzgalommal keveredik 
bele a fővárosi élet mulatságaiba, de aggódó anyja 
mindenhova követi, amiből igen derűs bonyodalmak 
támadnak. A szerzőt minden felvonás után, sőt a 
darab végén is busznál többször hívták a lámpák 
elé s több babérkoszorút nyújtottak át neki. A fő­
szerepekben kiváltak Farkas Béla, Zöldy Liza, 
Szentgyürgyi Márta, Heltai Jenő, Cseh Iván és Lal­
tijai Károly.

(*) Thálla. Á Thália-Társaság e hó 17-én, csü­
törtökiin este mutatja be Hauptmann Gerhart öt- 
felvonásos drámáját, a „Henschel fuvaros“-t. Az új­
donság szereposztása a következő: Henschel — 
Kürti József, Hcnschclné — Doktor Jánosné, Hanne
— li. Indik Etel, Valthcr — V. liónóczy Dezső, Sie­
benhaar — (Jeliért Lajos, Wcrmalskirch — Kárpáti 
Sándor, Wcrnelskirclmé — K. Balogh Vilma, Fran­
ciska Huszár Lrzsi, Hauffc — Doktor János, Fcrkő
— Magyar Ervin, Gyuri — Szénásy György, Fähig
— Bálint Lajos, Hildebrandt — Tihanyi Géza, Gru- 

I nert — Haidii Árnád.

Telelőn 48- 08. Minden rendszerű, legjobb gyártmányú TELEFON 48-08 \
«jS- varrógép és kerékpár raktár

varrógép- és kerékpár alkatrészek eladása.

Hollub János utóda Fehér Andor Budapest, IV., Magyar-utcza 12 14.
1 Alakult i872*ben ALAKULT 1872.
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(*) Burrlánt bojkottálták. B u r r i á n Károly, a

legszeszélyesebb tenorista, e hó 18-án Qráczban 
rendez hangversenyt. A gráczi diákok felhívást in­
téztek a közönséghez, hogy bojkottálják a hang­
versenyt. De nem ám azért, mert a művész már 
a kontinens minden városának közönségét becsapta, 
hanem — mert cseh származású.

1 (+) Sfrauss-hangverseny a Műcsarnokban. A Mű­
csarnok csütörtöki zenecstéi ismét a régi fénykoruk­
ban tündökölnek. Egy-egy ilyen estén a városligeti 
kiállítási palota káprázatos ragyogása termeiben ott 
hullámzik a főváros egész előkelő közönsége, amely­
nek ezúttal három kedves szórakozás kínálkozik: a 
rendkívül gazdag tárlat, az ugyancsak művészi ni- 
véju hangverseny és maga a nyüzsgő eleven soka­
ság. amely rendkívül bájos képet nyújt. Most csütör­
tökön, deczember 17-én a zenekedvelő közönség leg­
kedvesebb költőinek: a Straussoknak müveiből össze­
állított miisor kerül előadásra, amely részletesen a 
következő: 1. Strauss János: Indigó-nyitány. 2. 
Strauss János: „Üdv nektek“-keringö. 3. Strauss Já­
nos: Részletek a „Czigánybáró" operettből. 4. Strauss 
Oszkár: Egyveleg a „Varázskcringö“-ből. 5. Strauss 
János: „Egy éj Veleiiczében‘*-nyitány. 6. Strauss Já­
nos: Részletek a „Bőregér“ operettből. 7. Strauss Já­
nos: Operett revue. 8. Strauss János: „Virágfüzér“ 
keringő-egyveleg. 9. Strauss Ede: „Sebesebb mint 
a szcl“-gaIopp. A hangverseny félnyolez órától tizen­
egyig tart 5 arra a tagjegyeken cs az ezekhez mel­
lékelt esaládtagjegyeken kiviil csakis a pénztárnál 
váltott cgykoronás belépőjegyek érvényesek. E hang­
verseny után a legközelebbi kettő, mivel karácsony 
estéje és Szilveszter ünnepe szintén csütörtökre esik, 
mindig kedden, deczember 23-án és 29-én lesz rend­
kívül gazdag műsorral.

(*) A szegedi nölparegyesület művészi estélyei.
Á szegedi nöiparcgyesiilet, mely huszonkét esztendő 
óta tart már fenn Szegeden virágzó népes nöipar- 
iskolát, jövedelmének gyarapítása czéljából két fé­
nyes színházi estélyt rendezett Szegeden a városi 
színházban. A két estélyt a szegedi 2-ik honvédkerü- 
!et zenekarának nyitánya vezette be, maid Kass Dóra 
szavalta el Szávay Gyula alkalmi proiógját. Más 
papon dr. Salamon Gyula adta elő saját szerzeményű 
proiógját. A két estély {(»érdekessége dr. Muszka 
Jenő és dr. Martos Fercncz Aranyvirág operettjének 
előadása volt, amelyben a tánezos, szép hangú olasz 
cnekes leány szerepét, Aranyvirágot, egy szegedi 
fiatal tiriasszony, Oalloviclmé Tcrnovszky Margit 
kreálta erős sikerre!. Koloratur énekével, szép tán- 
czával, biztos játékával mint kész művésznő mutatko­
zott be c nehéz szerepben a közönségnek. A két es­
télyen át valósággal ünnepelték cs elhalmozták vi­
rágokkal a ritka szép miivészasszonyt.

(*) A mozgófénykép a kultúra szolgálatában. A
„Kinematograi“ karácsonyi busz oldalas száma a 
közönséget rendkívül érdeklő újdonságokról érte­
kezik, melyek mindvégig tanulságosak, oktatók és 
szórakoztatok. Czikkci közül kieinclendök: Mozgó- 
fénykép-clőadások világos nézőtér mellett, mozgó- 
fénykép-fclvételek léghajóról, egy idegizgató orosz­
lánvadászat megörökítése mozgófénykép utján, ki­
váló Írók müvei a vetítővásznon stb. Az elsőrangú 
lapot, mely a magyar Kincmatografus-Szövetségnek 
hivatalos közlönye, szerkeszti és kiadja Kengyel 
Zsigmond, társszerkesztő dr. Vári Rezső. A kará­
csonyi számot a kiadóhivatal 50 fillérért megküldi. 
Czime: Budapest, Sándor-tér 4.

(*) Az Én Újságom. \ beállott hossza téli estéken 
a gyermekeknek a legjobb mesemondója Az Én L'jsá 
Keni, gyönyörködteti őket. szórakoztatja és szóra­
koztatva taniti.i Kedves történetekkel, ügyes kis 
versekkel szolgál az apró emberkéknek, akik őszinte 
és nagv szeretettel csiingenck a szaván, meséit tovább 
álmodják lelkekben és verseit betéve is megtanulják. 
És c mesékről, apró versekről, kedves rajzokról a 
magyar Írek sziiic-java gondoskodik, akik kimerít­
hetetlen kcdélylycl iriák Az Iái Újságom kis em­
berkékből álló óriási táborának a kedves olvasmá­
nyokat. Hétr : !"'tre türelmetlenül váriák a postát 
amely minden héten odateszi asztalukra, mint va­
lami k's virágbokrétát, n szebbnél szebb olvnsinányo- 
kat. Az Én Visá/om előfizetési ára negyedévre 2 
korona 50 fillér Mutatványszám kérésre ingyen Ki­
adóhivatal Budapesten, X I., Andrássv-ut 10. szám. 
Az ul évtoivam január 1-én kezdődik. A kiadóhivatal 
díjtalanul elküldi a gazdag tartalmú karácsonyi szá­
mot mindazoknak, akik Immár 1 tői megrendelik a 
lapot.

(*) L’j zenemű. Simkó Gusztáv, akinek „Elme­
gyek a templom mellett“, .Lakodalom van a mi ut- 
czänkhan“ és több más magyar dal szerzeménye az 
országban általánosan ismert, „Sirassatok engem or- 
gonavlrágok" czlmmc! egy újabb dalt Jelentetett meg 
a Bárd Fercncz és Testvére gzésnél, mely előrelát­
hatólag szintén igen népszerű lesz. E dal ára 1.20 K.

VET ÉRTÉS____________

(*) Gyermekszinház. Holnap, csütörtökön, ismét
adják Kondor Gyula bájos tündérregéiét, a „Piroska 
és a farkas“-t, melynek vasárnapi előadását teljesen 
zsúfolt ház tapsolta végig. A gyermekszinház legkö­
zelebbi újdonságából, G r o h m a n „Az édes anya- 
sziv“ czimü látványos tündérmeséből már javában 
folynak a próbák. Jegyek válthatók a szokásos elő­
vételi helyeken és a színház pénztáránál. Az előadás 
négy órakor kezdődik.

Elegáns íérfiruhákat
szállítok mérték után és mérsékelt 

szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül
és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő urikőzön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest VL, Andrássy-ut L I. em

FŐVÁROS.

)( Kevés állás, sok pályázó. A tanács több állásra 
pályázatot hirdetett. A huszonhét állásra kétszáz- 
huszonnegyen pályáztak. Pályázott egy számvevő­
ségi számtanácsosi állásra 10, egy számvizsgálói 
állásra 13, egy II. osztályú számtiszti állásra 12, két 
számsegédi állásra 29, három számgyakornoki állásra 
20, egy statisztikai hivatali számvizsgálói állásra 13, 
egy statisztikai számtiszti állásra 10, egy adószámvi­
teli I.. számtiszti állásra 10, három számsegédi állásra 
18, hat számgyakornoki állásra 19, két II. osztályú 
végrehajtói állásra 15, egy központi pénztári III. osz­
tályú tisztviselői állásra 17, egy közvágóhíd! segéd- 
állatorvosi állásra 11, egy közvágóhidi gyakornoki 
állásra 4 cs egy kertész! állásra 5.

)í A kerékpár-adó. A főváros tanácsa hirdet­
ményben hivja fel a kerékpártulaidonosokat, hogy a 
számot, amelyet tudvalevőleg tiz korona lefizetése 
jövő év január havában váltsák meg az uj kcrékpár- 
cllcncbcn adnak ki.

)( A villamoskocsik uj jelzőtáblái. A közlekedés- 
ügyi ügyosztály vezetőjének, dr. Rényi Dezső taná­
csosnak -égi terve tett ma egy nagy lépést a meg­
valósulás felé A fővárosi villamos vasúttársaságok 
képviselőinek jelenlétében szerdán délelőtt állapítot­
tuk meg végleg a villamosok uj jcliötúbláira vonat­
kozó szabályrendelet tervezetét. Az eddigi színes táb­
lákat cgysziniiek váltják fel, melyek hatalmas szü­
li,okkal lesznek majd ellátva. Az. egyes megálló­
helyeken elhelyezett felírásokról értesül aztán a nagy­
közönség, hogy melyik számnak mely útvonal felel 
meg.

)( A kenyérgyár berendezése. A kenyérgyárra 
felügyelő bizottság szerdán délelőtt tartott ülésében 
az erőgép és villamos berendezésekre ma lejárt ár­
lejtés határidejét ismét nreghoszabbitották.

)( A józsefvárosi második számu iskolaszék meg­
alakult. Elnökké dr. Havass Rezső kir. tanácsos, al- ' 
elnökké dr. I.étinányi Nándor főgimnáziumi igazgató, 
jegyzővé dr. Barta Gábor orvos, másodjegyzővé dr. 
Nagy Elek ügyvéd és gondnokká Dancsics Ákos tanár 
választattak meg. Dr. 1 lavass Rezső megnyitó beszé­
dében az Iskolaszék körzetében lévő iskolák hiányos­
ságát konstatálta, amely radikális orvoslást igényel. 
Szóba került a józsefvárosi kisdedóvó ügye. melyre 
nézve az iskolaszék egyhangúlag elhatározta, hogy 
felír a székesfővárosi tanácshoz, hogy eme, a józsef­
városi polgárok családjaira nézve annyira fontos és 
nélkülözhetlen intézetet mentse meg és vegye vá­
rosi kezelés alá.

)( Rökk Szilárd-alapítvány. A főváros tanácsa 
tudvalevőleg pályázatot hirdetett az 1909. és 1910. 
években rendelkezésre álló 14, egyenkint 1200—1200 
koronát tevő Rökk Szilárd-alapítvány kamataira, 
amelyből kiváló fővárosi tanerőket jutalmaznak. A 
pályázat határideje lejárt és összesen 190 pályázó je­
lentkezett és pedig 166 rendes tanító, 2 tanítónő, 7 
vezető-tanító és 15 igazgató. A tanács valószínűleg 
még a karácsonyi ünnepek előtt dönteni fog a pályá­
zat dolgában.

)( Városi Szemle. A Városi Szemlének, amelyet 
dr. H arr e r Fercncz és dr. 1 birring Gusztáv 
szerkesztenek s amely januárban lép II. évfolyamába, 
most jelent meg deczember havi száma, tanulságos’ 
és gazdag tartalommal. Dr. Sugár Ignácz, a mis- 
kolczi kamara titkára az ipartörvény-tervezetről ér­
tekezik, dr. W i 1 d n e r Ödön a német városokat mu­
tatja be franczia világításban, B a 11 ó Alfréd az auto­
mobilról, mint köztisztasági eszközről, Ziegler 
Nándor vásárcsarnoki igazgató a központi vásár- 
csarnok kibővítésének kérdéséről czikkezik. Ezen­
kívül bő szemlét nyújt a folyóirat a hazai és külföldi 
közigazgatásról. A Városi Szemle a jövő esztendőben 
még az eddiginél is nagyobb terjedelemben fog meg­
jelenni.

)( Az árvagyermekek költsége. A fővárosi jóté­
konysági ügyosztály vezetője, Almády Géza taná­
csos tegnap a fővárosi árvaházi igazgatók és intézeti 
másodelnökök bevonásával értekezletet tartott, ame­
lyen arról határoztak, hogyan lehet a* egyes intéze­
tek neveltjeinek tartásdijában mutatkozó lényeges 
különbségeket apasztani. Egy-egy gyermek napi el­
tartása ugyanis a József-fiuárvaházban 1 korona 31 
fillérbe, az Erzscbet-leányárvaházban I korona 13 
fillérbe, a Mayer-fiuárvaházban 1 korona 53 fillérbe, 
a községi szeretetházban 1 korona 98 fillérbe került. 
Az értekezlet az árkülönbözet kiderítése czéljából 
vizsgálat megindítását határozta el. De már most 
konstatálta, hogy az Erzsébet-leányárvaházban a 
költséget az a körülmény apasztja, hogy a leányok a 
háziteendölcbcn is resztvesznek, viszont a községi 
szeretetház aránylag nagy költségeinek oka az, hogy 
ebben az intézetben az alapszabályok értelmében 14 
éven felüli gyermekeket is tartanak.

)( Elmaradt gyermekhangverseny. Az erzsébet­
városiak deczember húszadikán, vasárnap egy We- 
kerle-alap javára a Vigadóban nagy gyermekhang­
versenyt akartak rendezni. A tanács megengedte, 
hogy a hangversenyen az erzsébetvárosi iskolák 
tanulói részt vegyenek. Körülbelül másfélezer gye­
reket vittek volna a Vigadóba. A hangverseny ren­
dezői ma bejelentették a tanácsnak, hogy a hangver­
senyt nem tartják meg, mert az óvónőképző intézet­
ben sok a beteg.

)( Újítás a tornatanitás terén. A fővárosi torna- 
felügyelők azt tapasztalták, hogy egészségi szem­
pontból, de a tornagyakorlatok biztos és szép kivitele 
szempontjából is nagyon hátrányos az a körülmény, 
hogy a fiuk sok helyütt kabátban, a lányok kendőben 
és magassarku ezipöben végzik a tornagyakorlatokat.
A tanács közoktatási ügyosztálya most körlevélben 
figyelmezteti a tornatanárokat és tanítókat, hogy 
mindenütt, ahol az időjárás cs helyi viszonyok enge­
dik, a harmadik elemi osztálytól kezdve a tanulók 
arra szoktatandők, hogy a kabátot, illetőleg kendőt 
tegyék le. Nagyobb gond fordítandó továbbá arra, 
hogy a gyermekek lehetőleg sarok nélkül való torna- 
czipőben végezzék a gyakorlatokat.

)( A kiütéses tífusz költsége. Az év elején a ki­
ütéses tífusz pusztított a fővárosban. Az egészség- 
ügyi hatóság energikus intézkedései szerencsésen 
elnyomták a rettenetes járványt s a tiszti főorvosi 
hivatal most a védekezés költségéről számolt be. A 
védekezés 106.555 koronába került. A költség felét 
az állam megtéríti.

Nyílt-tér
6 rovetbeu LOiJOllekírt nem viílal letelSsiégct a laetíeutítSt.)

Dr. IC ALLAY ZOLTÁN |
jogi szemináriuma

[Budapest, IV.,, Magyar-utoza 3. ez.1
I Kiváló sikerrel 8 alaposan készít elő az alapvizsgáktól | 
|az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi wleegáre,

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel
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A postások küldöttsége Hennyey főigazgató­
nál. A Budapesti Posta- és Távirdatisztviselők Sport- 
egyesülete abból az alkalomból, hogy dr. 
Hennyey Vilmos posta- és távirdaföigazgató a 
sportegyesület elnöki tisztségéről sokoldalú elfoglalt­
sága miatt leköszönt, az egyesület őt örökös tisztelet­
beli elnökévé választotta. A megválasztásáról szóló 
díszoklevelet, az egyesület aranyérmét és az erre 
vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatot az újonnan meg­
választott egyesületi elnök, Rutter Emil posta- és 
•távirdatanácsos veeztcsével Qelléri-Szabó Elek, 
dr. Alfay Zoltán és dr. Relle Iván titkárokból 
álló küldöttség nyújtotta át a főigazgatónak. Rut­
ter posta- és távirdatanácsos üdvözlő beszédére 
Hennyey megköszönve a kitüntetést, az egyesület 
szeretetérő! és jóakarata támogatásáról biztosítva a 
•megjelenteket, kérte őket, hogy tekintettel a sport­
egyesület nemes hivatására, teljes erejükkel dolgoz­
zanak az egyesület továbbfejlesztésén és felvirágoz­
tatásán.

() Magyar Labdarugók Szövetségének igaz­
gató-tanácsa e hó 18-án, pénteken és esetleg a kö­
vetkező napokon esti nyolez órakor az Edison- 
kávéház különtermében ülést tart.

() Vén Fiuk akadémiája. A Vén Fiuk által rende­
zett házi vivóverseny méltó befejezést nyert a szer­
dán este megtartott magas színvonalú vivóakadémiá- 
val, mely a legragyogóbb társadalmi keretben folyt 
le A Fodor-féle hatalmas vívóterem teljesen megtelt 
a főváros társadalmi- és sportéletének kitűnőségei­
vel. kik között a Vén Fiuk ifjú nejei teljes számban 
megjelentek. Az akadémiát Heinrich Aladár, a Vén 
Fiuk fáradhatatlan és szeretetreméltó igazgatója szép 
beszéd kíséretében nyitotta meg. Beszédében fel­
hívta a szülőket, hogy gyermekeiket — fiaikat és 
leányaikat — okvetlen járassák vivóiskolába, mert 
a vívás nemcsak testi, de szellemi képességeiket is 
fejleszti és gyarapítja. A nagy tetszéssel fogadott 
beszéd elhangzása után a nyertesek átvették az ado­
mányozó hölgyektől dijaikat, mely után megkezdő­
dött akadémia tulajdonképpeni vívói része. Az 
assaut-ok a következők voltak : dr. Rciszig Ede— 
Sztankay Sándor, dr. Bereml Miklós—Heller Ágost, 
Sötér Oyula—dr. Nagy Valér, dr. Hajdú Marczell— 
Krencsey Géza, Heinrich Aladár—Halász Gyula, dr. 
Nagy Béla—Wcrkner Lajos, dr. Gerde Oszkár—dr. 
Tóth Péter, Ullman Gyula- -Sztankay Sándor. Wcrk­
ner Lajos—Sötér Gyula, Heinrich Aladár—dr. Rei- 
szig Ede, Krencsey Géza—dr. Nagy Valér. Ullman 
Gyula—dr. Bcrend Miklós, Heinrich Aladár—dr. 
Nagy Béla. Az akadémián a versenyen szerepelt ví­
vók vettek részt s szebbnél-szebb küzdelmekkel gyö­
nyörködtették a jelenvoltakat. Kitünően vívott dr. 
Nagy Béla, Heinrich Aladár, Sötér, Halász, gyö­
nyörű assaut vívott s a verseny közben észlelt in- 
diszpoziczióját lekiizdő Werkner, dr. Hajdú, Kren­
csey, dr. Tóth, dr. Gerde. Igen szépen vívott dr. 
Nagy Valér, Heller, Rciszig, Ullmann és Berciid. A 
dijakat a következők nyerték : Krencsey nyerte 
Heinrich Aladárné diját, Tóth dr. Dirncr Gusztáváé, 
Berend Kramer Félixné, Rciszig Fodor Károlyné, 
Nagy Béla Wodiáner Arthurné. Gerde Domony Mó- 
riczné, Heinrich Waigand Józsefné, Halász Berciid j 
Miklósáé, Sötér Holitschcr Pálné, Hajdú Ullmann | 
Gyuláné, Werkner Kövesy Gézáné, Heller Ullmann 
Andorné, Nagy Valér Vén Fiuk diját. Az akadémia 
után Ullmann Gyula az egybegyűltek nevében mon­
dott köszönetét Heinrich Aladárnak a verseny és 
akadémia körül kifejtett fáradhatatlan munkás­
ságáért. Maid, midőn a versenyzők saját különhelyi- 
ségiikbe visszavonultak, Heinrich Aladár az összes 
vívók nevében köszönte meg Fodor mesternek a 
verseny rendezése körül kifejtett agilitását és áldo­
zatkészségét.

a „KEK CSILLAGÁHOZ
Gzég tulaj donos

FABINYI GÉZA

Budapest, IV., Váczi-utcza 16.
ajánlanak

•«- karácsonyi 
ajgaiéMelí

alkalmas czikkeket.

Siffon és vászon:
Kivételes áraki Kivételes árak

1 vég IS mtr kézépfinom magyar Bifíon _ „ 8.— K.
1 „ 20 , finom magyar ein on ______  18.—
1 „ 15 . t szia lenvászon égynemüekre

vagy női ingekre___ __ __ __ __ __ __  18.— „
1 vég lt mir ISOcm.erős pamutvászon 6 lepedőre 17.— „ 
3 drb 175X^50 tiszta lenvászonlepodő,beszegve 18.—
1 vég 23 mtr tartós, színes kanavász ágyneműre 12.50 „

Szepességi, rumburgl, irhonl és fonálvász­
nak minden finomságban a legfinomabb 
számig. Legjobb minőségű lepedővásznak 
156 cm., 180 cm., 200 cm., 230 cm. és 270 

cm. szélességben.

Aszia.nemii, kávésieritékek és törülközők;
Kivételes árak !

1 da,nászt 140X150 asztalterítők 6 nagy szal­
vétával ......................................... ............... 6.— K

1 damaszt 140X-70 aszlalteritők 12 nagy szal-
vóiával .............. ........ ... .... ........... .... 1-2 50 „

1 tehór kávésteritök 6 szem. azsur-széllel........ D.— „
1 fehér damaszt-tentők, 150X 10 azsur-szélllel,

12 nagy és 1: kis sznlvólával   ...  31.— ,
1 rz-nes kávésleriték, 6 szem. rojttal _ ___ 3.60 „
1 sz nes 1 ávésteritek, 6 szem., azsur-széllel _ (i — „

Va meat lenUrülköző................................... ..... 4.— „
'a tncit széles nnjol lentörülköző ...___ __  (150 „
*/a tucat széles linóm kanmka-törülközö ___  7.—

fi — 
8.— 
5.— 
fi. 50 
fi.—

1 tucat ezérnavászon fér izsebkendő .. 
l/a tucat színes férliv iszonkendő, azsurszéllel
1 tucat színes ermekzsebkendő.. ..................... 2.__
Va tucat színes gyermcKbatiszIkendő, azsurszéllel 3.—

M nrlen fajtában na»y választék 
a legfinomabb minőségig.

Női fehérnemű : Női ingek 2.40 K-tól. Női 
nadrágok 2,40 K-tól. Halóköntösök 2 60 K tói 
kezdve. Férfi fehérnemű: Férfiingek 3 50K tói 
Férfinadrágok 2 80 K-tól kezdve Harisnyák : 
6 pár női fekete harisnya 5 K, 6 pár férfi 

színes lábtyű 5 K.

-í-osók lmemaradékok.
Zefir, kreton, volez cs fianell: egy blúzra 
1.50 K, 2 K és 2 40 K, egy ruhára 4 K, 

5 K és 6.40

Azoikiviil nagy választék legújabb mintákban.

Fehér- és színes tiszta lenzsebkendök;
Kivételes árak. Kivételes árak.
1 tucat ezérnavászon női zsebkendő_____ __ fi.— K
1 tucat fehér hatis?tkcrdó azsurszéllel ____
1 tucat fehér bahsztkendő, divatos azsurszéllel 
Vs u-nt színes női vá-zonkendő, azsurszéllel _

(—) Az Országos Magyar Szövetség e hó 20-án, 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor az Újvárosháza 
elől járósági termében évi rendes közgyűlést tart, 
amelynek tárgysorozata a következő: Elnöki meg­
nyitó, titkári jelentés, pénztári jelentős, a tisztikar 
és a választmány megválasztása, indítványok. Vé­
gül Bérezik Krpád iró fog Budapest magyarosodásá­
ról előadást tartani.

I—) Szülői értekezlet. A Feministák Egyesülete 
hétfőn este Pikier Blanka előadása nyomán azt 
a kérdést vitatta meg: mi a szülők feladata felnőtt 
leányukkal szemben? Az előadó annak kimutatá­
sára törekedett, hogy a szülő sem a gyermek Javát 
nem szolgálja, sem annak bizalmát meg nerh nyer­
heti, ha vele szemben a tekintély rideg álláspont­
jára helyezkedik és tőle akaratának teljes aláren­
delését követeli. Dr. Deutsch Ernő felszólalásá­
ban alaposabb műveltséget kíván a leányok szá­
mára. Pontosabb útmutatást kíván az anyák szá­
mára: hogyan nevelhetnek leányaikból feministá­
kat? Fellner Gyuláné az anyák szempontjából 
azt az aggodalmat fejezi ki, hogy elvesztik a gyer­
mekkel való szoros kapcsolatot. Dr. Már k u s 
Dezső mint apa azt tartja, hogy a kölcsönös biza­
lom csak szorosabbá teheti azt a baráti viszonyt, 
amely a szülők és felnőtt gyermekük között kívá­
natos. Glücklich Vilma néhány felhangzott rész­
letkérdés megoldásául azt ajánlja, hogy a szülők ne 
mindig tiltó, hanem indítványozó szerepet vigyenek 
a gyermek vezetésében, mert ez sokkal jobban meg­
felel a gyermek- és ifjúkor tevékenységi ösztöné­
nek. Pikier Blanka zárószavában kiemeli, hogy a 
kérdés koránt sincs kimerítve, ezek az értekezletek 
nem kész utasításokat nyújtanak, hanem ni problé­
mák megvitatására adnak alkalmat. A vitát deczem­
ber 28-án, hétfőn este fél hatkor folytatják.

(—) Az Újpesti Református Kör e hó 13-án tar­
totta második cziklusának első előadását díszes és 
nagyszámú közönség jelenlétében az állami polgári 
leányiskola tornatermében. Az estély középpontja 
Fcltóthy László tanárnak „Tudományok az ember 
szolgálatában“ érdekes és népszerű modorban meg­
irt felolvasása volt. Kiegészítették a gazdag ős vál­
tozatos műsort Kiss Pál János saját szerzeményű 
vallásos költeménye, Vargha Mariska énekszámai, 
Huszka Erzsiké melodrámája s a kör dalárdájának 
megnyitója s bezárója. Az estélyt Nemes Elemér 
lelkész rendezte.

(—) Szép-Sziv-Társasdg. A „Szép-Sziv-Társa- 
ság e hó 20-án, délelőtt tiz órakor tartja meg az 
Upor-kávéház külön helyiségében közgyűlését és 
gyermekfelruházó ünnepélyét.

(—) Az Országos Magyar Gyorsíró Egyesület 
legutóbbi közgyűlésén ejtette meg tisztujitó válasz­
tását, amelynek eredménye a kf -«tkczö: Elnök : 
\ 1 k á r Béla, alelnökök H e n c z Károly orsz. kép­
viselő és R ó n a y Károly, szerkesztő S 1 k 1 6 s s y 
László, ügyész Admeto Géza, ügyvezető titkár 
B ó d o g h János, pénztáros Bajusz Károly, könyv­
tárosok Benedikt Márk és Laczkovics Elek, 
jegyzők Zay Lajos, Hazai Árpád, Fodor Hen­
rik és Ombcrkó Julia. Ezenkívül negyven tagú 
vidéki és helybeli választmányt alakítottak. Az el­
nök ajánlatára egyhangúlag tiszteletbeli taggá vá­
lasztották Vásárhelyi Gyulát, az egyesületnek 
hosszú évek során át volt alclnökét és Radó An­
talt. Az uj tisztikar nevében Hencz Károly mondott 
köszönetét a megválasztatásért, Radó Antal pedig 
tiszteletbeli taggá történt megválasztatását kö­
szönte meg.

( ) A Terézváros! Általános Közjótékonysági 
Egyesület immkásfoglalkoztató műhelyében (VI., 
Váczi-ut 10.) immár teljes (izemmel folyik a munka! 
Az egyesület ily módon nemcsak alamizsnát biztosit 
a nyomorgóknak, hanem egyszersmind becsületes 
munkával megóvja védenczeit a koldulástól és az 
ezzel járó erkölcsi zülléstől. A műhely úgy van be­
rendezve, hogy a munkások készpénzen kívül szál­
lás-utalványokban és népkonyha-jegyekben is ré­
szesülnek, inig az anyag felosztásánál az öregeknek 
és gyöngéknek könnyű munkával való ellátása az 
irányadó elv. A munkásfoglalkoztató a legjobb 
anyagból készített aprófát és hasábfát a Icgjutányo- 
sibban árusít; az apróit csomója két fillér. Bármi­
lyen mennyiséget levelező-lapon való felszólításra 
(VI.. Váczi-ut 10.) házhoz szállítanak.
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(—) A Tulipán-szövetség kiállítása. A Tulipán-

Szövetség Magyar Védőegyesület tudvalevőleg pi­
pere-, kosárfonó- és miivirágkészitő-tanfolyamot tart 
fönn. Hogy e tanfolyam szükséges voltáról és hasz­
not hajtó működéséről számot adjon, e hónap 17-én, 
csütörtökön délután öt órakor a tanfolyamon ké­
szült «sikkekből kiállítást rendez a Dob-utcza 85. 
szám alatt levő elemi iskolában.

(—) A Csak Magyarul — Tulipán-Asztaltársaság, 
amelynek tagjai legnagyobbrészt posta- és távírda- 
altisztek és szolgák, e hó 13-án, vasárnap este tar­
totta az Aréna-úti Bayer-vendéglőben szokásos évi 
árvagyermck-íelruházási ünnepét. Nyolcz iskolába 
iáró árva fiú kapott tetötől-talpig uj ruhát s az öz­
vegyek is részesültek némi pénzsegélyben.

(—) A Szepesinegycl Történelmi Társulat tegnap 
ünnepelte fennállásának huszonötéves fordulóját dísz­
közgyűléssel, amelyen Szepes intelligencziája vett 
részt. Dr. P árvy Sándor szepesi püspök szép be­
széddel nyitotta meg a diszgyülést. Szónok törté­
nelmi alapon kárhoztatta a nemzetiségi irányzatokat 
Indítványára Apponyi miniszternek üdvözlő táv­
iratot küldtek. Fzután dr. Neogrády Lajos al­
ispán a 1 elnök ismertette a társulat huszonöt évi mű­
ködését s jelentette, hogy Párvy püspök ez alka­
lommal Kinn koronát ajándékozott a társulatnak, 
ólaid kút felolvasás következett Szepes vármegye 
múltjából és ezzel a diszgyülés véget ért.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A büntető novella. Az igazságügyminiszter a 

büntető novella rendelkezéseinek hatályos végrehaj­
tásához szükséges közigazgatási és társadalmi teen­
dők megvitatása czéliából értekezletet hivott egybe. 
Ez a szaktanácsokzmány most tartotta az igazság- 
iigyminisztériumban dr. Meskó László államtitkár el­
nöklete alatt első ülését, amelyen résztvettek: dr. 
Tőry Gusztáv államtitkár, gróf Kdelsheim-Gyulai 
Lipót, az Országos Gyermekvédő Liga elnöke, gróf 
Pálffy Sándor, a kát. patronage-egyesiilet elnöke, 
Ruífy Pál miniszteri tanácsos, az állami gyermek- 
menhelyek főfelügyelője, dr. Bosnyák Zoltán belügy­
miniszteri osztálytanácsos, dr. Karsay Sándor mi­
niszteri titkár, az Országos Gyermekvédő Liga ügy­
vezető-igazgatója, dr. Pekáry Ferencz főkapitány- 
helyettes, dr. Bakonyi Kálmán kir. ítélőtáblái biró, 
Sélley Barnabás főügyészhelyettes, dr. Szilágyi 
Artúr Károly ügyvéd, a budapesti iigvédi kör gyer­
mekvédő bizottságának elnöke, Ágoston Géza fővárosi 
árvaszéki fogalmazó és az igazságügyminisztérium 
főbb tagja. — Dr. Balogh Jenő egyetemi tanár mint 
előadó) részletesen vázolta azokat a teendőket, ame­
lyeket a büntető novellában lefektetett nagy reform 
teljes sikerének biztosítására szükségesnek és meg- 
valósitandőnak tart. A megindult vitában többen vet­
tek részt. -\ szaktanácskozmáuy üléseit legközelebb 
folytatni fogja.

- Vitaestély. A Budapesti Ügyvédi Körben a dr. 
Nagy Dezső által a központi járásbíróság tárgyá­
ban tartott előadás felett c hő 17-én, csütörtökön este

órakor fogják a vitát folytatni, amelynek során 
dr. B i 1) e r Gyula járásbirö és dr. Pap József ügy­
ve ’ !.s fel fog szólalni. Vendégeket a kör szívesen iát.

- Kölcsön helyett betéti könyv. 1; d v a r y Fe- 
rmez volt országgyűlési képviselőnek, a megbukott

Középponti Nép takarékpénztár Részvénytársaság 
Amerikába szökött vezérigazgatójának (Izéiméi fog­
lalkoztatták ma ismét a bűn tetőtör vényszéknek Sze- 
pessy biró elnöklésével működő tanácsát. Amikor a 
Népt a kar ékpénztár már bukófélbcn volt. S z e v e r a 
Károly, egy vagyonos fővárosi család könnyelmű 
sarja ötvenezer korona kölcsönért fordult Udvary- 
hoz. PJvary már pénzt nem adhatott, de e helyett 
egy ötvenezer koronáról szóló betéti könyvet adott 
Szevcrának. aki c könyvecskéié G ö I n i c z k y Gé­
zát'',! húszezer, V értess y Istvánnctől pedig tizen- 
uy- Jczezcr koronát vett fel. A bűnös manipuláczió 
miatt a hliritetötörvényszék Szevera Károlyt vád 
a'á helyezte. Vele együtt vád alá került Horváth 
Béla, a Néptakarékpénztár könyvelője is, aki a fiktiv 
betéti könyv kiállításánál közreműködött. Szevera 
Károly és Horváth Béla bűnügyében ma volt a má­
sodik tárgyalás, mert az elsőt alaki hibák miatt el­
napolták. A tárgyaláson a sértett feleket dr. Katii

Endre képviselte. A vádlottakat dr. Nagy Uzor és 
dr. Gyöngyössy Tivadar védték. A tárgyaláson Sze­
vera Károly előadta, hogy mikor három évvel ez­
előtt pénzre volt szüksége, egy ismerőse közvetíté­
sével Udvary bankjához fordult. A bankban 50.000 
koronás váltói ellenében, készpénz helyett 50.000 ko­
rona értékű takarékpénztári könyvet kapott, amely 
a megszökött Udvary szerint két év múlva került 
volna kifizetésre. Neki azonban nyomban volt szük­
sége a pénzre és Így került egy Havas nevű ügynök 
utján Gölniczky Gézához cs özvegy Vértessy István- 
néhoz. Horváth Béla vádlott vallomásában kijelen­
tette, hogy a könyvelési manipulácziókat Udvary ve­
zérigazgató határozott parancsára iktatta a köny­
vekbe. A bíróság ezután dr. Halász Zsigmond, a 
csödbement takarékpénztár tömeggondnokát hall­
gatta ki, aki azt mondta, hogy a takarékpénztár 
minden követelése behajthatatlan, alig kerül maid ki 
a csődeljárási költség azokból az összegekből, ame­
lyek még be fognak folyni.

A délutáni tárgyaláson kihallgatták Reich Jenő 
és Ligárd János tanukat, kik azt vallották, hogy pén­
züket a Központi Néptakarékpénztár R. T.-tóI a kér­
déses időben visszakapták. Csécsi Nagy Miklós jó­
szágigazgató azt vallotta, hogy egy előkelő főrangú 
család 1906 eleién pénzt bocsátott a bank rendel­
kezésére és hogy Szemere Miklós Udvarynak egy 
egyszerű névjegyére 210.000 koronát utalványozott. 
Ezután több tanút hallgattak ki arra nézve, hogy 
Udvary Ferencz a per tárgyát képező cselekmény 
elkövetése után is Jó hírnévnek örvendett, amivel 
a védelem bizonyítani kívánja, hogy Szevera Jóhi­
szeműen járt el. Délután hat órakor az elnök a tár­
gyalást holnap reggel kilencz órára napolta el, ami­
kor is ki fogják hallgatni a beidézett többi tanukat, 
valamint a vádlott Szeverának elmebeli képességé­
nek tekintetében Niedermann udvari tanácsost, dr. 
Minich és dr. Schaffer törvényszéki szakértő or­
vosokat.

§ Sajtópör. Dr. Kaiser József légrádi községi 
orvos panaszt tett az Uj Hírek czimii újság ellen, 
amely 1906. évi január hónapban azt irta róla, hogy 
egy uriasszonyt a pécsi őrültek házába juttatott. 
Mára volt kitűzve ennek a sajtópörnek tárgyalása 
Zsitvay Leó elnöklésével. Az inkriminált czikkért 
Róna Béla hírlapíró vállalta el a felelősséget, aki 
a tárgyaláson bejelentette, hogy miután a czikkhen 
foglalt vádak alaptalanságáról meggyőződött, a sér­
tettől bocsánatot kcr. Dr. Elek Mór. Kaiser jogi kép­
viselője ezt elfogadván, az elnök Róna ellen meg­
szüntette az eljárást.

8 Az asztalfiók titka. A Pesti Futár ez év január 
25-iki és február 1-i számában egy-egy czikk jelent 
meg „A Szterényi József államtitkár és a Korbács 
pausáléja" czimen, amelyben erős támadást intéz 
Szterényi József államtitkár ellen. E közleményében 
azt irta a czikkiró, hogy Lányi volt igazságügymi­
niszter S i e I) c r Gyula nevű titkára a miniszter le­
velesládájából Szterényit kompromittáló aktákat ta­
lált, amelyeket Biró Aladár nevű újságíró utján 
G a r a i Manóhoz, a Korbács szerkesztőjéhez vitt. an­
nak eladta és általa a nyilvánosság elé akarta hozni. 
Hogy Onrai telefonon felhívta Bod a Dezső főkapi­
tányt és Szterényi József államtitkárt. Sztcrc- 
nyitéll egy levelet kapott augusztus 26-iki kelettel, 
amelyben értesíti, hogy augusztus 23-iki kérvénye 
elintézéséül 3000 korona pausálét vehet fel a Máv. 
pénztárából. Sicher Gyula a czikk miatt port indí­
tott a czikk írója ellen. A vizsgálat folyamán kitűnt, 
hogy a czikk adatait Békefv Sándor, a Korbács volt 
szerkesztője küldte be a szerkesztőségnek. A Pesti 
Futár szerkesztője, Nádas Sándor csak az. adatokat 
használta fel a czikk megírásánál és Sicher panaszára 
elvállalta a czikk szerzőségét. Ma tárgyalta ezt a 
párt a budapesti bűn tető-tőr vény szék Fiizcsséry biró 
elnöklete alatt. \ tárgyalás iránt nagy volt az ér­
deklődés, mert arra tanúként Szterényi József állam­
titkárt, Boda Dezső főkapitányt s másokat is idéztek 
meg. A tárgyalás eleién Nádas Sándor vádlott újból 
kijelenti, hogy a czikk szerzőségét magára vállalta. 
Szterényi .1 Izsef államtitkár mint tanú kijelenti, hogy

a Korbács szerkesztője nála járt audienczián, kérte 
a pausálét és miután a miniszter ezt megfelelőnek 
tartotta, a Máv. pénztárából 3000 korona hirdetési 
pausálét engedélyezett Garainak. Egyáltalában semmi­
féle összefüggésben nincs a Korbács szerkesztőségé­
nek ezen ügye Sieber czikkével.

Pallay Sándor államvasuti titkár hasonlóan vall.
Garai Manó tanú kijelenti, hogy ő Sieberrel nem 

beszélt soha, ellenben Biró Aladár feljött hozzá, fel­
ajánlotta a Lányi-féle aktákat 1000—1500 koronáért.

Boda Dezső főkapitány mint tanú azt vallja, hogy 
ő nála is járt Garai és elmondta neki az ügyet. Erre 
Lányi volt, miniszternek egy figyelmeztető levelet 
irt és erre egy egyszerű köszönő-levelet kapott.

A bíróság ezután Békefy Sándor és Szeredai Leó 
tanukat hallgatta ki és végül dr. Tarján védő kéré­
sére elnapolták a tárgyalást deczember hó 18-ára, 
amikor Ugrón Gábor, Szivák Imre és Lányi Berta­
lan volt minisztert is ki fogják hallgatni.

§ Eltiltották az ügyvédi gyakorlattól. Dr. 
Szende Amigél budapesti ügyvédet a kamara fe­
gyelmi bírósága többrendbeli vétség miatt 
egy hónapra eltiltotta az ügyvédi gyakorlattól. A 
Szende-féle bank üzelmeivel hónapokon keresztül 
foglalkozott a fővárosi sajtó. Szendéék a leglelkiis­
meretlenebb módon fosztották ki azokat a szeren­
csétleneket, akiket végzetük a hírhedt oroszlánbar­
langba kergetett. Szende eltiltása a mai napon vette 
kezdetét.

§ Elitéit uzsorás. T e 11 z y Zoltán orvostanhall­
gató 200 korona kölcsönt vett fel R i n d 1 e r Miksa 
bankbizományostól, aki ennek ellenében egy 400 ko­
ronás váltót állíttatott ki magának. Az orvostanhall­
gató még többször vett ily apró kölcsönöket és nyolcz 
hónap múlva rájött, hogy Rindlernek már háromezer 
koronával tartozik. Midőn 1907 márczius havában 
Zelizy nagykorú lett, Rindler Frommer Adolf ma­
gánzóval pereltette be a háromezer koronáról szóló 
váltókat. Zelizy erre megtette a büntető feljelentést 
úgy Rindler, mint Frommer ellen s a törvényszék 
mindkettőt vád alá helyezte uzsora vétségéért. A 
biintetö-biróság csak Rindler Miksát Ítélte el uzsora 
vétségéért 3 havi fogházra és 100 korona pénzbünte­
tésre, Frommer Adolfot ellenben bizonyítékok hiánya 
miatt felmentette a vád alól. A kir. tábla ma helyben­
hagyta az első bíróság ítéletét.

§ Gyógyszerészek sajtópere. Dr. Varságh Zoltán, 
a Gyógyszerész Hetilap szerkesztője rágalmazás és 
becsületsértésért sajtópert indított Csikós Ádám, a 
Gyógyszerészek Lapja szerkesztője ellen, mert a 
magyarországi gyógyszerészsegédek országos szö­
vetségének megbízásából közölte, hogy Varságh-ot 
a szövetség társadalmi bojkott alá helyezte. A sajtó- 
pert ma tárgyalta a kir. törvényszék Füzésséry biró 
elnöklete alatt és Csikós Adám-ot felmentette.

8 Uzsora monstre-pör. Stern Jankel szolyvai la­
kos ötvennégy rendbeli uzsora ügyében, melyben a 
főtárgyalás tizenöt napot vett igénybe s melyről na­
pokkal ezelőtt már megemlékeztünk, a beregszászi 
kir. törvényszék ma hirdette ki Írásba foglalt Ítéle­
tét. A bíróság csak huszonhat vádpontban mondotta 
ki bűnösnek Stern Jankelt s ezért nyolcz havi fog­
házra. minden egyes vádpontért 200 korona, össze­
sen 5200 korona pénzbüntetésre Ítélte. Marasztalta 
azonkívül a sértettek részére kártérítésben és 3921 
korona bűnügyi költségben is. Az Ítélet negyvenhat 
Ívre terjed és dr. Prihradny Miklós szavazó-biró 
munkája. Az ítélet ellen úgy dr. Masika Miklós kir. 
ügyész, mint pedig dr. Reismann Simon beregszászi 
ügyvéd, védő felebbezést jelentettek be.

8 Megtalált hulla. Az 1906. év tavaszán eltűnt 
Temesvárról Miczkovics Antal pékmester, két évvel 
később névtelen feljelentés alapján üzlettársának 
Tripkovics Miloszlávnak fáskamrájában megtalálták 
az elhunyt hulláját. A dúsgazdag pékmestert vád alá 
helyezték s a temesvári esküdtbiróság tizenöt évi 
(egyházra Ítélte. A Kuria a ma megtartott tárgya­
láson Vargha Ferencz koronaügyész és Hajdú Frigyes 
országgyűlési képviselő meghallgatása után a be­
nyújtott semmiségi panaszokat elutasította.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A magyar Újságkiadó Rósz vény társaság.

Kardos és Steiner
Andrássv-ut 50. sz. (0cM

Harisnyák, keztyük, valódi dr. Jäger trikók, ale 
ruhák, berliner kötött áruk és mindennemű test 
edző (sport sweter), valamint színházi czlkkek stlmar Vidéki rendelések 30 koroafo 

felül bérmentve küldenek»

Igazgató : ERDŐS ARMAND.
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KÖZGAZDASÁG.
Uj kisbank. Most. midőn a tömegesen felszámoló 

kisbankok és szövetkezetek miatt a kisemberek a 
legnagyobb fáradozások árán sem tudnak kölcsönt 
szerezni, igen örvendetes, hogy hébe-korba mégis 
alakul egy-egy kisebb bank a fővárosban is. így leg­
utóbb Budai Polgári Takarékpénztár R.-T. czimmel 
alakult egy kisebb bank. Alaptőkéje 300.000 korona, 
ami 150 darab 200 koronás részvény között oszlik 
meg. Az alapításhoz szükséges 30 százalék fejében 
eddig a Magyar Törlesztési Bank R.-T.-hoz 90.000 
koronát fizettek be. Az uj részvénytársaság igazgató­
sága: Haas Ignácz, Me isi Gusztáv, Strausz Mór, dr. 
Bálint Márkus, dr. Goldberger Hugó és Lederer Mór.

Gróf Károlyi Sándor és a magyar föld. A Ma­
gyar Gazdaszövetség irodalmi emléket állít alapító­
jának, gróf Károlyi Sándornak azzal a könyvvel, 
amelyet Schandl Károlyival Íratott. A 72 oldalra ter­
jedő brosúra 10 fejezetre oszlik, melyek Károlyi szár­
mazásával és ifjúkorával, a fóthi gróf politikai, gaz- 
datársadalmi és szövetkezeti működésével foglalkoz­
nak. Különösebb érdeklődésre tarthat számot az a 
rész, mely gróf Károlyi Sándor fellépését megelőző 
kort vázolja, amikor a manchesteri liberalizmus, a 
politikai és társadalmi élet elposványosodása pusztu­
lással fenyegette egész nemzeti életünket. Ebbe a ke­
retbe állítja be aztán a szerző gróf Károlyi Sándort, 
amint nemes ambiczióval, páratlan emberszeretettel 
indult a magyar faj megmentésére. Az utolsó fejezet 
végül a nemrégen lezajlott Károlyi-napoknak leírását 
tartalmazza. Az összefoglaló módon és tárgyilago­
san megirt könyv ára 1 korona.

Uj épitö-szövetkezet. Felsögőr és Környékének 
Takarék- és Házépítő-Szövetkezete czimmel uj szö­
vetkezet alakult Felsögörön. Igazgatóságában Si- 
monsits Andor, Fried Sándor, Bafíia Vilmos, Heyek 
Ede, dr. Stern Ignácz, Kohn Henrik és Schwarcz H. 
LArmin foglalnak helyet.

Uj étkezökocslk. A magyar kir. álamvasutak 
igazgatóságának értesítése szerint c hónap 17-étől 
kezdve Budapest nyugati pályaudvar—Becs között a 
106. és 105., Budapest keleti pályaudvar—Ziniony kö­
zött a 906. és 905. sz., végül Budapest—Kassa között 
az 1504. és 1501. sz. gyorvonatokkal étkezőkocsit fog 
közlekedtetni.

Gazdatisztek nyugdíj ügye. A Magyar Gazda­
tisztek és Frdötisztck Országos Egyesülete öuiano- 
vics Sándor udvari tanácsos elnöklete alatt legutóbb 
tartott ülésében foglalkozott a Gyakorlati Gazda­
tisztek Egyesülete által deczembcr 27-én megtar­
tandó gazdatiszti kongresszus ügyével s elhatározta, 
hogy azon hivatalosan nem vesz. részt azért, mert 
a kötelező gazdatiszt! nyugdíjbiztosítás törvényho­
zási utón való rendezését parez.iálisan megoldható­
nak nem tartja, hanem azt a magántisztviselők kö­
telező nyugdíjbiztosításának keretében véli mcgol- 
'dandőnak. Az egyesület legutóbb tartott közgyűlése 
ily értelemben foglalt állást s a nyugdiikérdésnek a 
Magántisztviselők Országos Szövetségével való 
együttes szorgalmazását határozta cl. De nem vesz 
részt a kongresszuson azért sem, mert annak egyik 
tárgya a gazdatiszt! fizetés törvényes rendezésére 
vonatkozik s erre vonatkozólag az egyesületnek az 
a véleménye, hogy ez tisztán magánjogi kérdés, 
amelybe a törvényhozásnak beleszólása nem lehet s 
azonkívül c kérdésnek bizonyos mértékben agresszív 
jellege is van a birtokos osztálylynl szemben, ami a 
gazdatiszt! osztály szempontjából kerülendő.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket iclcnti: Hirsch 
T.aiosné kereskedő, Veszprém: — Komlóssy Fcrcncz 
kereskedő, Pápa; — Fspcrsil Kálmán kereskedő, 
Rozsnyó; — Tornán József kereskedő, Székesfehér­
vár; — Kurcz Jakab szabó, Foktő.

Uj villamossági részvénytársaság. A ..Részvény- 
társaság villamos és közlekedési vállalatok számára" 
czlmö részvénytársaság égisze alatt nemrégiben ni 
villamossági társaság alakult: Dévai villamos- 
sági r.-t. ezég alatt 600,000 korona tökével, amely 
összeget teljes egészében he is fizették. Igazgatósága: 
Qulácsy Kálmán, Issekutz Pál, Lunzer Pál, Szegő 
Simon és Toluny Kornél

A takarmányhiány é-s a mnrliuúrak. A Nógrád- 
niegyel Gazdasági Egyesület a földmivclcsllgyi mi­
niszter segélyét a vármegye területén lakó kisebb 
birtokosok érdekében felhasználni óhajtván, kellő 
módon közhírré tette, hogy a nógrádinegyei gaz­
dáknak készséggel közvetít a takarmányinséggel súj­

tott vidékekről alkalmas tenyészállatokat, mely vá­
sárlásokhoz a földrnivelésiigyi miniszter is 10% hoz­
zájárulással és a vasúti szállítás költségeinek fedezé­
sével járul hozzá. Sajnos, az egyesületnek ezen kez­
deményezése kudarezot vallott, amennyiben Nógrád- 
megye területéről mintegy 100 drb tenyészüsző vá­
sárlására akadt jelentkező, azonban a vásárló terü­
letül kijelölt Baranya vármegye álattenyésztési fel­
ügyelőségének értesítése szerint, ott a kétéves üszők 
ára ma 400—500 korona, 1—l'A éves üszők 300— 
400 korona darabonkint, vagy élő súlyban 70—91 fil­
lér kilogrammonkint. Miután ilyen magas áron a 
nógrádmegvei gazdák tenyészanyagot vásárolni nem 
kívántak, az egyesület kénytelen volt ez irányú 
akczióla felett napirendre térni.

Az adójavaslatok ellen. A képviselőház pénzügyi 
bizottságának az adójavaslatok ügyében folyó tár­
gyalásai arra indították az Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesülés elnökségét, hogy közös tanács­
kozásra hívja össze a legjelentékenyebb helyi ke­
reskedelmi és ipari egyesületeket az adókérdés ügyé­
ben. A gyűlést kedden délután tartották meg az 
O. M. K. E. tanácstermében. Képviseltették magukat 
az összes érdekelt testületek. A tárgyhoz az összes 
testületek kiküldöttei hozzászóltak, végül dr. Szende 
Pál azt javasolta, hogy az értekezlet íügessze fel 
ugyan határozatát az elhangzott kívánság szerint né­
hány napra, de a jövő héten tartandó újabb ülésben 
mindenesetre döntsön a nagygyűlés megtartása 
ügyében. Kunz József elnök ilyen értelemben mondja 
ki a határozatot, amivel a gyűlés véget ért.

Kisipari gépkiállítás. A Technológiai Iparmu- 
zeum a kisipar érdekében czidén gép- és szí rszám- 
kiállitást rendez. A kiállítás kiváló hasznosi' isa czél- 
jából a rendezés úgy történt, hogy a gépel t műkö­
désben lehessen tanulmányozni. A gépek árit ér­
deklődő iparosoknak a kereskedelmi minis*,, .lkai­
mat kivan nyújtani, hogy azok a gépek kezelését 
megtanulhassák. E czélból külön tanfolyamok is 
lesznek, sőt ilyeneket már is szerveztek pl. az 
elektromotorok kezelésére, amelyek, tekintette! arra, 
hogy Magyarországban már mintegy 200 városban 
van elektromos telep, igen akut fontossággal bír­
nak. A kisipar igényeire való tekintettel a Tech­
nológiai Iparmuzcum igazgatósága a szerszámgépek­
nek egyes elektromotorokkal való hajtását mutatja 
be. Tanfolyamban képezik ki az iparosokat a gal- 
vanostégiában is. Újdonság gyanánt szerepelnek 
egyetemes kádárgépek is, melyeket a kisebb ká- 
dármcster is jól használhat, kezelését pedig a mú­
zeumban megtanulhatja. Bemutatja a muzeum az 
újabb hazai szerszámipart is, amely gyártmányaival 
a legjobb külföldivel is versenyez. Az öt hónapra 
tervezett kiállítást a kereskedelmi miniszter képvi­
seletében Szterényi József államtitkár nyitja 
meg deczembcr 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor. 
A kiállított gépek minden szerdán és pénteken dél­
után 6—8-ig, vasárnap délelőtt 10—12-ig lesznek 
működésben láthatók. Maga a kiállítás teljesen díj­
mentesen lesz látogatható minden nap délelőtt o 
órától 1-ig és délután 3 órától 5-ig, de szombaton csak 
délelőtt 9—1-ig, vasárnap pedig 9—12-ig lesz az 
nyitva.

A tőzsde és a telefon, Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszter a budapesti gabonatőzsde üzleti 
idejének legutóbb történt megváltoztatására való te­
kintettel elrendelte, hogy a nagyobb forgalmuknál és 
jelentékenyebb gabonatermö voltuknál fogva a ga­
bonatőzsdével sűrűbb érintkezésben álló, alább meg­
nevezett helyeken a postahivatalok ezentúl a táv­
írdánál és távbeszélőnél a déli órákban (déli 12-töl 
délután 2 óráig) is tartsanak szolgálatot. Ezek a hi­
vatalok a következők:

Alibunár, Alvincz, Antalíulva, Bártfaiiirdő (május 
1—15-ig), Bethlen, Borosjenö, Borossebes, Brcznó- 
hánya. Csíkszereda, Dunavecse, Élesd, Ercsi, Ermi- 
hályfalva, Gyalu, Jászapáti, Jászárokszállás, Jász­
la dány. Kapuvár, Kcmccs, Kraszna, Mczőcsáth, Mc- 
zökovácsháza, Mezőkövesd, Naszód, <")zd, Perbenyik, 
Püspökladány, Sajószcntpétcr, Sarkadi, Somorjn, 
Szcmpcz, Szcpesófalu, Szikszó, Szob, Tasnád, Tata- 
tóvá ros, Tcmesrékás, Tenkc, l’jurád, Vágselye, Vas­
vár, Vcrehély, Zsihú. A kimszcntmiklósi hivatalnál 

í ez alkalomból az érdekeltség ebbéli kérelmére teljes 
I nappali távirda és távbeszélő szolgálat rendezte- 

tett be.
Osztálysorsjáték, A mai húzáson a következő 

nagyobb nyereményeket sorsolták ki:
20.000 koronát nyert: 108544.
10.000 koronát nyert: 24854.
3000 koronát nyert: 97516.
2000 koronát nyert: 18862,
1000 koronát nyertek: 18738 38193 50261 56169 

91258 95979.
300 koronát nyertek: 1582 2659 5674 6935 7491

11140 11940 11984 12494 13083 15420 15493 1758»
18979 23377 23964 32675 35589 37118 38202 38372
44919 46895 47047 47249 48508 50274 51179 51682
53490 64041 68954 69306 76197 79441 84343 84786
89622 97496 98234 101101 106660 109S95 111122 114561 
115932 117061 118654 121676 121963 124300.

A Törvényes Munkásvédelera Magyarország 
Egyesülete ma folytatta a múlt hónapban nagy ér. 
deklödés mellett megkezdett vitáját az Ipartörvény­
tervezetről. A vitát dr. Teller Miksa előadása a; 
ipari bíráskodásról és dr. Kiss Géza Iparielügyclí 
előadása az iparfeliigyclctröl fejezte be. Dr. Téllel 
előadásában követelte, hogy az ipari és kereskedelmi 
bíróságok, ne mint külön bíróságok szerveztessenek 
hanem ez az eljárás a járásbíróságok szervezetébe 
kapcsoltassék be. K o i s s Géza előadásában kiemelte 
az iparfelügycletröl szóló intézménynek két főbb 
utasítását és pedig az ipari felügyeletek hatóság 
joggal való felruházását és határkörüknek vala­
mennyi, a leendő törvény hatálya alá tartozó gyárra 
kisipar-telepre, üzletre és vállalatra való kiterjesz­
tését, továbbá, hogy a kollektiv szerződéseknél éí 
sztrájkoknál az iparfelügyelöknek szerepe erőseb­
ben volna kiemelendő, mivel e téren eddig is eredmé­
nyesen foglalkoztak. Mindkét előadást élénk vita kö­
vet'.;.

A balatonvldékl vasútról. A balatoni vasút műn- 
kálatai serényen haladnak. Eddig tiz hónap állott 
rendelkezésre, amely idő alatt egymilliónyolczszáz- 
ötvenezer köbméter földmozgósitást (kiemelést és 
feltöltést) kellett végezni, hogy a vágány lerakható 
legyen. El kellett készíteni a 139 kilométer hossza 
vonalon 300 vizeresztőt és hidat, utóbbiak között 
van a 28 méter össznyilásu veszprémi viadukt s a 
26 méter nyílású szabadbatthyányi rácsos tartós hid 
hat nagyméretű boltozott hid; elkészült az aka­
ratival 95 méter hosszú alagút, a külső oromzatok 
kivételével, három hatalmas támasztófal, amelyhez 
hatezer köbméter követ használtak fel. A vágá­
nyok lerakása annyira haladt, hogy Börgönd. Aka- 
rattya puszta, Veszprém—A rács, Tapolcza—Tihany 
—Aszófő között, tehát mintegy 112 kilométeren ren­
des anyagvonat-közlckcdés folyik s remény van 
arra, hogy a hiányzó 27 kilométeren a vágány még 
ez év folyamán feküdni fog. A vágány ágyazására 
előirányzott száznyolezvanezer köbméter zúzott kő 
és kavics nagy része már ki van szállítva és a 
hiányzó rész termelése a badacsonyi bazalt-zuzó- 
telcpcn, az akalii és veszprémi kavicsbányákban, a 
polgáréi közuzótclepcn szakadatlanul folyik. A vo­
nalat már távolról jelzik a táviró-tclcíonvezetékek 
oszlopai s az örházak, állomási épületek élénk piros 
tetői. Az épületek külső teljes elkészítését a szokat­
lanul korán beállott tél megakasztotta s ez kora ta- 
vaszszal fog megtörténni, de a belső munkák és be­
rendezések a télen át elkészülnek s igy a vonat- 
személyzet márczius hónap végén elfoglalhatja la­
kásait. A 33 állomáson és megállóhelyen most a 
vágány- és váltóbiztositó berendezések készülnek. 
A felsorolt nagyméretű munkákhoz eddig két és fél 
millió munkásnapszám és hatvanötezer jármű volt 
szükséges. A munkásoknak, kiknek állománya a 
nyári hónapokban meghaladta a háromezret, 92 
százaléka magyar honos volt s csak a kőfejtő, rob­
bantó, csákány- és alagut-munkáknál kellett dalmát, 
maczcdón, horvát, olasz munkásokat alkalmazni. A 
magyar munkásokat részijén a környékbeli falvak, 
Somogy. Zala, Muraköz szolgáltatták, részben kun­
sági, kalocsai, Csanádi, csongrádi kubikosok képez­
tél;, akiknek bámulatos munkaereje, aczélos szívós­
sága ma már európai hírű. A téli hónapok alatt kizá­
rólag környékbeli munkások vannak alkalmazva.

A pénzintézeti tisztviselők szervezkedése. Az n 
mozgalom, amely a pénzintézeti tisztviselők között 
nemrégiben megindult, mindnagyobb területre ter­
jed. Egymásután alakulnak a tisztviselők megyei 
körzetei, amelyek nemsokára fel fogják állítani a 
pénzintézeti tisztviselők országos központját. A Boi- 
sod vármegyei pénzintézeti tisztviselők egyesülete 
deczembcr 15-én tartotta alakuló közgyűlését Mis- 
kolczon. A közgyűlést ilolezer Lajos, n mozgalom 
megindítója és szervezője nyitotta meg. mire annak 
elnökévé dr. Wcisz Gézát és jegyzőjévé Friedmann 
Mórt választották meg. Az elnöki megnyitó után 
Taubner Vilmos az országos szervező bizottság 
képviseletében ismertette meg az egyesülés czél- 
iát, mire a közgyűlés a megalakulást kimondotta. 
A tisztikar kővetkezőkép alakult meg: Elnök: hom- 
rogdi Lichtenstein László, a miskolezi takarékpénz­
tár vezérigazgatója, alelnükök: dr. Wcisz Géza, a 
miskolezi népbank elnök-igazgatója. Hűlnie Andor 
főkönyvelő és Zoltán Ferencz főkönyvelő. Jogtaná­
csos: dr. Barthus Dezső miskolezi ügyvéd, titkár: 
Ilolezer Lajos, jegyzők: Friedmann Mór és Sziget’ 
Ernő, ellenőr: Ecldmann Miksa .A megalakulás meg­
történte után az uj egyesület az országos szervező 
bizottságba Lichtenstein Lászlót, dr. Wcisz Gézát, 
Zoltán Eercnczct, Uolczcr LaV-st fs Kühne Andort 
delegálta.
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSOt
i> ------- -

Gabonatőzsde.
Budapest, deczember 16.

\ készárupiaczon ma csendes volt a-' irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak, az árak további leszállításán törekedtek, 
amihez azonban az eladók ma nem voltak kaphatók, 
így azután korlátolt maradt a forgalom, melynek fo­
lyamán mindössze mintegy 8000 mm. búza kelt cl. 
változatlan tegnapi árakon. A legdrágább eladási ár
26.20 korona volt 78.8 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 22.60 korona 73 kilós pestvidéki, 
iiszkös búzáért. Egyéb gabonancmiiek közül rozs és 
zab változatlan, tengeri lanyha. Forgalomba került 
700 mm. rozs 20.10 koronás áron és 200 mm. zab
17.20 koronás áron. — A határidőpiaczon a mai üz­
let kedvetlenül és még a tegnapi alacsony zárlatnál 
is némileg olcsóbb jegyzésekkel indult meg. Kezdet­
ben viharos jelenetek mellett rendkívül élénk forga­
lom fejlődött ki, a nagyarányú kínálattal szemben 
csakhamar meglehetős élénk vételkedv kezdett mu­
tatkozni, mire aztán kissé szilárdi it az irányzat és 
felfelé törekedtek az árfolyamok, amelyek később 
aztán nyugodtabb hangulat mellett mérsékelten in­
gadoztak. Zárlat előtt sürgős ", dezási vételekre kife­
jezetten szilárd volt az irány cí a tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi búza 
huszonkét fillérrel, az októberi búza huszonnégy 
fillérre], az áprilisi rozs szintén huszonnégy fillérrel, 
az októberi rozs tizennégy fillérrel, az áprilisi zab 
tizenkét fillérrel, a májusi tengeri hat fillérrel emel­
kedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezö volt:

Ttszaviaéki uj

fejérmegyei uj

a kövel-

kilós Ara 100 kg. kilón Ara 100 kp.
75 —.—---- .— 79 25.50—25.95
76 25.00-25.40 80 25 65—26.05
77 25.20—25,60 81 25.90-26 20
73
75

‘25 45 2fí 80 82
79 25.30-25/70

78 2Í.‘0—25.10 80 25.45-25.80
77 25.1 0—25 35 81
78 25.15—25 45 82
74 --.-------- .-- 78 25.25—25.55
75 — .-------- .-- 79 25.40—25.«0
76 24.3 —25.20 80 25.65-25.90
77 25.10-25.4J 81
74 --.--------- 78 25.80-25.65
75 --.-------- .-- 79 25.45—25.85
76 24 95 - 25.25 80 25 6u-25.06
77 25.15—25 5l) 81 25.85-26.15
74 --.-------- .-- 78 25 35—26.00
75 --.-------- .-- 79 25.50—26.00
76 25.05—25 45 80 26.75—26.05
77 25.25-2565 81 --.------- .---
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Pestvtaéki uj

Hansági uj

Bácskai u;

Rozs I.-rendű uj — —.----------------- — 20.15—20 60
„ középminóségü u|--------- — 20,10-20.30

Árpa takarmány l.-rendü------— 16.26—16.45
11,-rendi!------— 16.86—16,15

Köles------------------------------- — 13 75 14 -
Z a b i.-rendii------------------------ — 17.45-17.75

„ H.-rendü----------------------- — I7.i 5—17.40
1 e n g e r i belföldi uj------------- — 13.90—14.30
Kepcze: Kdposzlarepcze----- — —.------—

A készáru maczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78 kg. 25.85 korona,

• 00 mm. 78 kg. 25.55 korona, 100 min. 76 kg. 24.VU 
korona, 2000 mm. 78.8 kg. 26.20 korona.

Pestvidéki • 1235 mm. 79 kg. 25.90 korona, 350 
mm. 77.5 kg. 25.55 korona, 500 mm. 77 kg. 25.55 
korona, 200 mm. 75.5 kg. 25.10 korona, 200 mm. 75.5 
kg. 2.10 korona, üszkös, 100 73 kg. 22.60 korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 75 kg. 24.80 korona.
Erdélyi: 100 mm. 76.5 kg. 25.10 korona.
Bánsági: 2600 mm. 77 kg. 24.95 korona, üszkös.
Rozs: 100 mm. 20.10 korona, 600 mm. 20.10 ko­

rina, kpr. pi>.
Zab: 200 mm. 17.20 korona, kpf.

I
A határidőpiaczon köttetett: i

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinl) ■

Búza 1009 áprilisra 12.40, 12.45, 12.55, 12.52, 12.60. 
Búza 1909 oklóbenc 10.99, 11.04, 11.02, 11.09.

Rozs 1909 áprilisra 10.29,10.37, 10.32, 10.39. 
Rozs 1909 októberre 9.39, 9.46,9.48.
Zab 1909 áprilisra 8.64, 8.65, 8.63, 8.68, 8.70. 
Tengeri 1909 májusra 7.38, 7.40, 7.37, 7.40.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.59-12.60 
11.08-11.09 
10.38-10.39 
9.47— 9.48 
8.70- 8.71 
7.39- 7.40

Budapesti gabonaforgalom.
1908. deczember 14-től deczember 15-lg.

Búza
Érkezett: 

15595
Elszállittatott;

Rozs 3518
Árpa 2698 —
Zab 1232 —
Tengeri 261 —
Liszt 102 19693
Korpa — 3120

A megfelelő karácsonyi ajándék beszer­
zése bizony nagy gonddal és fáradság­
gal iár. Ezen könnyen túleshetünk, ha 
a Pannonia-cyár karácsonyi vásárját 
felkeressük. Ott találhatunk

nagyon olcsó
karácsonyi ajándékokat
és pedig : művészies kivitelben dombor­
művű laldiszeket, hires mesterek repró* 
ductióit,

házi kápolnákat 2 ko­
ronától feljebb.

domborművű szentképeket 
egy koronától feljebb.

Xe mulassza el senki ezt a ritka alkal­
mat, a hol olcsó pénzért szép ajándé­
kokat vásárolhat

Pannónia
zászlógyár és disz.tó váLalat V. honvéd* 
ntc.a 14. szám, álkolmány-utcza sarok.

rfllt: Osztrák hitel 621.25—618.25 koronán. Magyar 
hitel 719.50—715.75—716.50 koronán, Államvasut 
667.50 koronán, Leszámítoló bank 475.----- 474.50 ko­
ronán, Jelzálog 412.-----<) 0.50 koronán, Rima 516.50
—516.— koronán, Városi villamos vasút 264.-----
261.50—262.50 koronán, Közúti 581.----- 580.50—581.50
koronán, Magyar koronajáradék 91.15—91.— koro­
nán, Hazai bank 276.50 koronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde lanyha.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 621,25—618.75. 

Magyar hitelrészvény 719.50—717.—. Délivasut 102.—
—101.—. Jelzálogbank 412.----- 411.50. Városi villamos
vasút 264.----- 263.25. Hazai bank 276.50. 5%-os köl­
csön 97.30

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyenge.
Osztrák hitelrészvény 618.50—618.25. Magyar hi­

telrészvény 717.----- 720.50. Osztrák-magyar állam-
vasút 667.----- 667.50. Rimamurányi vasmű 517. JWUs*
gyár leszámitolóbank 475.----- 474.—. Jelzálogbank
410. 409.—. Közúti vaspálya 580. 582.—. Vá­
rosi villamos vasút 261.-----262.25. Magyar korona­
járadék 91.15—91.0214. Hazai bank 275.50—277.—

A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizettek:
Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.---- 5.— K. 8
napra 8.-----10.— K, 1908. deczember hő végére 18*-*
20.— K.

Utó tőzsde.
Az utótözsde csekély forgalom mellett nyugodj 

volt és az értékek árfolyamai tartott Irányzattal zá­
rultak. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 618.75— 
619.50. 4%-os magyar koronajáradék 91.15—91.20, 
Leszámitolóbank 475.—. ( s ■

ÍÍECSI GA33NATÖZSDS*
Bécs, deczember 16. Az ünnepek közeledése 

tette, hogy a konzum az eddiginél is szigorúbban 
tartózkodott a vásárlástól és a piaczon nagy üzlet- 
telenség uralkodott. Az eladók fukarkodtak a kíná­
lattal, de vásárlási kedv sem mutatkozott s így az 
árak változatlan nívón maradtak. Az üzleti forga­
lom lisztben a hét kezdete óta nagyon kedvezőtlen, 
búzaliszt 20, rozsliszt 30, takarmányliszt 10—20 fil­
lérrel olcsóbb lett, de még Így sem fejlődhetett ki 
üzlet. Az utolsó hírek Argentínából kevésbbé voltak 
kedvezőek s emiatt az északamerikai piaczok egy 
része tartott, más része szilárd irányzatot követett. 
Páris valamivel barátságosabb, ellenben "Liverpool 
még mindig lanyha.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 13.25 —13.65 ko­
rona, marosi és bánáti 13.-----13.30 kor., mosoni
12.45-12.80, korona, tótfelvidéki 12.35-12.95 
korona, déli vasúti 12.50—12.95 korona, march-

Ertéktözsde.
A mai előtőzsde forgalma lanyha irányzattal 

indult meg s ezt a lanyhaságot a kedvezőtlen bel­
politikai hírek okozták, amelynek forrása Bécs volt 
Ez a lanyhaság az értékek árát csökkentette. A bank­
kérdésnek kiélesedése csak fokozta a lanyhaságot 
s a Magyar hitel üt koronával esett, míg az Osztrák 
hitelrészvény csak 2.75 koronával hanyatlott. A bank- 
részvények ára is 3—4 koronával csökkent. A helyi 
piaczon alig volt üzlet s a legtöbb árfolyamváltozás 
kötés nélkül jött létre. A koronaiáradék ma tovább 
visszaesett s 91 koronával zárult. Forgalomba ke-

vasuti 12.50- 
feldi 12.15—12.55 korona.

Rozs: tótfelvidéki 10.35 10.60 korona, cse­
peli 10.30-10.45 korona, pestmegyei 10.45 — 
10.60 korona, déli vasúti 10.30—10.55 korona, 
különféle magyar 10.30—10.55 kor., osztrák 10.15 
—10.40 korona.

Árpa: morvaországi 9.20 —10.35 kor., march-
feldi 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9.-----9.30
korona, tótfelvidéki 8.10 -9.80 korona, csepeli 
7.80—8.40 korona, középdunai állomások 8.20 — 
8.80 korona, déli vasúti 8 40 —9.40 korona, 
észak magyar országi 7.60-9.10 korona, tiszavi­
déki 7.60 -8.50 korona, sörárpa —.---- ko­
rona, takarmányárpa —.----- . — korona.

Magvar lengem régi 8.90 9.15, uj 7.50 —
7.75 Korona, cinquantin 10.10- 10.30, uj 9.-----9.50
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.75 — 9.30 kor.,
közepes —.-----kor., elsőrendű kor.,
válogatott 9.20-9.70 korona, cseh- morvaországi 
és alsóausztriai 8.75 - 8.90 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, deczember 16. A magyar politikai helyzet 

kiélesedése erősen befolyásolta a mai előtözsdén i 
piacx felfogását és a bojkott fennállásával kapcsolat­
ban erősen nyomta az irányzatot. Nagyobb helyi és 
budapesti arbitrázs eladások alapján a spekuláczid 
vezető értékei lényegesen hanyatlottak, első sor has

«t™ x Radnay Károly
UlUÍUwil ipari és házi célokra airoi BUDAPEST, Váci-kÖPllt 78; Szám.

*0' €8ismtm - -a* sb. s ? & *s$t£é**Telefon; Detail 26-2Z. 75-26. Sugyos 164*
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ilpcsi hányarészvények, később azonban hitel- és 
villamvastili részvények és délivasutl részvények 
s hanyatlásnak indultak. A korlátértékek közül ma- 
íyar jelzálog, keleti vasat és iegyvergyári részvé- 
ivek csökkentek. A hangulat az elötözsde zárlatáig 
any ha maiadt.

A déli tőzsde nyugodtan, kevéssé változott ár- 
blyamokkal indult Később magyar járadékokban 
mdapesti számlára eszközölt eladások általános el- 
ecdvetlcnedést idéztek elő. Berlinből a bányaérté- 
,ek gyenge irányzatát jelentik

11 orakor zárulnak :
Osztrák hitelr. 618.75. Magyar hltelr. 717.—.

uänderbank —, Allamvasut 667.75------
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 102.—~-------
Alpesi bányatársulal- 627.25. Rimamurányi 51.6 — 
Májusi járadék 94.45, Magyar koronáján 91.20. 
Orosz érték 97.40, Török sorsjegy 175.50, Német 
márka 117,30.

1 órakor jegyestek:
Osztrák hitel 619.25, Magyar hitel 717.—, 

Liinderbank 422.—, Unió-bank 519.—, Allamvasut 
668.—, Anglo-bank —, Bankverein —.—, 
Déli vasút 100.25, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 627.50, Májusi járadék 94.45, Magyar 
koronajáradék 91.20, Török sorsjegy 175.50, Német 
márka 117 T Elbavölgyi vasul —.—, Rima- 
murányi 516.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Pécs, deczember 16. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék 94.40, 4 százalénos 
osztrák arany járadék 114.70, 1860-as sorsjegy 
150.50, Osztrák hitelsorsjegy 457.50, Angol osztrák 
bankrészvény 290.50, Bécsi Bankverein 503.25, 
Osztrák-magyar bank 1732. Oéli vasút 100.25 
Dunagőzhajózási társ. 900.— Dohány rész. 347.— 
Cs. k. arany (vert) 11.33 Német bankv. 117.23 Uszlr. 
Lloyd -fOl.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.35—97.40, Osztr. 
koronajáradék 94.57, 1864-es sorsjegy 266.-, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.50, Union-Bank 
518.— , Osztrák Liinderbank 420.25, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 676.50, Elbevölgyi vasút 439.50, 
Alpesi részvény 627.70, 20 frankos 19.12, Lon­

doni váltóár 239.75, Llpótkohó 414.—, Töröksors­
jegy 176.-. Szilárdult.

Pécs, deczember 16. (Magyar értékek zánata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.77. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 137.50, Magyar hitelbank részvény 
715.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 476.—,
Rimamurányi 515.75, Magyar czukorlpar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 371, -, Magyar ko­
ronajáradék 91.15, 4 százalékos magyar löldteherm, 
kötv. —.—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 4C8.- , Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, deczember 16. (Tőzsdei jelentés.) Az 

üzleti stagnácziót a newyorki jelentések, valamint a 
mai bécsi elötözsde gyengébb jegyzései, ha ez egy­
általán lehetséges, még fokozták, főleg miután a 
spekuláczió a küszöbön álló ünnepekre való tekintet­
tel is tartózkodást tanúsított. Jellemző az uralkodó 
kedvetlen hangulatra, hogy megnyitásnál majdnem 
:/u részét a hivatalosan jegyzés alatt álló papírok­
nak nem lehetett jegyezni. Egyébként az árfolyamok 
egybehangzóan a piacz gyönge összirányzatával 
többnyire mérsékejten engedett. Nagyobb mértékben 
estek osztrák értékek, mint hitelrészvények és déli 
vasút, Bányaértékek közül, amelyek általában tartot­

tak voltak, csak Phönix hajlott gyöngülésre, tni& 
német luxemburgiak tegnapi veszteségeiket isme' 
pótolták. Török sorsjegyek szilárdak voltak. Tovább1 
folyamatban az összstatus majdnem változatlan ma' 
radt. Csak Rajuakohó és bécsi vasút szenvedtek 
meglehetős veszteségeket. Zárlat gyönge. A kész- 
pénzpiacz ipari értékei többnyire alacsonyabbak 
voltak. Napi pénz magánleszámitolási kamat­
láb 3Va%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10 
osztrák hilelrészvény 195.20, Déli vasút 18,— 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.80, Disconto Commandit 179.-, Dinamit* 
truszt —. Harpeni 193.10, Unifikált töröl 
járadék 93.25, 4.2 százalékos ezüst-járadék 94.60 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.70 
Magyar korona járadék 91.70, Osztrák-magyar 
államvasut 143.80, Bécsi váltóár 85.20, Olasj 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 218.20, 
Gelsenkirchen! 188.50, Laurakohó 193.20. ; Renyhe

Frankfurt. (Zárlat.) deczember 16. 4-2 százalékos 
papirjáradék 97.85, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.60,Osztrák hitelintézeti részvény 195 60, Osztrák­
magyar államvasut 143.60, Északnyugati vasúi 
—.—, Busfiehradi vasút —. Londoni váltóál 
204.47, Bécsi Bankverein 128.20, Villamos részvén) 
138.—, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.50, 4.Í 
százalékos ezüstjáradék 97.80, Osztrák koronajára­
dék 94.85, Magyar koronajáradék 91.80, Osztrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasul részvény 18.10 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váltóár 852.16, Paris 
váltóár 813.16, Union bankrészvény —, Alpes 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 16. 4*2 százalékom 
ezüstjáradék 97.30, 1860. sorsjegy 153.50, Dél! vasu
18.25, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 195.10, Osztrák-magyar államvasu
143.25, Olasz járadék 103 60,4 százalékos Magyai 
aranyjáradék 92.65. Nyugodt.

London, deczember 16. Angol cl ásol------
Páris, decz. 16. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.50, Osztr. aranyjáradék 97.—, Magyar 
aranyjáradék 93.85, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 494.—, 3 százalékos Olasz jára­
dék 104.20, Déli vasút elsőbbségi kötv. 284.—
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ÁllamadósságközKölcsönök
Magyar aranyjáradek — 4°/o 

e koronnjáradók 81/a°/o
. koron aj arad ók_4°/o

All.köl. Vaskapu célj.ar .6.3°/o 2870. nyeremény köles. ICO frl Horv.-Fzlav.reg.-kart. k. l*/a°/° 
M. iöldtebonnenL kö'v. 4°o Horv.-szlav. „ . 4°/oríFzai Rzepedi nyer. köles. 4°'o Horv.-szlar.jelz. földt.kőtv 4°/o Konv.oßztr adóm.korona; 4°/e 
Egyes. osztr. jár. papír. 41/*n/o . „ „ ezüst 41/$°/o
Osztrák aranyjáradék 40-0 

- koronniniadék... 4° o 
* AU.-sors. I860. 1ÖC0K " o 
. e 1800-ból 90 •K4i'/b, „ 1864- Dől 200 tv —
, . 1864-ból 1COK -Boez.-berc, orez. k. 1895. 4°’n . . vasúti 1868. 4Van'c, . , 1902. 4Vs°''oHpest. székes-föv. köles. 4"o 

Bpesi Bzékes-föv. köles. 4,vo Orosz állatuköicsőn uoc.h .5°,o
Záloglevelek. Elsőbbségek.
Betvár. tkpL r.-t------- 4*/a°;o
Egyesült, tör. takpt._ 4* v' c 

. koiona ért. ... 40,o
Kiabirt. orsz. löldh. 84 év f>°/o

, 601/* évre _50,u
. 60V* évre kor. ért. 4,/a°/o 

M. agrár-jár. b. ezölőkötv 4°/r 
. . Járadék'égy vt. 41>?%
. . záloglevél köles. 41/a°/o

M. ált. takpt. r.-t 50 cvre 4°/e 
e , e . 65 érre 4°/o 
, . „ , 6ö évre 4,/a°/c

Magy. földhitelint. 41 évre 4 c 
, , 50 évre 4°/o
e - 68 évre 3Vt6/»
. ez»D. és talajjav. 4°/o 

II Jelz. nitelb. frL-ban 4,/a°/o 
e ugyanaz 60 érre 41,t*/c 
B íorint értékben 4‘ Vo
B 60 erre kor, 6. 4°/o
B köss. kötr. 60 cvre 41/a'Vo 
e ugyanaz 50 évre 4°/e 
B 60 év vt. 110 fit. 40/0 
B 60 év 100 frank Hl/t°o 
B nyer. kötv. írt ó. 4°/o 
B osz'r. felüli) 4°/o 
, nyer. kötv. koré. D°/o

M. leetám. pzvltbk 50 cvre 4°;o 
. . . 66 „ 40/0

M. tkpb közp. Jetzb. 4Va°o 
.közs.Kotv. 60éVTe4ltO/o 
. köze.kötv. 70cvro4l/a°/v 

Orez. közp. hltelsz. kötv. 4°/o 
0aztr<-m.liank60év o. é.4°/o . . . kor. 6.4°/o
F.huzale.tkp.kflzH ktv. 4l/tfí/o 
. , e e lit é. 4°/o
, , 160 K n. 0. nykutv.

Festi m. keresk. bank 4‘/a°/o 
, • • . K.é. 4°/o

köza.kö t v. Vf. 110 f r 14 >/a°/o 
, közs. kötv. vf. 105 k. 4°o 
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Bpeeti kúzuti vaspálya-------
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114.50 115. -
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8y. — 89.—
90. - 97.

07. -90.— 91.—
90.— 91 .
97.- 97.50

93.- 8'-.-98.- «'.I.-92.- 03 , -
10 1.50 101. •
10J.59 DU .50
97 10 98.1
93,50 94.50
98.— 99.—
97.50 98.50
9J.J-, u;| ■ -r>9 ».23 1« j".Oil.- 100.-
91.3h 95.50
91 ..3D 92. «;
84.::, 83.3
Ul .3D 92 1)
98.2"9.8. •»* 99
91 .f. 9
91.5"91.50 92.50
98.23 JU.J,

11 . - 11?.IIS.»* I '
99. 101.—93. -
92. - 93.
97 23 98.298.73 99 V .
98.2.3 99.2 .

KX).- 101. •97.80
99. 100.
98.2 -92.50 93. ,U

Ml.

ll 3.30 M4..:; >
94. -99.50 100..30
»a.- 94.—
in.- 113. -

Kassa-cderh.r. 1889. frt. é4e/e 
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, 1891 arany marka ért 4°/e 
, osztrák vonal trt t. 4°o 

5L folyam-tgh. r.-L k. ért 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztiák bank _______
Budapcsli hankegyesületr.-k 
KJbÖ magyar jpartiank 5°/o 
Fiumei hiteit ank ... ö°,'o
Fpesti giró és pénztar-egylot 
Ha .1 bank dec k ... 5°o
Herme» mugy. ált. váltötlz'et 
Macy. agr. es jár. b. r.-L 5°/o 
M. Alt bitelbark'i ec. k 6p/o 
M jolzáloghitelb. dec. k. 5°,o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 5°/o 
Magy. k. ez. os^tálysoraj. 5°/o 
.V. losz.-és n -b. co.-. v. ö"'o 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. kőzp. julzb.-ja 6n,o 
Magyar telepítő és pare, bank 
U?z I itu-hneiicit. d•:c« v. •.0 
Osztrák-magyar banz ^ 5n,o 
Fésű m. koresk. bank... 5°/o 
(Juio Dán. — w — — 5°/o

Takarékpénstárak.
De'.városi ta arékpón-tár L<yo 
Üudapcst-F.rzséit- .városi iák. 
BudaiOhi-Lipótvárosi banür.t 
Bpes i *ak. sorsz. záiogk. r.-t. 
i-gyesült opesti fővaro-i tk:-. 
Magy fiit. takar-'kpénzl. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
FtibU hazai olac tháuiokp. _

Biztosító társaaágok.
KlaÖ magyai áJL biztosító 
Konciore pesti bizL int- 5% 
Magy jég- éa viszont!». 6% 
Nemzeti baleset biztoaitó5°/o 
Fanuonia viszontbizL intézet

Gőzmalmok.
Concordia . — ^
Első Dudapeeti w w w 
Erzsébet —
Lujza ... — — w Ä — 
Festi hengermalom _ w _ 
Festi molnárok és sütök — 
Festi Viktoria — w w w w

Különféle vállalatok.
Bpest-Bzt-lörinczi téglagyár 
1 : yvs. tégla és czomenlgy 5°/o 
Északin, egy kösz.-banya 5°/e 
Felsőm. Lunya t-skohómU‘>‘/o 
Kőbányai gözieg agyar ... 
Kőszénbánya és t'ilagyár^. 
Magyar aszlult r.-U ...
Magyar aiL köizénb. r.-t 5°/o
Mivyar kerámia gyár_5°/o
Salgótarjáni kéazénhanyaWo

93 
108.— 
98. 

108. 
03. 
09,

291
40.—

874.—

275.60 
850,—
4
716.- 
4'T.t. 50 
5-31.50 l'hX).— 
4 74 —

i03ol — 
340.- 
6IS.25

174
3323.—
520.-

94.
109.
94.

109.
96.

100.-

293..
45.

373.

355. 
410. 
716.' 
410. 
663.* 

1650.- 
474..' 

1000.- 
1050.- 
350. 
618.: 

1750.- 
3335.-

592. — ! 
108.— 
145.- 
421.-1

600.- 
208.. 
147. 
424.

2130.-1 2140.—

ül laki tégla és mószégelŐ _ 
Első :n. gazdasági gépgyár 5n/o 
Danubius-hajógyar ... 5°/o 
Fegyver- es gépgyár r.-L 5°/o
fianz cs tarsa vnsönlÖ.........
Magyarbeigafómipargyárr.-t 
Nicholson gépgyár reszv-társ 
Hiinamur. vasmű dec k. 6°/o
Schlick-félc vasoniődo____
\Vvtlzvr J. gépgyár r.-t____
. ranklüi-taxsulat w w ™ 
Könyves Kfiimán in. r. t. ... 
Draasóirollulose gyár r.-‘. 40'o 
Bpeeti ált. villamossáct r‘. 5°/o 
Első magyar »etilGi tődo __
Msö magyar gyapinmosö_
Elsőm, részv-sr főzöd o 
Eluő in. ecrtóshizlaló ... _ 
Első magyat szálloda r.-t. _ 
Liliméi rizshántoló kcin.-gy.
fjsrhwind-félo szeszgyár _
.Hungária" intitrágiagyár Z 
KŐDonyai p . gin sorfflző ... 
Magyar ezukoripar ... 4<>/o 
Magyar vasúti íorg. r.-L 5°/o 
Mugyír vilnrnossági rvt. 50/e 
Nvni/etk. villamos társ.

'/cdi kenderfonógyár r.-f. 
Adiia te igorhajózási r.-t f>o/o 
Bpesli körüli vasúi Uev, k 

. , élvez, jegy
Bprsti vili. városi vasul 5<>/o 

. . . élvez egy.
Hpest»jjpcst-rákosp, vilL vas. 
Deli vasút doc. v _
Dunagőzliajózasi társ._ 5Ő/0
Kassa- derbergi vasút ... í*°/o 

-N sr h. c. vasutak _ ...

i?,'r 583-- Umlr-ma.y. llluinv. dec. v. 401.-'

18375.— Fócs-Larcsi vasul18640.—
Sorsjegyek.

Baztiika sorsjegy ...
, oszlrás folülu.

4M.

19.-

9600. — 97' 0 — Burgv. nyer. kulcs. 1H,4. öv 478.--
260. — Budavári sors cg/----------- 210.—

29).- im:). - Erzsébet szanatórium sorsj 7.30
210.- .Jósziv' sorsjegy.............. 10.-

2175.— . osztr foittlb. ... _
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lolttln. ... _
Osztrák vörő.-kereszt sorsj.

10.—
23.-

Ositrak bitolint, sor^jugy w A:

! ! - ). 14 ). Falffy-sorsjegy ...____ __ 202. -
810.- 
278. —

o. - Pénznemek és váltók.
830.— 1135.— Arany, magyar v. osztr. vert 11.3
8 ■.. - .. „kor— 11.27
63V.- 6-V. - •1 M ff irt ■—

„ ►() frankos____ ...
19.08
19.06

„ 2U in&ikas ............. 23.47
Ióiök aranytű a .........

3„V- 367 Nőmet b- bankjegy (UXliuk.) 117.1
I- - - 1 Franczia bj. (V u frank) . 9.1.40- 1

1 ■ — 26'. Olasz bankj (MU líra) ... 93.1 '
560,— Fnpimtuel darabonhint......... 1.61 ,

Human bankjegy (!(» lei) ... j;l. 1 -
4M. 445« bicib Banki. (lUCv/l.st dinár) - "1
144.- 146.— Váltók London (100 Iont nt.) 239.70-

■ 645. — „ nemet bankp. 1 0 m. 117.15
198.— „ olasz bankp. 1 " Ura
r,7$i - 574. - %l Fáns 100 frankért 95,8 2Ve!

282. — 385." — 
251.— 31-).— 

2850.— 284.— 
210.-
616.50 415.- 379.— 
473.— 
200 — 
348.— 
200.— 830.— 
780.-4700.—425.—
600.—

2790.—1820.—860.—
315.—

I860.—
360.-
200.—

íooo!—
581!50 
3 45
262.50
ÍSE- 
IOI.— 915* — 
850. — 290. —

285.-895.-
254.-320.. 

2950.294.- 
216.- 517.- 
420.- 
384.- 435.- 
2C5 ■ 
868. 
205." 800.- 
800. ■ 

499-9. • 445. 525. ■ 
2880. 
I860.- 370.
325.. 1880.
863. ■ 
293.-

1100." 372. 582. - 850.-

188.
102-!

405
M,S j 
412.

21.214 ss
*8 I
12
12.-|

41.8 
?! 2.

11.43
11.83 10.lt 
10.14

>.7V
3.40

240
117
05

1 v:.



Csütörtök, aeczember 17. EGYETÉRTÉS
5 százalékos marokkói járadék 522.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.60, 4 százalékos 
Kons. amort, román járadék —4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.25, 5 százalékos
Orosz járadék 1606. 99.77, :> száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 513.—-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4százalékos spanyol járadék 96.90, 4 száza­
lékos unlfikált török jár. 92.85, Török sorsjegy 
173.7a. Török dohánvrészvény 371.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1100.—, Osztr. Ldnderbank 461.—, Ma­
gyar jelzálogbank 441.—, Banque de Paris 1534, 
Banquc Ottomane 606.-—., Osztr. magyar állam- 
vasút —, Déli vasút 106.—, Meridional vasút 674, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 519. —, Rio Tinto 18.26, Sucrerie d’Egypte 
34.—, 'Mila 270.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 154, Chartered 21.25, De Beers 270.50, East 
Rand 108,50, Jagersfontein 94.25, Transvaal Consols 

Transvaal Land Company 57.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31, Váltó német niaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 8/s2. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vr. Váltó Svájczra íröv.) Vb. Csek Londonra 25.14, 
Magánkamatíáb 2l/s. Renyhe.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Scrtéskercskedelml csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Sndapest, deczcmber 16-án. (Hivatalos tudósítás 
rlizott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)--------- —
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 k'Togramii.or felüli súlyban) 116 — 
120 íinér. Fiatai közép (páronként 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120- fal fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120—121 L'lér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban) ------------ fillérig, közép rpáionkint 240 —
280 kilogramm súlyban' 119 17! fillérig. Könnyű
(páronkint 240 kiér) 119—121 fillérig.

fiatal közép 220 kg.-tó! 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 103—114 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —------- fillér, életsulylevonással
------------fillér. Husserlés, nehéz 300 kilogrammon
felül — ------ fil.-ig, könryti 140 — 300 klgr.-ig.
-------- fillérig, életsulylevonással --------— fillér.
Belföldi süldő----- fillérig, külföldi süldő
104— fillérig. Malacz----------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.
t=^----------=- ■■ ------

VÍZÁLLÁS.

deoz 15 dccz 15, deoz. 16, decz. 15.
í*10 *h8rd1ng 
D»n» Paasau
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(•vfir 
Varaeo 
Zákány 
Páros 
PszéHr
Me-Raotdan, Zágráb
Mi(rovic2* 
Hóás 
Kzatmár

, N.-Maftény
Latoréin Munkács 
Laboroz Homonna 
Ung Poraoscny

llorvnVág

Lába

Dráva

Hóra
Száva

Szarai o* 
lírasena

0.12 0.13 
0.89 0.88 
1.71 1.70 
1.75 1.75 0.02 0.02 
0.76 0.74 
0.14 0.11 
0.85 o 80 
0. 2 0.05 
0.59 0.67 
0.38 0.23 
C.06 0.62 
C.38 0.38 
0.v3 0.28 
019 0.18 
CV 1 O.f'l 
0.74 0.78 
O.CO 0.60 
0.16 0,16 
0.— 0,98 
O.Í6 0.88 
0.11 1.10 
0.78 0.71 
0.07 0.( 6 
0.06 0.C6 
0.16 '.16 
0.40 0.78 
2.66 1.— 
0.12 0.38 
1.5;) 0.95 
1.28 1 52 
0.32 0.80 
0.28 0.85 
0.25 0.50

M. Csipet 
Tokeháza 
V.-Namény 
TokajTísizaffired
Szolnok(’sonprád
Fznfircd
IVRocse
Titel

(Indává ffoór 
Tflfiolv RArffa 
Bodrog I admácz 

Zaolrza
fiemád fT.-NAmeti 
Berettyó MarplUa 

R.Ulfata 
Kfiröe Csnrsa

N. -Várad 
RefAnyoa 
Tenko
(inrahono
Porofdeoö
RAkás
Uyoirta

Maros (Iv.-Fehárvár 
Rranyicska 
Soborsln 
A rpd 
Makó

Tomes tf^Ko^díly 
Béga Ki szó tó

Temeevái
Becskeiek

0.05 0 15 
0.45 0.56 
1.05 1.12 
0.50 0.16 
G.7í> 0.98 
1.-5 1.14 
1.88 1.97 
1.54 1.60 
1.6J 1.45 
0.14 0.22 
0.90 0.20 
0.80 0.30<) -J9 1 70
urn I .»
0.23 0.32 
0.01 0.— 0.02 0.— 
u.3) 0.3O 
0.18 0.14 
0.39 0.43 
0.01 0.16 
0.43 I 43 
0.10 0.10 
1.38 0.3J 
l.l'2 0.22 
0.08 0.10 
0.— u.— 0.— 0.— 
0.88 1.40 
0.51 0,64 
0,l4 0.30 
0.62 0.70 
0.48 0.40 
0.03 0.30

Kivonat a hivatalos lapkőt
Serléslciszárn ■ 1908. évi deczember 14. napján 

volt készlel 23238 drb., 1908. deczember hó 15-én 
felhaitatott 170 darab, 1908. deczember 15-én cl- 
szálliftatotf 304 darab, 1908 deczember 16, napjára 
maradt készletben 23104 drb. A hízott sertésüzlet 
Irányzata: csendes.

Sertéskonzum vásár.
Budnntisí. decz. 16. (Hiv. lúd.) Előző napról ma­

radt 2048 darab sertés, 277 darab süldő, 14 darab 
malacz. Pótielhajtás — drb sertés. — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1419 darab ser­
tés, 100 darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 3467 darab sertés, 377 darab süldő 14 darab 
malacz. Eladatott 1874 darab sertés, 46 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1593 drb sertés, 331 darab süldő, 14 drb malacz. 
Mai árak : Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulybaii 83 — 94 fillér, életsuly­
levonással ----- filléi. II. rendű 280 kg.-tói
503 kgi.-ig, 85-88 fillér, élclsulylevonással
— -------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-------
—fillérig, életsulylevonással 108 117 lillérig,

— Deczember le. —
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter No- 

vákovics Péter kir. főmérnököt a kőműves-, kőfa­
ragó- és ácsmesteri képzettség megvizsgálására 
Máramarosszigeten szervezett bizottság elnökévé, a 
postatakarékpénztár személyzeti létszámába No­
votny Ödön számvizsgálót számtanácsossá, Stuchly 
József tisztet számvizsgálóvá, Marich Ágoston se­
gédtisztet tisztté, végül Dús Qyula dijnokot segéd­
tisztté nevezte ki ; a belügyminiszter Pozsony vár­
megyébe a bazini anyakönyvi kerületbe anyakönyv- 
vezetö-hclycttcssé Weinzierl János városi tanácsno­
kot nevezte ki és őt a házassági anyakönyv vezeté­
sével és a házasságkötésnél való közreműködéssel 
is megbízta, a Selmecz- és Bélabánya városi 111-ik 
anyakönyvi kerületbe Valentik György tanítót anya- 
kónyvvczotő-helyettessé nevezte ki és öt a házas­
sági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél 
való közreműködéssel is megbízta : a közoktatás- 
ügyi miniszter Csikós József jászberényi állami elemi 
'SKolai tanítót a jásznagykunszolnokmegyei tanfel- 
iigyelöséghez ugyanebben a minőségben szolgálatté­
telre rendelte be, Sztojanovits Illés okleveles tanítót 
a saikásgyörgyei (volt határőrvidéki) községi elemi 
iskolához rendes tanítóvá nevezte ki, a vakok buda­
pesti m. kir. orsz. intézeténél megüresedett XVI. sze-

Clly
pesi város-féle alapítványi helyet, a kegyur kijelö­
lése alapján, Heincz Mária megfelelő minősítésű vak 
gyermeknek adományozta ; a földmivelésfigyi mi­
niszter Papp Géza okleveles gazdászt és Bagi Jó­
zsef. Rácz László. Heánczmann Frasonelli Zoltán, 
Nagy Péter, ifi. Karácsonyi Gyula, Váry József, 
Torday László, Elekes István és Angermay»r Ri- 
chárd gazdászokat a m. kir. földmivesiskolák létszá­
mába ideiglenes minőségű gazdasági gyakornokokká; 
az igazságügyminiszter Fábián Károly budapesti kir. 
országos gyüjtöiogházi fegyőrt ugyanehhez az inté­
zethez valóságos föfegyörré nevezte ki. Perli Mihály 
és Laskay Károly, a kássai kir. javítóintézetnél ide­
iglenes minőségben alkalmazott munkavezető-fel­
ügyelőket, ezen állásukban végleg megerősitotte.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Stern Ödön 
budapesti illetőségű ugyanottani lakos családi nevé­
nek Székelyre kért átváltoztatását megengedte. 
í-------- ---- -------- -

IDŐJÁRÁS.
A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 16-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra. alatt is túlnyomóan 
borús, ködös idő uralkodott, de lecsapódás csak gyé­
ren fordult elő. A hőmérséklet többnyire a fagypont 
körül ingadozott; a maximum Fiúméban 9 C° és a 
minimum Aknaszlatinán —7 C° volt

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hőváltozás és helyenkint némi csa­

padék várható. /
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Szépirodalmi újdonságok!

Vértesi Gyula.

RABSZOLGÁK.
Elbeszélések.

Ara 1 korona.

Pékár Gyula

TATÁRRABSÁG,
Begény két kötetben, 

Ara 8 korona
Oláh Gábor.

AZ ÉLET LOBOGÓJA ALATT.
Uj versek. Ara 2 korona

Megjelentek a Frauklin-Társuiat kiadásában.

Kaphatók:
LAMPEL K. könyvkereskedése (Wodianor 
K és Fiai) r.-t.-nál, Budapest, VI., Andráasy-ut 21. 
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DU» VALA3ITÉKBa VÁLK3 
XtSZPÍN

IZETESRE
NOMIVÚII OtcaoÁWON 
-----MflgK'ATO-—COTVÖS-UTCA17; (A^dra:

'Ti VL, EÖTVÖS*UTCA 17 (uéoYZélf tüOWM.£ ■ TEUTON 02

mi-tSM

Kitűnő rum
és likőrök készithelők há­
zilag kivonataimmal. Ár­
jegyzéket Küld Rélhy Béla 
gyógyszerész Békéscsabán.

INGYEN.
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I Magyar Orvosi i 
Müszbpí6p I

Karácsonyra, uievra a íegszobb, laqketfvasebí} msTlapelés qvermokek szamára

^^"incs az a játék, nincs az a drága ajándék, amivel nagyobb 
örömet szerezhetünk, mint ezzel a gyönyörű gyermekujsággal. 

A gyermekvilágnak színes vidám mese kell, Az Én Újságom ped g 
valóságos kincsesbányája a szebbnél-szebb meséknek. Egész éven 
át hétről-hétre beköszönt az ő kis olvasóihoz és a hányszor be­

kopogtat, elevenség, vidámság, tréfa kél nyomában.
Az Én Újságom kiadóhivatala szívesen küld mutatványszámot 
s az Uj Idők előfizetőinek kérésre diifalanul elküldi a karácsonyi 

és az újévi számot.

áZ ELŐFIZETÉSE DÍJ
Negyedévre

2.50 KORONA 5.
Félévre
KORONA

Egész évre
10 — KORONA

Januárban minden előfizető ingyen megkapja Az Én Újságom képes 
naptárát, amely szórakoztab tanít, lelkesít. A naptárnak különö­
sen népszerű része a rejtvénypályázat, amelynek megfejtői közölt 

25 értékes pályadijat sorsolnak ki



t tfwwít'-V^’íhitwí o«*»«

J/(H

p

EjQVETgyrms Csütörtök, deczcmber 17,

KÜLÖNFÉLÉK.

Ki tudja mint lesz holnap.
Ma töég a lelkem irigylésre méltó,
Olyan imllámtalan, nyugodt, békés,
Akár az égbolt nyári éjtszaka 
§zép, meghitt, éjfélén .. ,

Ma még szabad vagyak, választhatok,
Ma még kívánlak és szeretlek,
Ma még nincs gátja vágyaimnak,
Ma még te szép vagy, és ez a fő,
És én ma még fiatal, és ez minden . . , 4
— Ki tudja, mint lesz holnap? ” i:

:• • #' 2 
Ma még csupán magamnak élek,
S gondok nem árnyazzák a lelkemet, _ " ,
Ma még nekem kedvez a mindenség,
Ma még nekem nyílik minden virág, *,
Ma még nekem mosolyog minden asszony, ,v. -^ 
Ma még minden nekem ragyog , *, zy.ygE. Ijjí 

Ki tudja, mint lesz holnap? "Ti

Ma még fejemben lázongó világ,
Ma még a szivemben viharzó élet.
Ma még erőtől duzzad minden izmom, r
Ma még hajt egy óriási akarat, J”
Ma még bírom, ma még csak küzdők . A d
— Ki tudja, mint lesz holnap? ' "f i

I
Ma még nekik én mindenük vagyok.
Ma még nekem ő mindenem.
Ma még szeretnek, mert övék vagyok,
Ma még szeret, mert ő enyém.
Ma még szeretnek a jövőmért
— Ki tudja, mint lesz holnap?

Ma még boldogság a sok meghasonlás.
Ma még hatalmasabb és diadalmasabb 
A fájdalmaknál és meghasonlásoknál 
Az élet ős szeretete . . .
Ma még minden kicsinykedés fölött 
A lelkem az ur . . .
— Ki tudja, haj, ki tudja, mint lesz holnap?

Slkabonyl Antal.

A KITAGADOTT
— REGÉNY. -

irta: RICHARD DALLAS.
21

Gondolkoztam a hagyomány felett; tnúr 
különböző alkalmakkor feltűnt, hogy Withe 
nyomott, levert kedélyhangulatban volt, hogy 
valami bizalmas nyilatkozatot akar tenni, hogy 
mintegy lelkiismeretén könnyithessen. Állítólag 
Winters ellen követett el valamit azzal a tet­
tével, hogy a vagyon legnagyobb részét ő 
vette el magának; de azért erre a kitételre még 
sem voltam elkészülve.

Ez a körülmény azonban nem nagyon ér­
dekelt, mert elgondoltam, hogy e szavak komo­
lyan veszélyeztetik Winters felmentését. Azzal 
a nyílt vallomással, melyet az áldozat végren­
deletében megír, hogy a vádlott ellen igazság­
talanságot követett el, megvolt a hatalmas fegy­
ver Winters ellen: a boszu.

Különösen, ha szegény Wintersre az is rá­
bizonyulna, hogy tudott a végrendeletről, mert 
hiszen akkor nemcsak arról a néhány száz dol­
lárról van szó, hanem az egész vagyonról.

Sóhajtva tettem cl az Írást; nem volt idő 
a tétien gondolkozásra. Ha Winters ártatlan és 
megmentésre szorul, itt az idő a cselekvésre.

Ebben a pillanatban jöttek érteni; az állam- 
ügyész hivatott.

Dalton felügyelőt és Miles detektívet is ott 
találtam. Az esetről beszélgettek, mely élénken 
foglalkoztatta a hatóságokat.

— Dallas ur, — szólt az államügyész hoz­
zám, — éppen most adtam át szcrencsckiivána- 
taimat a felügyelő urnák a fölött a munka fölött, 
melvet egész osztályával végzett ebben az ügy.

(Házasságok víg iátéka.) Az amerikai törvény­
székek nagyon megvannak akadva John Cotton 
Smith-tel, kinek házassági ügyénél bonyolultabbat 
még aligha láttak Amerikában. Smith 1888-ban nőül 
vette Miss Lilian Prownt. Négy év múlva a phila­
delphiai törvényszék elválasztotta őket. Az asszony 
ismét férjhez ment s ismét elvált. Smith pedig jelen­
leg a harmadik feleségével folytat válópört. Most 
azonban kiderült, hogy a legelső válópör végzését 
helytelenül állították ki s valószínűleg érvénytelen. 
Az amerikai jogászok két táborra szakadtak: az 
egyik azt állítja, hogy „következésképp“ mind a há­
rom későbbi házasság érvénytelen, a másik pedig az 
ellenkező fölfogást vitatja. Az elvált asszonyok idő­
közben ismét férjhez mentek s most a férjeiket is 
belebonyolitották ez ügybe. Az egésznek azonban 
az a csattanója, hogy Smith ur időközben kibékült 
a legelső feleségével s most nem tudja, hogy még 
mindig férje-e neki, vagy újra cl kell vennie. De ha 
még mindig férje, akkor második házasságából szü­
letett gyermeket törvénytelenek.

(A nap mágneses tereiről.) Mindazon hatások 
közül, melyeket a testek kifejtenek, a fény 
az, amely származásának legtöbb bélyegét hordozza 
magán. A fénytől, amit egy test kibocsájt, megtud­
hatjuk, hogy a kibocsájtó test milyen aynagokat 
tartalmaz, milyen hőmérsékleten és milyen halmaz- 
állapotban van, felvilágosítást kaphatunk a haladási 
és forgási sebességére. Mióta pedig Zeeman (1897.) 
a róla elnevezett jelenséget felfedezte, azóta adva 
van annak a lehetősége is, hogy a fény minőségé­
ből a kibocsájtó test helyén fennálló mágneses tér 
erősségére és irányára is következtethessünk. (Idéz­
zük emlékezetünkbe, hogy a jelenség — a legegy­
szerűbb esetben — abban áll, hogy a fényforrás 
színképének egy vonala helyett a mágneses erővo­
nalak irányában (longitudinális hatás) két ellentett 
irányban körösen polározott vonal látszik; az erő­
vonalakra merőleges irányban (transversális hatás) 
pedig három, egy — az erővonalakra merőlegesen 
polározott — az eredeti vonal helyén s egy-egy 
az erővonalakkal párhuzamosan polározott, attól 
jobbra és balra.) Már maga Zeeman első értekezé­
sében, melyben felfedezését közzéteszi, kifejezi ab­
beli sejtelmét hogy e tünemény a Nap mágneses 
erőiről is felvilágosítást fog nyújthatni. S e sej­
telme be is igazolódott A német természetvizsgálók 
ezidei Kölnben tartott gyűlésén éppen Zeeman is­
merteti az amerikai Hale felfedezését, mely szerint 
a napfoltok színképén a mágneses erők okozta vál­
tozás észlelhető és pedig a longitudinális, ha a nap­
folt a Nap felületének felénk forduló részén van, a 
transversális, ha a napfolt a napkorong szélén lát­
szik. Ez tehát annyit mond, hogy a napfolt helyén 
fennálló mágneses tér iránya a Nap felületére merő­
leges. Ha ezt a tényt összevetjük azzal, hogy a nap-

ben. Elolvastam a coroner előtt tett tanúkihall­
gatásokat és azokat rendkívül meggyőzőnek és 
pontosnak találom. A felügyelő urnák az a vé­
leménye, hogy az ügy teljesen elkészült, érett 
a tárgyalásra és gyors Ítélethozatalt szükségei. 
Teljesen osztom ezt a véleményét és ezért uta­
sítást adtam, hogy az 'ügyiratokat holnap küld­
jék át az esküdtbirósághoz, mert az ügyet min­
den halasztás nélkiiil dűlőre kell vinni. Olyan ko­
moly esetekben, mint a jelenlegi, a nyilvános vé­
lemény és az államügyészség jó hírneve is meg­
kívánja a gyors igazságot és én nem akarom ezt 
a jó hírnevet megcsorbitani.

— De Wintersnck elégséges időt kell adni, 
hogy ügyvédet kérjen és a védelmét ezzel elő­
készíttesse, — szóltam én közbe.

— Védelmének előkészítése! — szólt visz- 
hangozva az államügyész. — Itt csak arról le­
hetne szó. hogy jó kifogást találjon; mert nyil­
vánvalóan bűnös; természetes, hogy engedünk 
időt neki egy ügyvéd megnevezésére, de az tel­
jesen felesleges, hogy arra is adjunk időt, hogy 
alibit, vagy pedig valami ügyes hazugságot ki­
eszeljen. Azt hiszem, tizennégy nap minden te­
kintetben elég és ezt a halasztást ki fogom a 
számára eszközölni.

Az a megjegyzés lebegett a nyelvemen, 
hogy éppenséggel nem vagyok olyan teljesen 
meggyőződve Winters bűnösségéről és sokáig 
nem is leszek, vagy legalább is addig nem, inig 
a hiányzó pénz eltűnését fel nem derítik. De 
eszembe jutott az a megalázó közömbösség, 
amelylycl az államügyész az én feltevésemet fo­
gadta, melyet az eltűnt köpönyeg fontosságának 
tulajdonítottam. Így tehát óvakodtam, hogy gon­
dolataimat hangosan nyilvánítsam. Azért a fel­
ügyelőtől megkérdeztem, hogy miképpen ma­
gyarázza meg a bankjegyek eltűnését.

A felügyelő erre a kérdésre csodálkozva 
nézett ream, de nekem úgy tetszett, hogy kissé 
elutasítókig is. Mégis udvariasan azt felelte, hogy 
Mii the minden yaiószinüség szerint a koi>enye

foltok körül hatalmas örvénylő mozgások folynak 
— melyeknek irányát éppen Hale állapította meg — 
akkor arra kelt következtetnünk, hogy ez örvények 
erős elektromos töltéseket visznek magukkal. Ez a 
következtetés viszont a legszebb összhangban van 
azzal a ténynyel, hogy az izzó. fényt kilövelő fém- 
gőzök erősen ionisált állapotban vannak. Zeeman 
ki is számítja, hogy a Földdel egyenlő átmérőjű 
napfoltban 0.4X106 amp. cm. áramsiirtiségnek kelt 
lenni, hogy 3000 gauss erősségű tér jöjjön létre, 
amekkorára a színképen észlelt változásból követ­
keztetni lehet. Ilyen áramsürüség pedig egy ionisált 
gázban könnyen létrejöhet; gondoljunk csak a Wch- 
nclt-főle ventilcsövekre, ahol az izzított kathod ! 
cm.-jéröl ampérc-rcndü áramok indulhatnak ki. Most 
még csak Hale felfedezésének jelentőségéről néhány 
szót. Már régebben ismeretes a napfoltok meridián- 
átvonulásának hatása a földmágnességi elemek vál­
tozására, ismeretes, hogy a napfoltok számának 11 
éves periódusa összeesik a mágneses elemek vál­
tozásának periódusával. Mind e földi jelenségek is­
meretét, mind a Nap fizikájának ismeretét Halé fel­
fedezése előre be nem látható mértékben fogja bő­
víteni.

(A gyilkosok szobája.) Aki Xavier de Montépin 
és Ponson du Terrailt ismeri (és ki ne falta volna 
tilos korában a regényeiket), el nem képzelne, hogy 
a két iró vértől csepegő rémi esernyőinek legtöbbjét 
egymás szomszédságában irta egy deriis, barátságos 
szobácskábán, a tenger partján. Thénard kisasszony, 
aki hosszú színészi múlt után most közli emlékiratait 
a „La Revue“-ben, beszéli, hogy a kis szoba az <i 
Etretátban lakó szüleinek falusi házában volt. Sok hires 
párisi megfordult náluk Dumas füstöl Villemessantig, 
a „Figaro“ megalapítójáig, a muzsikus Ofíenbachon 
kezdve s Corot festőn végezve. Mouteplnék kis szo­
báját ezek a hires vendégek csak úgy emlegették, 
hogy: „a gyilkosságok szobája“. Az ebéd elkészül­
tét és a tálalás kezdetét' Thénard kisasszony, aki 
akkor gyeremeklcány volt, szokta hírül vinni a két 
Írónak. Annyira belé voltak merülve kalandos tör­
téneteiknek szövésébe, hogy rendszerint meg sem 
hallották a hirt hozó leánykát. És Montépin dühösen 
folytatta képzelt hősének párbeszédét:

— Hali meg hát, nyomorult! — dörögte, amivel 
úgy ráijesztett a leánykára, hogy sírva menekült 
édesanyjához. Kedélyes élet járta akoriban Etrctát- 
ban, amely 111a fényes tengeri fürdő. Akkor fcsztelc- 
ncbbül éltek ott az emberek. A Thénard-ház barátai 
fenyődeszkából kunyhót titkoltak össze a tenger part­
ján s elkeresztelték kaszinónak. Persze kártyáztak 
benne. S ha megeredt az cső. a becsurgó viz ellen 
úgy védekeztek, hogy ernyőt feszítettek ki. Ilyen pa­
radicsomból! primitívséggel nyaraltak akkor Paris 
leghíresebb kritikusai és Írói.

zsebébe tette és azzal együtt Belle Stantonnál
hagyta.

— De a tanúvallomásokban nincs benne, 
hogy azokat megtaláltátok, — feleltem én.

.— Nem, mert a háztulajdonosnő határozot­
tan azt állította, hogy semmi tudomása sincsen 
róla, de ezen nem csodálkozom, azt hiszem, a 
ház valamelyik lakójánál majd csalt megtaláljuk.

— Nos, én remélem, hogy igy lesz, — szólt 
az államiigyész. — Es most, Dallas ur, ha a rend­
őrhatósággal érintkezésbe akar lépni és az ügyet 
a tárgyalásra elkészíteni, akkor gondoskodni fo­
gok róla. hogy hamarosan megtörténjék ez a tár­
gyalás. Természetes, ön segítségemre lesz a 
vád megindításánál.

— Természetes, — feleltem én, mert ebben 
a pillanatban nem jutott más az eszembe, de 
igazán kínos és kellemetlen érzés vett erőt raj­
tam, mikor erre a kötelességre gondoltam.

Most még engedélyt kértem arra, hogy 
Wintersscl beszélhessek és figyelmessé tegyem 
védelmének a szükségére. Ezt megengedte ne­
kem a főnököm és a felügyelő, Miles és én 
együtt távoztunk. A felügyelő az ajtónál elvált 
tőlünk, Miles kérésemre elkísért a fogházba.

Súlyt fektettem arra, hogy Miles velem jöj­
jön, mert néhány nékem fontosnak tetsző pontra 
ki akartam kérdezni. Az volt a benyomásom, 
hogy a detektív nemcsak élcscszii, hanem be­
csületes észjárású és meg voltam győződve róla, 
hogy az egyes kérdésekre, melyeket hozzá inté­
zek, bármily fontosságnak legyenek is az ügyre, 
a véleményét őszintén, becsületesen, minden 
hátsó gondolat nélkül elmondja maid róla.

A lodenköpenyre gondoltam és úgy képzel­
tem. ha kiderülne, hogy Withe azon az éjszakán 
visszatértekor viselte a köpenyt, ezzel Winters 
bűnössége kétkedésbe fúlna. Es tényleg olyan 
sok függött a felelettől, melyet kérdésemre kel­
lett kapnom, hogy kissé ingadozva tettein fel 
ókét.

(Folyt köv.'



SZÍNHÁZAK
Csütörtökön 1908 deczembet 17-én,

[nemzeti Színház tíz. Kir. Operaház

.

aeczemoer 17.usutortoK, fcO>BTcHTES
Szerdán, 1009 Január 13-án este fél 8 órakor a székes 

lóvárosi vigadó nagytermében KOVÁCS GYULA
songoratermei

BUDAPEST,
(Gresham-palota)

V., Ferencz József-tér 5-6,
porosz udvari operaénekes egyetlen

dal és Wagner estélye
TELEFON 110—66

Szőnyeg

Az úrhatnám polgár.
#nokés ós tánezos vigialók 8 
elvonásion. ,i(a Mohóre. For- 
dilotia Cstky (loiyóly. Zend jót 

fczorzollo Szuily,
Személyek

A csavargó
Dalmű 4 felvonásban. S egét

Riehepin

Jou.-clain
Jouidaiunó 
Lucilo 
Cloonlo 
Dor II óao 
Dórán o 
Nicolo 
Coiicllo 
Tóitczmestr r 
Vív mester 
Filozófus 
Szabómpater 
Zonemo tor 
Multi
Szabólegóny

Kezdete V98 ónkor

Hóivá* n J, 
K. Fáy Sz, 
Várady A. 
Mrpz'tros A. 
V izváii M. 
Horváth Z, 
Nagy J.
R zsahegyi 
Kádsy U. 
Hakó 
Gál 
Hajdú

Kovács
Szökő

í/igszinliúz
P.élután 3 órakor 

GycrmckciSidásul olész&t

Jéka ördöge.
Mcsojálór. Arany János költői 
o 1 Oizn ésóhöl illa Komor Gyű a 
Zen3 ót szerzetté Slcpnonidee K.

Este fél 8 ólakor
Az ördög.

Vijjälik a 101V. Irta Molnár b 
Személyek :

Heged ti s

fordította Holtai 
ezcrzotio Loroux 

Szamosi L. 
^ayer M. 
Váicnt V. 
'Vakfits 
Kertész 
Szemére 
Szendrői 
Dóri
HogodUs 

Kezdető 7 órakor

lepu 
Jenő, Zenó.ól 
Tolnotto 
Alino 
Calhoiino 
A csarargó 
Toinet 
Francois 
Hierro 
Martin 
Thmoas

Az ördög 
Jolán

Fi z a

András
I .ászló

Varsányi 
Fenyvesi 
R. Gazsi 
HegeUitsué 
Győző 
Szóróm y

Uíagifor Színház 

A szerencse fia
Komédia 4 íolvonasbon. hta;

Ürópeiy Gábor. 
Epreskerti Reiner Vágó 
Reinvrnó 
Fmina, leányuk 
Varga, szabó 
Irén. leánya 
Szonlágn Kiárion 
Kormos Antal 
Galku'i, igazgató
Szllcs Adolf kónvvk. Dobi 
Dávid, tőzsdetag 
Lili, leánya 
Zárai Zinkó Dani 
A miniszter 
Sobss György,

Kezdete fél

Forral R. 
Mészáros G. 
Kőt mondi 
Gál hon G.

Csorlos
Róthei

JEGYEK : á 10, 8, 6, 4 és 2 koronáéit a .HARMÓNIA« 
zcnemtl és zongoza kereskedésben Váczi-u. 20. válthatók

ERZSÉBET- K O RÚT 31. TE LÉ FO N 110-22

Jfjjjj leáng nevettető enekes bohózat.

„A primadonna“ ,,Egy perez késés“ 
Továbbá 10 elsőrangú attrakezió.
A télikéit tüköriermíben Roya‘ Cabaret éa tänez ittrak 

cziók reggeli 5 éráig.
Jegyek elővételi díj nélkül a nappali pénztárban. Bírd é e Moliloi 

legyirodáiban a Kontinó dohánynagyarudajában válthatók.

pzon Kzabadatmaaott ágy tä 
L- mör részekkel, részdiszizel, 
erős aczélsodronybetéttel 32 ií. 
Réz lüggönyrudak, 
tBjjes készlet 4'40 K.
Ró zágy sodranybetét- 
tel 80 K. Rézégvósi. 
szolás és javítás 17 K 
Vaakerctes ágybetét 
erős minőségű 11.50 K 
Fa kei éttel 7.50 K. 
Kárpitozott matracok 
minden kivitelben.
Fás-ős résbn'.orokat 
legolcsóbbau szállít: 

StEömiRKKSffieii

PROHáSZKA JANOS gyáros
VT., Gróf Ztohy Jenö-u-46.
— (Volt Uj-utcza.) —

mmamsarn

Hátkai 
P. Makai 
Z. Molnár G. 
László 
Rapp

8 érakor

tirúnlaszínhflz
Délután 4 órakor

Mozgófénykép előadás

Este fél 8 órakor
Hogyan mulatunk

Fővárosi Orfeum
WAliDlHASH 11BC Igaagató. VI., Bagymeaft-n. 17

HlZemzethözi
rfista-szemle.

200—300 nagyságban nyírott 
Jacquard szőnyeg, tartós minő­

ségben 6 Irt 80 krőrt.

ujdonság! RosenbergteQif!
bél divat, azdnyeg- és vászonáruk

nagy áruháza

különlegessé? 18 különlegesség

V előadáe kezdete 8 órakor.
Jegyeióvwi.1 19—H és 8 ■— 6 őriig a nappalt pénztárnál 

PÉNZTAa* TKLEPON : 93-S6.
I A télikertben reggeli 5 óráig VÖUÖ3 ELE x osigáoytene»

k*ra hangvoisff'vez.

Budapest, VI., Király-u. 32, saroküzlet
Alaplttatotl 188».

= Surányi

izalonczukorkák
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 IC,

utánvétel mellett bérmenve.
Finom friss teasüteraény Is kapható.

Surányi czuhorltapr
Nagy-Surány Nyitra megye.

A Fra n ki i n-Tá ps u I a t
kiadásában megjelent

SZÍV
Értekezések a lélektan, ethika, nevelés- 

tan és életbiilcselet koréból

Irta SZUNYÁI ELEK.
Második, átdolgozott kiadás. 

Kapható: ^Ll%a ® Etot’ona 20 fillér-. 

I AMPFI R könyvkereskedése
» I V I I L— L« S \ ■ (Wodianer F. és Fiai) r.-t.

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz. 
és minden könyvkereskedésben.

.TFINHARDT
| Telefon 64-33 RáVÓCZÍ-Ut 63

HlllL
Telefon *4-23

Ma Ce minilonoap : Kordot® V*0 órakor.
Iuidonoági Zsiga nem akar! u,doni5:

dohára*. ír ák Gütiger ód Taussig Fordította Steinhardt G. 
Kzl követi

A nőtlen férj
Ihihúzat, ft'Akt GHnirer ée Taussig. Fordította : ''z k-*. 

j Steinhardt, Gyárfás, Solti «'s Pápiy tollas n tv m’-anszAimikkal, 
va amint Vantiero's tnrnászok L«yg AngelotU's turblllion táncoíok 

oh Boston and Rhlladeinaexentrl-usok iei.épto 
A romok Mikt-rtUun iciíj cs tánc* roygoiu’, ct ói'nlfl nMrnk- 
( zi-'-k. ilo ópt.dii nine«. — Jouyok : >*—12-ig 6» .1—ti-i. R ikóczt- 
ui i.'j, ős Ozv txonlt lAaselnó dohm>kll őnlece^sógl firudajslmn 
Andiá-sv-ut 2 I •— Vasárnap délután föl 4 óról koideMel mórsó- 

kolt helyéru előadás nn- köríti; A Mi tten Fúr).
S onhaidt fellepte me^Anaeiimathen

MagyarHyiia Kötögépgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb
kötőidének

Hzabai’t1 mo*ott zárakkal ellátva 
Teljes lanitas ing en. Árjegyzék bérmentve

Fog JózsefLaios

Hull a haja ? Petroleum-
í gy eruticii üveg ára a koron*. FöesctkOlddi

GaraGazats Tsa drogéria Bpest, VIII,Jóseef- 
lessek árjegyzéket

ROZSATEJ
kuuuS teint-ápolaszer 2.- ,
fiats os tldessójct kölcsönöz a bőrnek
hn'^cau nvauiian 1147.7« • po K

OSAN ~~
p: áj viz 1.70 K..

kitűnő
foqápoló-iter.

logoor ~.8d ív

TANNINGENE
bóléiig megmarad ós nem cn/edi te »léiéi. Sötótszőkóre 

1 arnára óh lekotoro

Ánlon J.Czern), Wien, XVill, Carl LudwijSir 6,1-Wii.lfischg 5
Kaka : Kyó'yláenkban, narlümoriákbm stb.

THE 6BESHAM
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPIT TATQTT 1848.

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V-, Ferencz Józseí-tér 5—6. (saját palotában.)

El'ogad éleibiziübi.asokfli a legkú önbözőbb kombináciiók 
szerint, előnyös dijak cs feltételek mellett. A Gresham

ötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
Magyarországi igazgatótanács:

Gróf Andrdssy Géza v. b. t. t. orszggy. képv., elnök- 
Batthyány Tivadar grót országgyűlési képviselő. 
Benvovszky Sándor gróf országgyűlési képviselő.
Dr. Oeretiday György kincstári jogügyi főtanácsos. 
Karítaony; leno grot v. b t. t. országgy. képviselő. 
Boglárt Simon Jakab a budapesti tőzsde alelnöke.

Beckett A Beginald
Igazgatóki

Sebük tozsel
Vagyonállás 1G07. deczembet ül-cu 235,857.564.36 K
Érvényben levő biztoritások_____ 600,000 000.— »
Biztosított teleknek kifizetett   5(14,526.6 5.95 >
Magyar értékekb. elhelyezet díjtartalék 27Í436.065.10 »

iegjobb haifeató- Eredet irancziti £<<-nrimanyu
1 pora, sclyemgumni és halaólyagok
j tuczaiia kor TU', 2, 3, 4, o, lO ko.oi ói:1. 

Egy korot a beküld su után Iranko é* bor- 
mvntvo kftldak 3 drb. Jcpftnoinabh minta* 

rytlj cményt diaiiéim melleit
IVEÜMhYER JLIPÓT Buda pout.

cummiáru ktilőn-ege.-só^ck
VI., Váozi-liörut 3 sz., Auerfényliáz

ZTVISELŐI KÖLCSÖN! A még idáig nem létező kedvező feltételek mellett G—Gl/a°/o kamatra 
5 — 30 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztosítási díjfizetés mellett, állami, megyei, 
városi, visuti tisztviselők, gőzhajózási tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére. —----------------------------------------------------- -----

Semmi néven nevezendő levonás, u. m. kezelési költség, tartalékalap 
stb, nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár lcvélileg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgős kölcsönügvek soronkivül elintéztetnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg fplyóshtatik.---------------------------

MAGY. TISZTVISELŐK ORSZ. HITELVÁLLALATA
Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 9. sz
TELEFON 1 60-73. TELEFON: 69-73-

'iVfl
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SZINH
Csütörtökön, 1908

Várszínház

yKirdl^szmhirz

Mary Ann.
\ parolié 3 felvonásban. ir*a Ma­

ijáé Sándor, zen jót sze zolle 
Kaceoh Pongrácz.

■ Lancolet 
.rPéter, barátja 
Mary Ann 
Mr. Leadbolter 
Kitti
Ladi Stewben 

-Alice
I Lord Leaf les 
-Parrot hadnagy

Király
Paláethy

Marosi A. 
leránt 1. 
Örley F. 
Kosári E. 
Csiszár

Kezdete fél 8 órakor.

A Z A K
. deczember 17 én
Apolló-Projectográf

TELEFON 68-39.

Alarczosbál. Értékes ék­
szerláda a tengerben. 

— Talchimia del amore. — 
(Olasz dráma.) Grófnő és 
a Juhászcány. A vasutas 
álma. A kis gipszsszobor 

árusító.
Gáláns gárdista.
Kellemetlen találmány. 

Mulatságok a vidéken.
KEZDETE : 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

FOLIES CAPRICE
gugatok: LEITHER 6« KELETI Főrendező : TT 8AR00R

Budapest, Réval-ntcza 18. sz-
Az előadás kezdete fél 9 órakor

H«10 órakor: Ma Újdonság 1

«CORPUS DELICTI»
Bohózat, irta: Arnold Leconte.

-'ordította: Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 
Végül 1 U órakor. Végül !

«Scheiden timt weh.»
Bohózat, irta: BŐSSÉ. Rendező: Rótt Sándor. 

Továbbá: Lugosi Jenő, Bálint Béla ős PálUl Ma­
riska újonnan szerződtetett tagok é$ TÜrit Berta, 

íianou óz Trebttsoh Sándor fellépte 
Nappali pénztár d. e. d— 1-ig ős d. u. 3—6-ig. Az oisö eme­
leti Oaslnó de Parisban elsőrangú tAncrattractiók
— Kezdete fél 12 órakor. —

ÉTTEREM ES KAVEHAZ
a dunaparti korzón (Wurm-utcia sarkán).

Értesítesz

meleg ételek Houmii d halak

A nagyérdemű kö­
zönség szives figyel­
mét lelhivom, hogy 
a közelgő ünnepek 
alkalmával hideg és 
slb. tálanként! szám­

lásat házou kivul a szokott pontossággal e-zközloir.

0 H B O Hl I
TI.. Teréz-körnt 28.

CABARET
m Eä as tei ea es 

Telefon 52—88.
Minden este 91'* órakor az óriási sikerű műsor •

BÖRZE ANKÉT.
Társadalmi szatíra. ./

As első hó (Nagy revue.) Bordó pongyolában ( -onczat. 
A bizonyítvány gyár Tróla). i urchanyi O.cra, Vörös Ili, 
Kökény I on, virap. Kubők, Varján, Nagy. Conferencier : 
Dr. Ssalay József. Jo yck : 3, 4 cs 3 korért minden

mvioiáru-ito tioyen. Hóvobbet a plakátok.

SIBIPLON IfAVEHAZ
lózseí-körut 8. Nemzeti Színházzal szemben.
Hideg buffet. Színházi vacsora.
Veszprémi KISS JANCSI rzigányprimás ve/.e- 

Use mellett este 8-tól nagy hangverseny 1

[Ä P ARADlCSÖlKAB ARET
OLLŐI-UT 48. ■zám> — Telefonszámi 113—84.
Igszgito Wtdle.hr Be.sd Jóeeet Karmester Nádor Mihály 
Hévé.. Hook», Kondor Brnd, Nogrády Olgh, Csabai *nófl 
Lugosl JenO, Bll.n Milford, Nagy Tula, Dalnoky Imre 
Bsllnt Béla, Tarján Vilmos, Báttassóky La|o. Conferencier
„RABLÓK A BANKBAN"

,______Aktuális tréfa, alödaja as egáes esemályset.

Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer­
különlegességet a GUMMI KIHALY-ná!

HATSÜHfíK IS.
Csakis: Budapest, Károly-kőrut 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN.

ÓRIÁSI

GRAMOFONT
adok 16 forint készpénzért
vagy »»állítok utánvétellel mely­
nek óra részlelfbetésro 75 forint 
Magyarerazáp legnagyobb fonográf 
áruháza — BaadOvfll nagy válasz­
ték ■ világhírű pártol „Páthe*1 és 
londoni „KOUWHIA1 kengerékből. 
Árjegyzékek graaamofonokrói lo- 
nográfokróL lemezek és henge­

rekről legyen.
FRISS GYULA utóda
Havas Simon
Bedapeat, IV., FwwelckXen »

(aa udvarban Jobora.)

Most jelent meg az 1909. évre szóló

Magyar Közigazgatási Kalendárium 1

Hivatalok, intézetek, közigazgatási hatósá­
gok és tisztviselők részére nélkülözhetetlen az

xviii. ATHENAEUM xvm.
évfolyam. évfolyam.

MAGYARKözel 400 
oldalon. r»

Közel 400 
ex oldalon.

KÖZIGAZGATASI
KALENDÁRIUMA

AZ 1909. ÉVRE.

Ára tartós köte'sben 2 korona*

Kivonat a tartalomból Naptárrész. Közhaszná- 
latirész.Budapesti kalauz. 

Tüzetes tájékoztató a fővárosban. Posta- és táv­
írda-árszabály. A legújabb hivatalos adatok alapján 
teljesen átdolgozott, megbóvitett és a nyomta­
tás napjáig kiigazított Tiszti címtár. ö felsége 
elme, kabinetirodája, udvari hivatalok, zászlósurak, 
testőrség, egyházak, főrendiház, képviselőhöz (teljes 
név- és lakásjegyzékkel). Az összes ininisztériumok 
teljes címtára. Igazságügyi hivatalok. Ügyvédi kama­
rák, a magyarországi, alsóausztriai és becsig ügy­
védek név- és lakásjegyzéke. Tanintézetek. Külön­
böző szaktanácsok, bizottságok, múzeumok, kép­
tárak. Vármegyék a közigazgatási járásokkal. Szab. 
kir. városok, rend. tanácsú városok és nagyközségek 
teljes tisztikara. Budapesti orvosok, fogorvosok, 
gyógyszerészek teljes név- és lukásjegyzéke.Tudomá- 
nyoe, irodalmi és közművelődési egyletek. Közleke­
dési intézetek, stb. stb,

Kapható a kiadó ATHENAEUM reszvénytársulat 
könyvki adóhivatalában (VII. kér., Rákóczi-út 54. sz.) 
■ és minden könyvkereskedésben. ....—

Ingyen
adunk egy grammofont legfinomabb kivitel 
ben, a ki nálunk lemezekre elóíixot Pros­

pektus ingyen.

Grammofon - társaság
Budapest, VII., Vörösmarly-u. 17.

Ä* rí flDÍICf/ müintézet és k adóval- 
^üLUaUiJ^ lalat részvénytársaság

Budapesten, VI,, Aradi-utoza 8. sz.

,«# 2 millió darab*®

% Képes-Leuelezólop 1
®yiw készletét mélyen leszállított 

árak mellett eladja 
v®#v. aa -v

9®

®

✓

R
aktáron vannak karácsonyi, újévi, 

húsvéti, valamint genre kártyák a 
legváltozatosabb művészi kivitelben. Ar: 

^ 1000 darabonként 7 korona, utánvét
vagy az ár előzetes beküldése ellen. 

1C00 darabnál kisebb mennyiség nem szállíttat!k.

DÖCZI
Budapest,
Rákóezi-ut 10|A.

Egyedárusitása a világhírű 
amerikai

„GO-ON
cipőknek.

Párja 18 és
20 kor.

Férflczlpők: K»r.
Legújabb t Amerikai cipók, szeles talppal____ 13.—
Legfinomabb boxoórből, tagos D.öO. ídzos___  10.—
Francia sevró, engos vagy lllzos 10.— gombos 11.—
Borjubér llltős, sima tagy betétes ..._______8.—
Poszté, bőrrel körül 8 50, oroszlakkal_________0.50
Ugyanilyen, 24 cm. magas-szaru bőirel____ 10.—

oroszlaukal hordva-----------------------------11.-
Nől cipők:

Zerge- vagy borjnbór, tűzés vagy engos _ 7.—
Legiíoomabb boxOör, lüzós v. cug. 8 50, gombos 0 — 
Francia sovró, tűzés vagy engos 10.-, gombos 10.50 ”
Fosztó, bérrel körül 7.50, oroszlakkal—  ____8.— v
10.000 par női, poszté komotcipó_______2. - 8.— tr

Fórflcslzmák:
Amerikai boxborbői, tiszti csizma____ 24.— 28.-
BagartabórbőL erős dopUlalppaL—____ 18.— 22.—
Mai nabol, tubotai* kiállításban_______12.— i*s, _
Vidéki megrendelések aznap esxkőzöltetnek

Bendelesek 20 koronán léiül bér ment ve.
JSog nőm feleld árut kéezteiriíel becserélek. 
>00 tónjrkoppol ellátott remetm kltiutctt knw ess, árkenuéket kivi' 

útra Inoveti és bér ment« kaidéi.

HETI MŰSOR.
Deczember Nemzeti Szinüáz rn. tűr. Opcrahaz Vígszínház Király Színház flagvar Színház ránla Várszínház

18 Péntek _---------------- --------------------- Szcrclmeskedés Faust Visszatérés
Jeruzsálemből Mary Ann A holnap Hogyan mulatunk -

19 Szombat --------- — —............... Szerelmeskedés Tristán és Izoldo A király ! Mary Ann Forradalmi nász
Mozgó fény kúp-

előadás
Vizsvanlóadós

iilnómult harang.

I Vasárnap
JkűJa&JLí-- ...

d. m
este .. —.--,-8.-1.—^

Az aranyember
l&trttoeeLedés Mignon

lleuykócsapaa I
A kuíüy 1

A hollandi lányi
Mary Aon |

A császár Katonai

Forradalmi utaz j - J -

mm
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KOBRÁK
gyártmányai annyira,kedveltek

%■ hogy .<# ^^0

Rámásvarrott Keresztülvarrott 
és szeges , áru 2

ír

áru

wEDJEGYE
Min gsitUt iku
KOBRÁK Cipőt!

Csakis védjegygyei ellátott cigső

VALÓDI KOBRAK-CIPO

N

VI. kér., Krausz Zsigmond
Podmaniczky-utca 1.

VI. kerület, Epstein Mór
Andrássy-ut 40.

FOELARUSXTOK BUDAPESTEN:

V. kerület, Rémi József
Dorottya-utca 6.

IV. kér., Bencze és Társa

I. kerület, Welsz László
Fehérvári-ut 16 b.

I. kerület, Pretsaeh József p
Váci-utca 2. Kriszfcma-tér 3.

ARAB : Lányi Marcell 
ASZÓD : Hermann József 
BAKCSTELEP : Weisz Sándor 
BALASSAGYARMAT: Frischer Ignác 
BKCSA : Márkus Naschltz 
CEGLÉD : Révész Manó 
CSONGRÁD : Franki R.
B ÁRU VÁR : Ladislaus Rochütz 
DEBRECEN : Szása Lajos 
DÉVA : Hirsch Testvérek 
EPERJES : Goldberger Henrik 
ÉRSEKÚJVÁR : Lichtenstern Jakab 
ESZÉK: Vilim Scheiber 
ESZTERGOM: Preszlor János 
FEHÉRTEMPLOM : Steiner Sándor 
FIUME : Sohn Sándor 
GALGÓC : Eredi Mór 
GÁLSZÉCS : Mandel Dezső 
G YULA: Schwimmer Arnold 
GYÖK: Kardon J. Jené 
1",'. TV Alt : üteinor Vilmos 
VIOSCNSA : Brunn Vilmos 
IPOLYSÁG: Frischer Adolf 
KAPOSVÁR: Farkas Berci 
KARCAG: Ldwy és Wointranb

FOEX,ÁRUSÍTOK VIDÉKÉN:
KASSA : Gntfreund Samu utóda 
KECSKEMÉT : Fehér Dávid 
KESZTHELY : Nagy Mór 
KISVÁRDA: Hoohmann Mór 
KOLOZSVÁR: Dukesz Sándor 
KOMÁROM : Schwarz Béla 
LÉVA : Fóliák Adolf 
MAKÓ : Hegyi József 
MARCALI: Lichtenstern Miksa 
MÁRMAROSSZIGET : Sllbersteln Simon 
MÁTÉSZALKA : Feldmann K. 
MEDGYES : Fritsch és Conncrth 
MISKOLC : IQ. Klein Testvérek 
MOHÁCS : Heller Kálmán 
MURASZOMBAT : Ascher B. és Fia 
NAGYKANIZSA: Mózes Róza 
NAGYKIKINDA : Tesita Karoly 
NAGYVÁRAD : Fuchs Miklós 
NYÍRBÁTOR : Freund J.
OEAVICA: Weisz Gyula 
PAI.ÁHKA : Schwarz Gyoláné 
PANCSOVA : Konstantinovics St. V. 
PETRO ZSÉIÍY : Weisz Rezső 
POZSONY : Vinczo Benő

POP RAB Krakovica Kór 
POZSEGA: Teodosijovioe HL 
RESICA : Moskovita Simon 4 
RIMASZOMBAT: Welsz Manó 
SÁRVÁR: Bass Sámuelné 
SARAJEVO : E. Feleki 
SIKLÓS : Fürst H. Ármin utóda 
8IOFOK: Schwarz Barnát Fia 
SÜMEG: Böhm Gáspár 
SZABADKA: Roth Ármin 
SZARVAS: Ungár Jónás 
SZATMÁR: Vaja János 
SZEGED : Frankl B.
SZ.-FEHÉRVÁR : Knazovitzky Béla " 
SZOLNOK: Kalmár Miksa 
TAB : Deutsch Mátyás és Fia 
TAPOLCA: Gál M. Miksa 
TEMESVÁR : Góró Izsó 
ÚJPEST : Brichta Károly 
ÚJVIDÉK: Kovács S., „A gólyához“ 
VÁGUJHELY: Steinltz Arnold 
VtibcOVCE: Mavro Epstein 
VUKOVÁ3 : Ti. Wälder 
ZÁGRÁB : Ebenspangor 1 drug 
ZOMBOR: Holländer József és Fia

iapiiato azonkivfil a gyártmány minden más, itt föl nem sorait városban ás kisebb helfen is, jobbfajta cipó'-és divatáru*
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ARGENTORMUV
RUST & HETZEL
tw

császári és királyi udvari szállító. 

GYÁRI RAKTÁR:

BUDAPEST) IV., Váci-utca 5. szám.
Mindenféle disz és használati tárgyak a legjobb minőségű

chinaezüstből *‘STT.
Naponként újdonságok jelennek meg.

Sétabotok és cigarettatárcák valódi ezüstből, dús választékban.
Használt tárgyak a leg jutányosabb ár mellett ujjáalakittatnak.

gféST Képes árjegyzék ing-yen és bérmentve.
A legjoi>b tisztitószer valódi óe china-ezüst résséro az „ARGENTOL“ drb-ja 30 fill. Fénykópráma 6727. ez.

Comparer©.
Kor. 8.—

Kávésks szlet essi
K e. 55.—

Compottartó bwö
Kor. 50.—

K 30.—
6707. sz.

Ilii
Ifc' 1..1 53É

Virágváza
K 21.—

lámpa-szenek

Ivlámpa
nagybani lerakat

Ivlámpa
kölcsönbeadás

minőségű belvi­
lág! tásra. Hatás 
bél- és tömör- 

szenek.

»G<t
minőségi! kül- 
világitásra. Bél­
és tömörszenek

****

Izzólámpa

Wolframlámpa
lerakat

Schiff és Társa
a sehweehati iviámpaszéngyár magyarországi leiepe

Budapest, Ferenci József rakpart 24. sz.

Karácsonyi ajándékkönyvek!
Filléréé Könyvtár: Sebők Ssigncnd, Mikszáth Kál­

mán. Heiceeg Ferencz Gárdonyi Gézi. bársony István, 
Benedek Elek, Lőrmczy Gyöigy, Gaal ilózes stb. stb. 
munkai, Egy-egy kötet ára kötve CO fillér.

Most jelent meg! Most Jelent meg 1
Benedek Elek : Kél gazdag ifjú története. El­

beszélés a magyar ifjúság számára. MOhlbeck Károly 
rajzaivak Ara diszkötésben 7 korona.

A serdültebb ifjúság számára:
GyarmatitV Zsigáné: Kalotaszegi bokréta, Elbeszé­

lések fiatal leányok számára. Diszkötésben 3 K 2o Ml, 
Egyszerű kölesben 2 korona 50 fillér.

Tábori nébert; Magyar vitézek Parisban. Miihl- 
beck Károly rajzaival. A magyar iljuság számára. 
Diszkötésben 3 korona 20 liller. Egyszerű kötésben 
2 korona 50 lillér

Lőrinciy György : Aranykarikák. Elbeszélések a 
magyar ifjúság számára. Diszkötésben 3 kor. 20 fili. 
Egyszerű kölesben 2 koron i 50 fillér.

Tntsek Anna: Szélvészkisasazony. A kastély titka. 
Serdültebb lányok számára. Diszkötésben 2 korona 
80 fillér. Egyszerű kötésben 2 korona 50 fillér.

6—8 éves gyermekeknek :
Ispiláng-ispiiánq. Irta; POsa Lájosné. Színes és 

szinezctlen képekkel. Ara 3 korona.
Kert alatt. Irta: Sebők Zsigmond. Színes és szinezet-

Icn képekkel. Ara : 3 korona.
Ki ennek-mendegélnek. Irta: Sebók ZslgmOüd.

Színes és színi züleu képekkel. Ára; 3 k róna. 
Verscskönvv-Daioskönyv. írták - Kiss Áron 

Peterfy Sándor, Fosa Lajos, T hanyi Ágost. Színes cs 
szmezetlen kopekkel. Ára; 8 korona

Kapható minden könyvkereskedésben, valamint a kiadónál

SINGER ÉS WOLFi ÉRNÉL,
Budapesten, VI, kerület, Andrásey-ut 10. szám.

o
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■S3
m

mnwt.mii i
===»{V V» V*0$} ^
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a világ legtökéletesebb lefelé égő gáalámpája, 
40ol° gAzmegtakaritás 1 -

A teljes világosság; lefelé!
MIKLÓS TESTVÉREK

bármely gázláropára azonnal felszerelhető.
Háromszoros lényhatás !

Magyarországi 
vezérképviselők:

Sflrgönyctlm: »Exelstor.« TELEFON: 16-37
awasBBsamgOTB «mmbicti —m—B—I

BUDAPEST, VI. kerület, 
Liszt Ferenez-tér 3, sz.

Ismertető prospektus ingven és bérmentve.
BSBBEBIWBntaBmBEEB

mKmmammBBTtmmmeßmn auwiriuajsacanisxrairai

Minden háztulajdonos, h
ki moggyézödm óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb 
vizdijat tarlozik-o fizetni és ha koncaiéin óhajtja vajion egyes bérlő a rendes 

fogyasztáson kívül sok vizet pa arol-e, vezet csco.i házába

Kunz-féle vizmérö-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vizmeri Beteli Társaság” Kunz F, czéi
Központi iroda: I. Bors utca 14. sz. — Gyár és önitk’e I- Earos utca 19. sz 
Tele on 11—06. Sajal gyártó o i Tele o i 11—96

R tildflht.fi OHH0H

ionoTiPifí
3HIKBO feűisglemezeft,
gyszintén a páratlan szerkezetű Lindström-féle

RECORD
FARLOFHON 

GBAHB
MOIARCM

OLYMPIA
beszélőgépek minden előkelő hangszer- és beszélő­

gép kereskedésben kapható.

Főit rakat és vezérképviselet Magyarország részéra

Schiff és Társa
I Budapest, Ferencz József-rkpi 24.

RM®ÖBPéX*lAA**»~ú-'. MBWMiW<.VÄS2<r-.Tafl«, t'WvMAWMHa

/énjp képez©« 

@ép©k és
Lát^sSvek

részlelfizelésre
kaphotók

ileüe'önyöseíiiirészlelflzefem
zongorát, 

píaninói, 
czím Emimé!, 

f i e q e d fl}
sészpénzbcnl árakon a log* 

uiabb rendízerü

í5 a n k fi I í s í
ctjiin kizérólrg esahi« 

Pnmónui o«tn m*py»r hanpnemenyi lt,.icit.p#m.
Propp.litn. A. AdJeg-yicAV U>

Budapest, Királya 
50. érái*.

k^FllBÁB SáflflOB
tvi r* o ír l:ir avshstl nvtartni agy. liir. 
oivoeI mü-

ezftbad. nyert

Budapest,
VII, E zsébet-kerut 53. sz
Ajánlj 1 dnspn íclszctoll ra<tárát 

. snja; lyárttri tnyu orv isi Rt - 
|bószl 63 betegápolás tár­

gyakban.
r Sa,&t fn'A in Anyu m. k r. 8z.a 

büüalmnzo.t t#o gái-fó 0
oérvkötő,

haskötő, görcaór e-lcui gummV hat isii y t, orthopcdittfkAstülókotc miilnbak es kezek stb.
VhV: ni írancziai külön etess^’e’c 

i K.tíerg icranu tils paris! gyárat ol.
jRészletes ltépes árjegyzék 

Ingyen ós bérment ve.

Hamisítás ellen v 6 ti v e
lfi3f>9. «mám a!alt.

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII. dákészl-ut 26. szám.
Árfegyxék ingyc'r.i

I I PARIS! VILÁGKIÁLLÍTÁS „GRASŰ PBIX ' 1990

Kwtzda-réle SERTÉSPOR
diätetikai szer a hízás 

elősegítésére.
Arak; kis doboz ker. 1.20, nagy dobos kor. 2 40

Vak I* es ab ezen védjegycyel Képei 
érjopviék Inoyon él Mrmentva. — Fő* 
rektá. TÖRÖK JÓZSEF gyíor 
»uir4.fi tflBudapevt, Urf.ly-utou ti. —

Andrási, ut 18. »rám.
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I

B hirdetési rovatban minden erd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
•elükből szedveö fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden *< 

egyszeri beiktatása közönséget

§elit betűkből 4fillérrel, kompild, 
elükből szed ve 6 fillérrel fizeten-Vi

Pénzszekrények x
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
* budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest V., 
Bálvány-ulcza 6/C. 2d

Szétlő,
nemes faj, mézédes 5 kg.
4.50. Vajoncz császárkörte, 
hardepont, dili és dechán 
kevert 5 kor. Óriási maróni
2.50. Csemegealma, nemes 
faj, vegyes 2 50. Muskát 
narancs, mézédcs, cziirom 
és karfiol 3 kor. Leventéi 
mogyoró 4 50. Szállít díj­
mentesen 5 kilogrammos 
kosarakban utánvét mellett 
Sehornsle n 0, Postafiók: 
Kőbánva.

Asztali szőllő,
szép, édes, tartós. Szét- 
küldi utánvéttel portomen- 
tesen 5 kilós kosárban 4 
kor. 50 lillér, fehéret 5 K 
50 fillér, asztali almai 3 K 
fagymei lesen csomagolva 
Horetzky Ármin, Pozsony- 
sxentgyörsy,

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Rétlry- 
féle czukoika, melyet pe- 
melelüböl készít Réthn 
Béla gyógyszerész Békéy- 
Csabán. uyógyszeriárbas 
kapható. Cs.

Ha meglepS es
prakti us narac onu aján­
dékra akarunk szert tenni' 
akkor Kohn Ede és lársa 
utóda, Budapes1, Város- 
ház-uteza 6, (volt üraná- 
tos-uteza) ezeghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany, ezüst es 
keszerárat,________ 29505

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez ipényelttantárgiyak- 
bólleg óbb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philologus, mathemaiikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám 
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okira'.ok a lakásban meg­
tekinthetők. Goi e r " en- 
rik Budapest, VII., Damja- 
nich-utcza 39. II. em. 10.

Szabók részére
mindennemű zsinór, non l 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszomány ár Részvény­
társaság Nagymező, nlczi 
46. 27903.

önnek ővní kell a 
feleségét 1

Minden család részére leg. 
fontosabb Illusztrált könyv 
■ túl bő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményéi a há­
lairatok ezrei Igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélhélvegért Frae 
Anna Kaupa, Berlin, 247, 
lAdenstr. 5Q ‘

IC Air A • Háztartás«,
10 EV amacvargazd-

külözhetetlen közlönye 
Kiirthv Emiim’ szerkesz­
tésében, 1900. janu ír 1-én 
kezdi meg 15 évtolyamát. 
A »n 1 -"tartás< havonként 
3-szor szépen iltusz* ■ ált 
füzetben jelenik meg és a 
háztartás m nden ágára 
kiterjed. Előfizetési ára 
negyedévre 3 K, félévre 6 
K, egész évre 12 korona. 
Mutatványszámokat kívá­
natra küld a kiadóhivalal 
(Budapest, Vili., József, 
körút 31/B.

Penzszekrónyek
és amerikai irodabuto. 
rok használtak és ujnk 
rendkívül olcsó érőn 
suliit Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház-tér 5,

Magán építőiparos-
iskola előkészít ép tő, kő- 
műves és kőfaragó vlzsgá 
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el* 
logad tervek készítését, 
felii'virsgálatokat és sla- 
llsztikai számításokat. Váal 
lőzsnt műépítész igazgató, 
Budapest, Vil. kér., Baross. 
lér 17.___________ 29110

12 drb. Makart-
Iény,iép, matt vagy fényes 
5 Irt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 Irt. 12 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél,

Budapest, Rskoczl-ut 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.
Parlamenti

gyorsírók által vezetett ma­
gvar, német gyorsíróiskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás, 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. A« Országos 
Haeyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos íanfoiyama. Ala­
pította fllarkovits Iván 1863- 
ban- Btzfos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-töl 
július l.ig. Tájékoztatót 
küld a Oabelsbercer szak­
iskola, (Csak L.isztFerencz- 
lér 10. sz. előbb Qyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektöl s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon áh 28944

Zálogczédulát
Ingokról Is, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek. Kertész 
óksze ósz, Budapest, VIL 
kér., Klrá y-utoza 85. sz. 

Telefonszám 95- 48.

Vadászfegyver
Hí In keivező alk Imi 
vétel egyenként is potom 
áron eladó. Közötiük 

1 oplewer- kulcsú Lan­
caster 20 forint. Előiefekvö 
lakalszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-zdm, liücksllinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frl. Ejjecto- 
ros(tölténykivetö) Hammer­
les, 105 írt Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
Irt. Winchester35 Irt Né­
hány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt karácsonyi 
a] üdék tárgyak szebbnél- 
szebb disz és használati tár­
gyak és gramofon beszélő­
gépük valamint Gbrz Zeiss, 
Vbigtländcr és más finom 
ténykepézogep, perzsa sző­
nyegek cs egv motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal elacó. IV-E. Egyetem- 
fér 5. szám Radónál. (Nem 
Egyelem ulcz.a. 49082

ELEKTRO-

minden aag-y#4g1>#tn, 41» 
lse dó OÁgy rektAr

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liest rarenas-léi lf, es.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- éa államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén 61- 
lamiiámtmeltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Zol* 
Ián logt szemináriuma 
Bpest IV. lagyar-uteza 
3. in. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Azonnali pénz-
előleggel heraktározunk bu- 
tort, Kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97 — 66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magányt-: 
gákra lelkiismeretese elő­
készít »lagántannl » Elő- 
készltése< Rotf mbiller- 
utcza 1. 9239

Elsőrendű
SINGFR
varrógépeket

nagyoBBi e.-edcli 
gyáit erhan 7ő
koronától feljebb 
és miodyn ár­

emelés nélkül havi 8—10 korona 
Oázijif.zJlJdr>) szállítunk 10 ovi 

lótAllassal.

Láng Jakab és Fia
tairógép és kerékpár nagy- 

kereskedők
Budapest, Vili, József-körut 41. 
Fiók-üzlet I Baross-tér 4, p*. és 
Budán : Marglt-sórut 6, Képes 
árjegyzék ingye* es bérmentve. 

Qgrnókkol nem do eozunk.

Slenográfia
Bákéczl-nt 60. Magvar, 
német gyorsírás oktatás In* 
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Slenográfia« Or­
szágos Gabelsberger gyors­
írd és gépírd Iskolában ha- 
vonta uj magvnr, német 
gvoralrásf, gépírás!, keres- 
kedelml én sokszorosítási 
taniolvnmok nyílnak. Leve­
lező és vitalrasi tanfolya­
mok. Okleveles gyorsír* 
és kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az intézel 
sokszorosító és másold iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosilását, 
A »KaUlgralla« szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 
»övetkeztében mindeneset« 
ben sikeres szépirasukta- 
lás. Mérsékelt tandll. Be­
hatások naponta kizárólag 
Hákoczy-nt 60 l em Nem 
iéveszlendö össze hasonló 
hangzású iskolákk»1, Kép­
ien tájékoztatót.

I - 6 í

üiatági büterok
alkalmi vitele is eladása
háló-, ebédló-, nzalOn- 
uriszoha és irodát telje« 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, téri- 
Ük, csillárok, vas és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Budapest, Liszt Perencz-tér 
6- sz. ezelóSI fiyár-ntcz*

Telefon I4-0B.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal blsalml, házassági 
örökség! és egyéb kényei 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, »«mélyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyeléseit e el 
tikot egyének és névte­
len levelek íróinak kl- 
nyomoaáaát, bel és kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóozl- 
ut 6. L lb. Telefon 
!C3—62. 28687

Légszesz és villamos
csillárok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér., 
Dessewffy-u. 9—U.

Elsőrendű vadonatúj

$ Singer női-
tosrlatezt 
karlkaha- 

. . hajóst 40 forint- 
órt, centrnibo- 

hint 48 foiiutf *t, ipaiospépakot 
gén olcsón éri jótállással 

maliitok,'Vid* re árjegyzék in« 
|yen. KRAU; Z HENRIK rar- 
vAgépgyArl r Klára. Budapest 

VereF Pálaó-n. 40. Idas 
b. Vi»r:!',-<,ladó!tuak áron^cdm.

NAGY
karácsonyi *■ újévi 
kiállitds. Czélszerü ée 
alkalmas háziczikkekben, 
mint: nász, njévl és ka­

rácsonyi ajándékokra.
Ugyanis: szalon, úri, játszó 
és jour asztalok, virágáll­
ványok, hintaszékek, fali 
díszek és még sok egyéb 
tárgyak Különösen dns 
minta raktár modem aszta­
los és kárpitos bútorokban 
szigora szolid árak mellett
SÁRKÁNY J.

mübutoriparos.
VII., Erzsébet-körn! 26. sz.
— Müheiy ó* ráki ár. —

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.0CO kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki- 

fizoem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Síp uicza 8. sz.

30 forint.
Varrógépek

ery uj valód’ csa* 
lAdt Slnpor varró* 
góp zArezokrAny* 
nyel 5 óvi lótállAe*

«eJ eia’sle

SINGER A.
müeénésznél Budapest, főüt- 
let Akácfa-ntca 65. Minden­
nemű vnrrócépek (avitásáf 
levlutányosabb árban elvit- 
Ulo-n. Arlnuvaélr tnuvea

jogtndoMnyi
és államtudományi ettgon 
latokra,alapvizsgákra, ál am. 
Vizsgákra előkészít biztos 

•Ikerrel

Dr. Erős Vilmos
jogi szemináriuma. 

Budapest, 
4Íc8í6línjl-uteza 18 száou

tÉnÉmÉnÉi
Legszebb és legértékesebb

KARÁCSONYI

AJÁNDÉK

Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes aj ándókkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-
asszony emlékére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely u 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mü- 
ezeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mii- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombomyo- 
másu angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dro 20 korona.
Nem kevésbbó értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petöti Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással, több
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékie- 
tekkcl, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezeiesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmtinek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Mind a két disimüegyszerre 
megrendelve csak 30 kor.

Megrendel he ló h?
Erzsébet Királyné 
Album kiadóhivatalában
Budapest. Erzsébot-könit 50 
Begrendelések utánvéttől, 
vagy a péni előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
esaküitiltetnek. Könyvtlgy- 
nökők helyben és vidéken 

UlvétotnelL

.Soványság,. _
Aa egyedüli eredménytől
kisírt háziszer e dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, «sáp telt 
testidomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kilé 
gyarapodásért jó téllé xt
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gye
morbajosoknaknélkUlrts-
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban,
Köszönő levelek minden 
Országból. — Dobozon­
ként 1 Irt 10 kr- Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár i Balázs Bór E. 
Budapest, VII. István-ut 

It. II. emeef

Zalogcédulákat
veszek. Klzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket lOO.OOQkor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer laftab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntea 9L ssám.

leebella-utco sarkán

Saját gryArtniftnyii

vas-és 1
Rézágy___  _ 46.--fcp
Vaságy matracsozal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 d

Bodronyágy-betét 8.50 » 
Ve» óz rézbntorok gyár 

árban. 08046

WEISZ LIPÖT
Klrály-ntozn 09. sefcn» 

TBLEPOB r-T—01.

BÜTÖR0I
lálé% ebédlő-, Bialenb» 
rendezések, továbbá nrV 
noha, Iroda berendezései 
rés- és mahagóni bátorok; 
szőnyegek és tüggönyöb 
adóál angol bórgaraltarák 

eladása éa Tótéitól

CUtcbtlcr Hórolyné
flL. Klrály-ufcza 23. azdni 

L emelet 266
Sastnerv-utou sarok. -
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MvomiLoJ* a. j31obua* részyánvtáraflsáiz. ködacsÍJZÁoeir, ßudapesi. Arali-utcza 3.


